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La inferencia es un modelo poderoso por el cual las personas complementan la
informacion disponible utilizando el conocimiento conceptual y linglistico y los esquemas
que poseen. Los lectores utilizan estrategias de inferencia para establecer o que no esta
explicito en el texto o la informaciéon que se ofrecera mas adelante; la inferencia es utilizada
para inferir el antecedente de un pronombre, la relacion entre caracteres, las preferencias
del autor, entre otras cosas.

TIPOLOGIA DE LA INFERENCIA
ll) SEGUN EL ORIGEN TEXTUAL DE LA INFERENCIA
1) INFERENCIA DE MARCO

Es un tipo de inferencia mediante la cual el lector puede establecer el tema general de la
lectura cuando este no es presentado explicitamente en el texto.

Por ejemplo:

La confianza en los experimentos cuidadosamente disenados y controlados es clave, como
he intentado subrayar antes. No aprenderemos mucho de la mera contemplacién. Es
tentador quedarse satisfecho con la primera explicacion posible que se nos ocurre. Una es
mucho mejor que ninguna. Pero ¢qué ocurre cuando inventamos varias? Francis Bacon
proporciond la razoén clasica:

Puede ser que la argumentacion no baste para el descubrimiento de un nuevo
trabajo, porque la sutileza de la naturaleza es muchas veces mayor que la del
argumento.

La industria del tabaco americana factura unos cincuenta mil millones al ano. Admiten que
hay una correlacion estadistica entre fumar y el cancer, pero no una relacioén causal, dicen.
Anaden que se esta cometiendo una falacia logica. ¢Qué podria significar eso? Quiza las
personas con propension hereditaria al cancer tienen una propension hereditaria a tomar
drogas adictivas, por lo que el cancer y el fumar podrian estar correlacionados, pero el cancer
no seria provocado por fumar. Pueden inventarse relaciones cada vez mas inverosimiles de
este tipo. Esta es exactamente una de las razones por las que la ciencia insiste en los
experimentos de control.

Sagan, C. (2000). El mundo y sus demonios. Editorial Planeta. (Adaptacion)
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1. Seinfiere del texto que el tema que dirige la lectura es

A) la adopcion de mecanismos precisos de control en la ciencia actual.
B) la oposicion entre la mera suposicion y la argumentacion razonada.
C) la importancia de los experimentos de control en la ciencia moderna.
D) la falta de correlacion estadistica entre el habito de fumar y el cancer.
E) el desarrollo de la ciencia por experimentos cada vez mas precisos.

Solucion:
El texto plantea el tema de la necesidad de usar en la ciencia moderna los experimentos
controlados.

) Rpta.: C
2) INFERENCIA HOLISTICA

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector modela una macro composicion de acuerdo
con el principio de jerarquia, de manera que mediante una abstraccion se obtiene un
esquema general que vincula cada acontecimiento que acaece con un razonamiento mas
global.

Por ejemplo:

La Lima actual, contemporanea del siglo XXI, no se puede entender sin esa suerte de inicio
o creacion original que significaron los cambios que se dieron desde los afos cincuenta;
cambios que, finalmente, refundaron la capital e hicieron que tomara un rumbo distinto. A
partir de esa fecha, Lima ya no seria la misma. La arcadia previa a esos anos se desdibujo
y en la ciudad se fueron configurando un nuevo espacio, un nuevo rostro, nuevos gustos,
colores y sonidos. Los que le dieron un nuevo contenido fueron los peruanos que no
estuvieron en la escena oficial del pais en los anos precedentes y que, después de la mitad
del siglo pasado, asumen un rol protagénico: los «otros», antes, principalmente imaginados
como indios 0 campesinos, se hicieron masivamente presentes en la ciudad, pero no como
indigenas, campesinos o runas, sino como cholos, aquellos que se convertirian en los nuevos
limenos.

Quispe, A. (2013). Del «Peru hirviente» a la «cultura chicha»: transculturacion y relaciones conflictivas en el
medio urbano limeno. En Arguedas, la dinamica de los encuentros culturales. T. |l. Fondo Cultural de PUCP.

1.  En el texto se informa medularmente que

A) La ciudad de Lima dejé de ser la misma a partir de la década de los 50.

B) Los nuevos limefos fueron anteriormente indigenas, campesinos o runas.
C) La Lima del siglo XXl presenta un fuerte contraste con las épocas pasadas.
D) Los «otros» irrumpieron en Lima y dejaron de ser indigenas o campesinos.
E) Lima sufrio una transformacion radical por el fenomeno migratorio de los 50.

Solucién:
El autor afirma que en Lima se produjo en los 50 un cambio profundo debido a la
irrupcion de nuevos sujetos sociales.

Rpta.: E
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3) INFERENCIA LEXICA

A partir de las pistas textuales o de un determinado entorno textual, se infiere plausiblemente
el sentido de un vocablo o de una expresion.

Por ejemplo:

El sistema sudafricano del Apartheid establece una division entre blancos y negros que
pretende ser bastante rigida y en el que cada cual tiene un lugar establecido por la ley. No
hay un desfase entre leyes y el accionar cotidiano, que es, para Portocarrero, uno de los
requisitos para que exista discriminacion: “[en la sociedad colonial]... podemos decir que no
hay discriminacion, no hay desfase entre legalidad y costumbre” (1992: 195). El ejemplo de
Sudafrica se adecua a lo que senala Portocarrero sobre la sociedad colonial: “[tiene]
intencion de construir dos mundos separados”. La propia palabra Apartheid significa “aparte”.
Se trata de un régimen segregacionista de dos mundos aparte, pero uno subordinado al otro.
Recordemos ademas que los archivos parroquiales de la colonia anotaban en cada partida
de bautismo, matrimonio o defuncion la condicion de cada tino: indio, mestizo, criollo o de
cualquiera de las castas; tal como en la Sudafrica del Apartheid se anota en los documentos
personales de cada cual su condicion de negro, blanco, asiatico —con la diferencia ya
senalada entre japoneses y otros—, o coloured —de ancestro mezclado.

Spivac, M. (1992). Calculo Infinitesimal (2° Ed.). Editorial Reverté, S.A. (Texto editado).
1. ¢ Cuél es el sentido del término RIGIDA?
A) Estricta B) Vertical C) Exacta D) Justa E) Radical
Solucion:
RIGIDA en el texto indica la caracteristica de estar apegada de manera estricta a la ley
0 normas, sin admitir desviaciones o interpretaciones.

Rpta.: B

2. Es posible inferir que la palabra DESFASE implica

A) amplitud. B) union. C) instinto.
D) discrepancia. E) coercion.
Solucion:

En el texto, DESFASE implica una falta de correspondencia entre lo que indica la ley y
lo que establece la costumbre, es decir, implica discrepancia entre una y otra.

Rpta.: D
4) INFERENCIA DE DATOS

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector obtiene una informacion oculta en el texto,
pero que se puede extraer sobre la base de otros datos explicitos.
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Por ejemplo:

ARo tras ano, unas cuantas ballenas grises (Eschrichtius robustus) aparecen varadas en las
costas estadounidenses que el océano Pacifico bana. Algunas consiguen volver al mar, pero
otras tantas mueren ahi mismo. Nadie sabe a ciencia cierta a qué se debe, pero algunos
bidlogos sugieren que podria ser consecuencia de ciertas enfermedades, la accion de algun
parasito o que se trata de ejemplares ancianos que se dirigen a las playas para morir. No
obstante, entre ellas también hay especimenes jévenes y sanos. Ahora, un equipo de
investigadores ha descubierto que estos cetaceos son mucho mas propensos a perder el
rumbo durante el transcurso de las tormentas solares. Segun han explicado en la ultima
reunion de la Sociedad de Biologia Comparativa e Integrativa, celebrada a inicios del ano en
la ciudad de Austin, Texas (EUA), esto es sobre todo perceptible cuando existe una mayor
presencia de manchas solares y aumentan las emisiones de ondas de radio que provienen
del Sol: en esas ocasiones, las ballenas grises tienen cinco veces mas probabilidades de
encallar y quedar atrapadas en algun litoral. Para determinarlo, los expertos, coordinados por
la biofisica Jesse Granger, de la Universidad Duke (EUA), estudiaron los datos recogidos
sobre este tipo de sucesos ocurridos entre 1985 y 2018. Asi, se percataron de que estos
cetaceos terminaban varados mucho mas a menudo cuando se formaba un numero mas
elevado de esas regiones oscuras del astro rey y, con ello, se daba un incremento
significativo de la actividad magnética.

Muy Interesante (Abril, 2020). Las tormentas solares nortean a las ballenas grises. México.

1. Se puede colegir que las ballenas grises varadas en las costas estadunidenses del
océano Pacifico

A) pertenecen a diferentes edades.

B) constituyen un fenomeno inusitado.

C) fueron afectadas por los rayos solares.
D) terminaron muriendo todas ellas.

E) comenzaron a aparecer desde 1985.

Solucion:
Segun el texto: “Nadie sabe a ciencia cierta a qué se debe, pero algunos bidlogos
sugieren que podria ser consecuencia de ciertas enfermedades, la accion de algun
parasito o que se trata de ejemplares ancianos que se dirigen a las playas para morir.
No obstante, entre ellas también hay especimenes jovenes y sanos”.

Rpta.: A

2. Es posible inferir sobre los estudios coordinados por la biofisica Jesse Granger que
estos

A) senalaron por qué murieron las ballenas.

B) demoraron un lapso de treinta y tres anos.

C) fueron financiados por el Gobierno de EE.UU.
D) tuvieron basicamente un caracter correlacional.
E) fueron auspiciados por la Universidad de Texas.
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Solucion:
Los estudios mencionados vincularon la cantidad de ballenas varadas en ese lapso con
los momentos de mayor actividad de las manchas solares y establecieron una
correlacion.

Rpta.: D

5) INFERENCIA CAUSAL

Es un tipo de inferencia mediante la cual el lector establece la causa probable de un
acontecimiento o fenomeno que se describe en el texto.

Por ejemplo:

Cada ano, y después de casi cada lluvia, la noticia es la misma. Venecia se inunda y se
hunde al mismo tiempo, lo cual lleva a un resultado igual de humedo: mas agua que llena
sus calles, de 1 200 anos de antigliedad, con mas frecuencia y durante periodos mas largos.
El alcalde de Venecia, Luigi Brugnaro, asegura que la ciudad “volvera a brillar”, pero, ¢4 tendra
esta isla la posibilidad de sobrevivir a un mundo en calentamiento? El nivel del mar en la
laguna de Venecia es 10 centimetros mas alto que hace 50 afos. El Grupo
Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climatico de la ONU espera que las
llamadas inundaciones de 100 anos ocurran cada seis para 2050, y cada cinco meses para
2100. Una de esas inundaciones, en noviembre pasado, dejé sumergido 70 % de la ciudad.
La prioridad mas urgente seria salvar los tesoros y artefactos de Venecia. Expertos en arte
y estudiantes universitarios visitaron los museos para mover los objetos a pisos mas altos.
En algunos casos, su intencion fue encontrar un nuevo hogar para las piezas, fuera de
Venecia. Esto es solo provisional, hasta que llegue MOSE, el plan de defensa del gobierno
italiano, que utilizara diques gigantes para sellar la laguna. Programado para completarse en
2011, el proyecto se retraso. Ahora, las autoridades esperan que MOSE comience a proteger
Venecia para 2022.

National Geographic (Abril, 2020). Inundacion histérica en Venecia.

1. La decision de mover los tesoros y artefactos de los museos de Venecia a pisos mas
altos obedece a

A) una disposicion del grupo de expertos climaticos de la ONU.
B) la intencion de encontrar un nuevo hogar para las piezas.
C) el retraso en la aplicacion del proyecto MOSE de ltalia.

D) el peligro de nuevas inundaciones como la de noviembre.
E) la construccion de diques gigantes para sellar la laguna.

Solucion:
En el texto se menciona el aumento constante del nivel del agua y las inundaciones
frecuentes, como las de noviembre, de manera que, podemos inferir que las piezas
fueron movidas para evitar su dano.

Rpta.: D
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6) INFERENCIA PROSPECTIVA

Es un tipo de inferencia mediante la cual el lector obtiene un dato futuro a partir de la
informacion proporcionada en la lectura.

Por ejemplo:

¢ Puedes patentar el océano? En teoria no. Hace nueve afos, en el contexto del Convenio
sobre Diversidad Biologica, se firmé en Nagoya el Protocolo de Acceso a Recursos
Genéticos y Distribucion de Beneficios, un documento ideado para garantizar un reparto justo
de los beneficios que se derivan del uso de los recursos genéticos procedentes de la tierra o
el mar. Pretendia pararle los pies a la biopirateria —la apropiaciéon indebida de recursos
genéticos sin la autorizacion de los paises de los que proceden-—.

Fue insuficiente, porque, segun un reciente estudio de la Universidad de Columbia Britanica,
hay al menos 13.000 secuencias genéticas de especies marinas asociadas a una patente.
La mayoria —el 47%—, de la multinacional quimica BASF. No es que esta se haya saltado la
ley, simplemente ha aprovechado que dos tercios del océano no le pertenecen a nadie, no
estan sujetos a ninguna jurisdiccion nacional —incluidas las especies de los fondos abisales
y las aguas hidrotermales—, y que, por tanto, el acceso a sus recursos genéticos es libre y
pueden ser explotados comercialmente.

Muy Interesante (Abril, 2017). ; Puedes patentar el océano? Espana. N° 459.

1. A partir de lo planteado en el texto sobre la empresa quimica BASF, podemos colegir
que, de continuar con esa situacion, probablemente esta

A) dejaria eventualmente la biopirateria para incursionar en la bioingenieria.

B) terminara generando nuevas especies marinas con fines comerciales.

C) tendra la totalidad de la propiedad de los océanos en los proximos anos.

D) recibira fuertes sanciones por violar el Convenio sobre Diversidad Biologica.
E) aumentara el numero de sus patentes de secuencias genéticas marinas.

Solucion:
Ya que los dos tercios de los océanos no le pertenecen a nadie, no habria impedimento
para que esta compania siguiera patentando secuencias genéticas.

Rpta.: E

7) INFERENCIA DE INTENCION

Es un tipo de inferencia mediante la cual el lector establece la intencion del autor sobre la
base de algunas claves presentes en el texto. Las intenciones son variadas: elogiar, criticar,
informar, redargir, etc.

Por ejemplo:

Las bases de la metodologia Design Thinking (pensamiento de diseno) fueron planteadas en
los afios 60 por el Premio Nobel, Herbert Simon, en su aclamado libro ‘La Ciencia de lo
Artificial’. A partir de ahi, las fases del Design Thinking han cambiado constantemente,
creando diferentes variables del método, pero todas basadas en los mismos principios:
ayudar a resolver de forma innovadora y colaborativa problemas complejos, teniendo
siempre al ser humano y sus necesidades como eje de trabajo.
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A finales de los 90, David Kelley le dio un impulso significativo a esta metodologia y la
llevo al ambito comercial, a través de la fundacion de IDEO, una exitosa compania de diseno
enfocada completamente a trabajar con Design Thinking. Ademas, Kelley lidero la creacion
del Hasso Plattner Institute of Design en la Universidad de Stanford, cuya definicion de
etapas para el trabajo de esta metodologia se han convertido en las utilizadas actualmente,
gracias a la experiencia adquirida por esta institucion en la ensenanza y practica del
pensamiento de disefio.

Gutierrez, E. (2019, 28 de febrero). Guia practica para entender Design Thinking. ACADEMIA pragma.
https://www.pragma.com.co/blog/guia-practica-para-entender-design-thinking (Texto editado).

1.  Se puede deducir que el objetivo fundamental del autor es

A) explicar como surgio el pensamiento de diseno de la mano de David Kelley.
B) definir en qué consiste la metodologia Design Thinking y sus aplicaciones.
C) dilucidar las causas del rotundo éxito del pensamiento de disefio en Peru.
D) relatar algunos sucesos importantes en el desarrollo del Design Thinking.
E) mostrar las diferencias entre las ideas de David Kelley y Herbert Simon.

Solucion:
El texto relata brevemente algunos de los pasajes mas importantes de la metodologia
Design Thinking. Aborda sus inicios (afos 60) y su popularizacion (afios 90).

Rpta.: D
COMPRENSION DE LECTURA

Esta semana que se va, el Gobierno, a través del Ministerio de Economia y Finanzas (MEF),
redujo el estimado de crecimiento del PBI para este ano de 3,5% a 2,5%. Asimismo, la
inversion privada (un indicador clave) cerraria, por segundo ano consecutivo, con una caida
de 0,5%.

Pese a este menor crecimiento, Alex Contreras, titular del MEF, resalt6é que la peruana sera
la economia lider y con mas solidez en toda la region latinoamericana y del Caribe. Segun
numerosos economistas, el Peru necesita tasas de crecimiento de cuando menos 4%.

Asi, el optimismo del MEF no se refleja en el dia a dia de todos los peruanos. Solo al cierre
del 2022 se reporto la inflacion mas alta registrada en 30 anos (8,46%) y para el cierre de
marzo se ubicé en 8,40%.

Otro llamado de alerta lo da el Instituto de Estudios Peruanos (IEP), que en una reciente
encuesta (con corte a marzo 2023) advierte que el 46% de personas ha dejado de consumir
alimentos por falta de ingresos, mientras que 6 de cada 10 personas (66%) redujo sus
raciones en los ultimos 3 meses. En esa linea, un 30% indicé que el dia anterior no consumio
carne y un 35% dejo de ingerir leche mas de 5 veces en los ultimos 3 meses.

Asimismo, en comparacion con la prepandemia, tampoco se reporta un avance en el
combate contra la informalidad.

Segun el ultimo reporte del INEI, 2 millones 119.300 de ciudadanos laboran de forma
precaria, lo que representa un 19,5% mas que en el 2019.

Ademas, el ingreso nominal durante el primer trimestre se ubico en S/1.841, que simboliza
en términos reales una caida del 11% respecto a la época pre-COVID-19.
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1,36 2,19 1,90

Fuente: IEP. INEIL, BCRP

Ferrandiz, S. (23 de abril de 2023). Optimismo del MEF no se siente en hogares del pais. La Republica.
Recuperado de https://larepublica.pe/economia/2023/04/29/pobreza-en-peru-optimismo-del-mef-no-se-siente-
en-hogares-del-pais-inflacion-2023-alex-contreras-pbi-crecimiento-peru-2023-983912.

1.

Medularmente, el texto expone

A) los resultados de una encuesta sobre la situacion econémica del ciudadano del Peru.
B) el deterioro de la calidad de vida de la poblaciéon peruana después de la pandemia.
C) el contraste entre los indicadores econémicos del Peru y las expectativas del MEF.
D) el desenvolvimiento de la inflacion peruana durante los ultimos veinticinco anos.

E) el recorte del Ministerio de Economia de su estimado del crecimiento economico.

Solucion:

El texto nos da informacion acerca de la caida de los indicadores economicos del Peru
y cOmo esta situacion no se condice con el enfoque del MEF.
Rpta.: C
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2. Dentro de la logica del texto, el término PRECARIA implica

A) inestabilidad. B) debilidad. C) inmovilidad.
D) improcedencia. E) resistencia.
Solucion:

El término «precaria» alude a falta de seguridad sobre la permanencia en un empleo,
de ahi que implique inestabilidad.
Rpta.: A

3. Con respecto la informacion del grafico acerca de la situacion economica de los
ciudadanos peruanos no se condice afirmar que

A) el Ministerio de Economia manifiesta cierto pesimismo.

B) 93 % de la poblacion fue afectada en su nivel de consumo.
C) el indice de precios bajo en 0.06 %. entre 2022 y 2023

D) entre 2020 y 2021 se produjo el alza inflacionaria mas fuerte.
E) existe una relacion entre inflacion e inseguridad alimentaria.

Solucion:
En ese periodo, de un ano al otro la tasa inflacionaria aumenté en mas de 5 %, una cifra
mayor que en el resto del grafico.

Rpta.: D

4. Se infiere que los ciudadanos que ejercian un trabajo precario en el 2019

A) dependian de la ayuda del Gobierno para subsistir.

B) pasaron hambre durante tres meses minimamente.

C) alcanzaron la cifra de aproximadamente 1,774,051.

D) obtuvieron un trabajo estable después de la pandemia.
E) vieron sus ingresos disminuidos con respecto al 2018.

Solucion:
En el 2023, la cantidad de ciudadanos con trabajo precario era de 2 millones 119.300,
19.50 % mas que la cifra del 2019. Se infiere entonces que la cifra aumenté 345 mil
aproximadamente.

Rpta.: C

5. Sielingreso nominal durante el primer trimestre de 2023 se hubiera ubicado en S/ 2000,
el ingreso real en ese ano

A) habria caido en algo menos a 11 %.

B) se situaria en alrededor del 20 %.

C) seria mas bajo entre los subempleados.

D) habria bajado en alrededor de 0.50 %.

E) podria haber alcanzado niveles pre COVID.
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Solucion:
Si el sueldo nominal hubiera sido mayor al senalado en el texto, los trabajadores no
habrian visto reducido su nivel adquisitivo tanto y, por lo tanto, sus ingresos reales no
habrian bajado tanto.

Rpta.: A

SECCION B
TEXTO 1A

“Los jovenes que no estudian ni trabajan deberan acudir al servicio militar”, anuncié el
presidente Pedro Castillo en su mensaje de Fiestas Patrias, cuando exponia sus medidas
para reducir la inseguridad ciudadana. Dias después, su ministro de Defensa, Walter Ayala,
explico que primero se buscara atraer a los jovenes de manera voluntaria haciéndolo mas
atractivo. Pero agrego que si una persona no quiere ir al servicio y no estudia ni trabaja,
tendra que hacerlo de manera obligatoria. Aunque Ayala dijo que no se van a vulnerar los
derechos de nadie, sus palabras resultan una contradiccion: ;coOmo no va a ser una
vulneracion a los derechos de una persona obligarlo a realizar una actividad como esta, en
condiciones extremadamente duras y durante un periodo tan largo como dos anos? Ademas,
la actual normativa (Ley 29248), vigente desde el 2008, prohibe el reclutamiento forzoso.
Sea cual fuere el plan del gobierno, los expertos creen que se trata de una medida facilista,
populista y, a la postre, inutil.

Oscar Miranda. La Republica. Recuperado de http://larepublica.pe/domingo/2021/08/08/es-necesario-volver-
al-servicio-militar-obligatorio/

TEXTO 1B

Los niveles de inseguridad ciudadana se han disparado en el pais y por ello es necesario
que el Congreso dé una ley que facilite el retorno del servicio militar obligatorio y las levas
para evitar el pandillaje y la delincuencia juvenil.

Asi lo senaldo Juan Sotomayor, alcalde de Bellavista y presidente de la Asociacion de
Municipalidades del Pera (Ampe), quien senala que unos 300 alcaldes de su organizacion
respaldan su propuesta.

"Mi generacion, por ejemplo, crecioé con el servicio militar obligatorio y no vivié los niveles de
inseguridad que hoy se viven. Hoy los escolares consumen drogas y los pandilleros tienen
armas de fuego. Eso no debe permitirse”, dijo.

Sotomayor indicoé que el SMO puede darles una profesion y disciplina a los jovenes que hoy
delinquen por varias razones. "Si hubiera levas, no habria grupos de jovenes en las esquinas
ni perdiendo el tiempo en las calles", asevero.

Senal6 que el Congreso debe debatir el tema a la brevedad.

La Republica. Recuperado de https:/larepublica.pe/sociedad/257483-por-una-ley-a-favor-del-servicio-militar/
1. Ambos textos entran en controversia sobre

A) la pertinencia de la reactivacion del servicio militar obligatorio.

B) las medidas para combatir el aumento de la delincuencia en Lima.
C) el efecto formativo en la juventud del servicio militar obligatorio.

D) el caracter populista de una propuesta formulada por Pedro Castillo.
E) la incapacidad del Estado para enfrentar la delincuencia en Lima.
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Solucion:
Los textos presentan razones a favor y en contra de la reactivacion del servicio militar
obligatorio.

Rpta.: A

2. Eneltexto A, el antonimo contextual de VULNERAR es
A) blindar. B) afectar. D) transgredir. D) reparar. E) respetar.

Solucion:
VULNERAR, cuando se refiere a un derecho, implica violar, transgredir. Lo contrario es
RESPETAR un derecho o prerrogativa

Rpta.: E

3. Seinfiere que ambos textos parten del reconocimiento de

A) una situacion de preocupante inseguridad.
B) la existencia de desocupacion juvenil.

C) la falta de una estrategia policial clara.

D) el peligro de no incrementar el Ejército.

E) él déficit de personal policial en las calles.

Solucion:
En el texto A, el anuncio del Gobierno responde a la necesidad de reducir la inseguridad
ciudadana y, en el B, se defiende esa medida porque se percibe que es una medida
eficaz contra la delincuencia.

Rpta.: A

4. Esincompatible con respecto al contenido del texto A decir que el servicio militar
obligatorio

A) podria ser usado por el Gobierno con finalidades politicas.

B) seria reformulado para hacerlo mas atractivo para los jovenes.

C) estaria orientado basicamente a los jovenes sin ocupacion.

D) esta permitido expresamente por la actual normativa (Ley 29248).
E) planteado asi, implica una contradiccion en términos de derechos.

Solucioén:
Segun el texto A, la legislacion actual lo prohibe.
Rpta.: D

5. Si se demostrara que el servicio militar obligatorio es un método efectivo de insuflar
disciplina entre los jovenes

A) todavia seria cuestionable tal medida.
B) su vuelta acabaria con la delincuencia.
C) la Ley 29248 se derogaria rapidamente.
D) ya habria sido restaurado anos atras.
E) mas de 300 alcaldes pedirian aplicarlo.
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Solucion:
Existen varias razones para oponerse al SMO. Invalidar una no desaparece a las otras,
por lo que aun habria objeciones.

Rpta.: A

TEXTO 2

En julio de 1494, durante su segundo viaje, la flota de Cristébal Colén navegaba entre Cuba
y Jamaica bajo la lluvia torrencial del monzon. La expedicion corria peligro: las trombas de
agua inundaban las bodegas y corrompian las provisiones, y el calor sofocante hacia
imposible conservar los alimentos. En esta situacion critica, Cristobal Colon hacia la siguiente
reflexion: "El cielo, la disposicion del aire y del tiempo en estos lugares son los mismos que
en los alrededores", es decir, que "cada dia aparece una nube cargada de una lluvia que
dura una hora, a veces mas y a veces menos, hecho que se atribuye a los grandes arboles
de este pais". La prueba que Colon aporta acerca del vinculo entre la cubierta forestal y las
precipitaciones es la siguiente: sabia "por experiencia" que lo mismo habia ocurrido con
anterioridad "en Canarias, en Madeiray en las Azores", pero que desde que cortaron los
arboles "que las atestaban, ya no se generan tantas nubes ni tanta lluvia como antes".
Segun la leyenda, los guanches indigenas conocian una fuente celestial, un arbol prodigioso
que les suministraba agua. El secreto habia estado bien guardado hasta que una mujer
guanche enamorada de un soldado espanol se lo revelo a los conquistadores. En realidad,
desde la primera expedicion normanda de 1402, los cronistas franciscanos que viajaron con
ella destacaron la presencia de arboles extraordinarios "de los que siempre gotea un agua
hermosa y clara, la mejor que se podia encontrar para beber". Cristobal Colon, que se
avituallé en las Canarias para sus sucesivas expediciones, tenia que conocer aquel prodigio
tan famoso a finales del siglo XV, y es probable que de ahi dedujese la capacidad de
desecacion de la deforestacion.

Fressoz, Jean-Baptiste. “Colon también descubrié el cambio climatico”. (Adaptacién). Descargado de
http://elpais.com/elpais/2016/06/09/ciencia/1465489189_275680.html (07/07/2016)

1. ¢Cual es la idea principal del texto?

A) Cristobal Colon recibio informacion de los indigenas sobre el cambio climatico.
B) Los exploradores europeos se preocuparon por la destruccion de la naturaleza.
C) Cristébal Colon percibié una relacion entre deforestacion y cambio climatico.
D) La simbiosis entre los grandes arboles americanos y las lluvias constantes.

E) La importancia de fuentes de agua potable para los primeros descubridores.

Solucion:
El texto revela la relacion que encontro Cristobal Colon entre la eliminacion de los
enormes arboles americanos por parte de los exploradores europeos y la morigeracion
del clima.

Rpta.: C

2. Eltérmino TORRENCIAL implica

A) destruccion. B) abundancia. C) fluidez.
D) temperatura. E) fortaleza.
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Solucion:
En el texto TORRENCIAL alude a la gran cantidad de agua de lluvia que se precipitaba
y que ponia en peligro la expedicion.

Rpta.: B

3. Se puede inferir de las observaciones y declaraciones de Cristébal Colén sobre el
cambio del clima en América que

A) los cronistas franciscanos le habian advertido sobre la deforestacion.
B) se habria iniciado entonces un proceso irreversible de desertificacion.
C) era un fenémeno de caracter continental que no afectaba a las islas.
D) los indigenas guaches habian elaborado explicaciones del fenémeno.
E) la presencia europea impacté negativamente en el medioambiente.

Solucion:
El cambio del clima observado por Colon se produjo a partir de la presencia europea,
por lo que se puede inferir un vinculo entre ambos fenémenos.

Rpta.: E

4. Escompatible con la informacion del texto decir que el segundo viaje de Cristobal Colon

A) fue claramente amenazado por el clima hostil.

B) le permitio contactarse con los indios guaches.
C) tuvo como objetivo conquistar las islas Canarias.
D) le advirtio sobre el impacto de la deforestacion.
E) antecedio a la primera expedicion normanda.

Solucion:
La lluvia torrencial puso en peligro la expedicion.
Rpta.: A

5. Silos arboles no tuvieran relacion con la frecuencia y cantidad de las precipitaciones

A) la presencia europea no hubiera propiciado un cambio climatico.

B) las leyendas de los indios guaches serian solo relatos fantasiosos.

C) la segunda expedicion de Colén no hubiera estado cerca de fracasar.
D) las Canarias habrian estado cubiertas de vegetacion en el siglo XVI.
E) los cronistas franciscanos no hubieran denunciado la deforestacion.

Solucion:
El clima comenz6 a cambiar a partir de la tala indiscriminada iniciada por los europeos.

Rpta.: A
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TEXTO 3

The first thirty years of this century saw the emergence of three theories that radically altered
man'’s view of physics and of reality itself. Physicists are still trying to explore their implications
and to fit them together. The three theories are the special theory of relativity (1905), the
general theory of relativity (1915), and the theory of quantum mechanics (c. 1926). Albert
Einstein was largely responsible for the first, was entirely responsible for the second, and
played a major role in the development of the third. Yet Einstein never accepted quantum
mechanics because of its element of chance and uncertainty. His feelings were summed up
in his oft-quoted statement “God does not play dice.” Most physicists, however, readily
accepted both special relativity and quantum mechanics because they described effects that
could be directly observed. General relativity, on the other hand, was largely ignored because
it seemed too complicated mathematically, was not testable in the laboratory, and was a
purely classical theory that did not seem compatible with quantum mechanics. Thus, general
relativity remained in the doldrums for nearly fifty years.

The great extension of astronomical observations that began early in the 1960s brought about
a revival of interest in the classical theory of general relativity because it seemed that many
of the new phenomena that were being discovered, such as quasars, pulsars, and compact
X-ray sources, indicated the existence of very strong gravitational fields—fields that could be
described only by general relativity.

Hawking, S. (1993). The quantum mechanics of black holes. Bantam Books.
1. The author’'s primary purpose in this passage is to

A) describe black holes, pulsars, quasars and gravitational fields.

B) defend the observations made by Einstein on quantum mechanics.

C) contrast the most important scientific theories of modern times.

D) explain the resurgence of interest in the general theory of relativity.

E) challenge the idea about the mathematical complexity of Einstein's theory.

Solution:
The author helps us understand why the theory of relativity went from being relegated
to being an object of interest for scientists starting in the 1960s.

Answer: D

2. According to the passage, the word DOLDRUMS is closest in meaning to
A) mediocrity. B) discontent. C) tightness. D) doldrums. E) deadlock.
Solution:
The term refers to the lack of development and attention by scientists to the general

theory of relativity.
Answer: E
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3. From the case of the theory of relativity presented in Hawkins' text, it is inferred that
science,

A) is limited by the prejudices of its agents.

B) presents a perfectible and dynamic character.
C) excludes any type of religious belief.

D) has a tendency to ignore facts.

E) has experienced a great boost in the 1960s.

Solution:
The case of the theory of general relativity indicates that science is in a continuous
process of development, during which it changes its concepts, discarding some,
accepting others, etc.

Answer: B

4. Itis compatible with the general theory of relativity to affirm that

A) introduces chance as a fundamental explanatory concept
B) cannot be linked to observations in the physical world.

C) was completely unknown for 50 years by physicists.

D) is based on a purely classical conception of physics.

E) is at the opposite end of the theory of special relativity.

Solution:
The text states that “it was a purely classical theory that did not seem compatible with
quantum mechanics”.

Answer: D

5. If Einstein had been willing to accept the role of uncertainty in the physical world he
would have

A) state more willing to accept quantum mechanics.

B) adopted a completely anti-religious stance.

C) unified to the general and special theory of relativity.
D) made his theory of relativity less complex.

E) was able to fully explain phenomena such as pulsars.

Solution:
Because Einstein rejected the role of chance in physical phenomena, he was reluctant
to accept quantum mechanics.

Answer: A
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Habilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS DE CLASE

1. En el siguiente arreglo de nameros que se muestra, la suma de los nimeros que
aparecen en cada ficha de la ultima fila es 1180. ¢ Cuantas filas tiene el arreglo?

A28 Fila 1 v @)
B) 1
)19 Fila 2 > & &
C) 22 _
Fila 3 > 9w 9 v
D) 21 e o & 6
: O @ & ©
E) 24 Fila 4 e L :
Solucién:
Fila Suma Total Forma
1 2 2 :1(3*1-1)
2 4+6 10 :2(3*2-1)
3 6+8+10 24 :3(3*3-1)
4 8+10+12+14 44 :4(3"4-1)
n oN+(2n+2)+(2n+4) ... - n(3n-1)
Por dato: n(3n-1) = 1180
n=20

Rpta.: A

2. Halle la suma de las cifras del resultado que se obtiene después de efectuar la
diferencia y la potencia de la expresion mostrada.

2z
1111...111-4444...445
2024 cifras 2023 cifras
A) 18198 B) 16136 C) 18189 D) 20163 E) 18207
Solucion:

Proceso de induccion:

(6)2 = 36
(66)2 = 4356
(666)2 = 443556

suma de cifras = 1x9
suma de cifras = 2x9
suma de cifras = 3x9

Por tanto, para 2023 cifras tendremos = 2023 x 9 = 18207

Rpta.: E
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3. En el triangulo formado con numeros, llamamos camino 1234567 a una linea formada
por segmentos horizontales y verticales que pasa sucesivamente por un 1, un 2, un 3,
un 4, un 5, un 6 y un 7. ; Cuantos caminos 1234567 hay en el triangulo?

A) 255 1
B) 31 1 2 1
12 3 2 1
Gt 12343 21
D) 63 123 45 43 2 1
123 4565 4321
E) 127 123 4567654321
Solucioén:
1) Proceso de induccion:
Camino 12: 1 — #caminos =22-1
1 2
.1
Camino 123: 1 2 1 — #caminos =231
1 2 3 2 1
1
. 1 2 1 ‘
Camino 1234: = #caminos =241
1 2 3 Z 1

123 43 2 1

Por tanto, nimero de caminos 1234567: 27— 1 = 127.
Rpta.: C

4. En el siguiente arreglo, ;de cuantas maneras diferentes se puede leer la palabra
ALIADA, a igual distancia minima de una letra a otra?

A) 100 A A
B) 40 = kb

[ I B
C) 80 A A A
D) 120 A DDA
E) 160 A A A
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Solucion:

A
10 20 10

1M+20+10+10+10+20+ 10+ 10=100
Rpta.: A

5. En el siguiente arreglo, ;de cuantas maneras diferentes se puede leer PRE2023, a
igual distancia minima de una letra 0 numero a otro en cada lectura?

A) 66 P P P P
B) 64 R R R R R
E E E E
C) 86
2 2 2 2 2
D) 68 O o0 0 o0 o0 0O
E) 70 2 3 3 2 3 3 2
Solucion:
1 1 1 1
1 2 2 2 1
3 4 4 3

3 10 15 15 10 3
gy x = 2 9 9

3(1)+15(2)+15(2)+3(1)=66

Rpta.: A
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6. En el siguiente arreglo, ;de cuantas maneras diferentes se puede leer la palabra
TINAJA, a igual distancia minima de una letra a otra en cada lectura?

A A A A
J J JJ J
AJ A A J A
N AJ A J AN
I NA J J A N |
TI N A JA NIT

A) 156 B) 186 C) 180 D) 160 E) 190
Solucion:
'T
1 1
[
1 2 14
N N N
3 59
A A A A
1541061045 1

J J J JJ
1 10 10 1
A J A A J A

3(1+10+10+1+5+10+10+5) =156
Rpta.: A

7. En el siguiente arreglo de letras, ;de cuantas maneras diferentes se puede leer la
palabra GOOGLEAR, considerando igual distancia minima de una letra a otra en cada

lectura?
G G
(@) (@) 0]
G G G G
L L L L L
E E E E E &
A A A A A A A
R R R R R R R R

A) 192 B) 448 C) 512 D) 320 E) 256
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Solucion:
Primero si empezamos de la 1ra G

¢ Veamos las lecturas de GOO

G G

o) 0 0
2 2 2

e N°de lecturas de GOO=2+2+4+2=6
e N°de lecturas de GOOGLEAR =6x2x2x2x2x2=192

Ahora si empezamos desde la G de la tercera fila
e Veamos las lecturas de GOO

@) 0] 0]
2 - 2

G G G G
¢ N°delecturasde GOO = 2+4+2=8
e N°de lecturas de GOOGLEAR =8x2x2x2x2x2 =256
Luego en total: 192 + 256 = 448
Rpta.: B

8. Los sdélidos mostrados han sido construidos con cubitos idénticos. Determine el numero
de cubitos que tendra el sélido de la figura 12.

A) 469 B) 397
[ U
C) 547 D) 480 ] :i
E) 624 Figura 1 Figura 2 Figura 3
Solucion:
Figura numero de cubos

1 23 _.13

2 33 _ 23

3 43 _ 33

12 13° -12° =469

Rpta.: A
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9. Enlafigura se tiene 100 rombos, ¢cuantos puntos de interseccion existen entre ellos?

A) 394 B) 396

E) 392

Solucion:

1) Analizando:
0

Para 2 rombos: N° ptos de inters =2+4 @

1

Para 3 rombos: N° ptos de inters = 2 + 4 @

2

Para 4 rombos: N° ptos de inters =2+4+4 @w

3
Para 5 rombos: N°ptosdeinters=2+4+4+4

98
e,

Para 100 rombos: N° ptos de inters =2+4+4+-.-+ 4

2) Entonces en 100 rombos hay 394 puntos de interseccion distintos.
Rpta.: A

10. En la siguiente secuencia de figuras, halle la diferencia positiva entre la cantidad de
circulos grises y la cantidad de circulos blancos que hay en la figura 21.

A) 360 B) 361 C) 359 D) 358 E) 322
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Solucioén:

Fig. | Nro. circulos grises | Nro. circulos blancos | diferencia
1 [ 0=(1-1)? 1=2(1)-1
2 [1=(2-1) 3=2(2)-1
3 |4=(3-1)? 5=2(3)-1
4 |9=(4-1)? 7=2(4)-1
5 | 16=(5-1)? 9=2(5)-1

21 | (21-1)% = 400 2(21)-1=41 359

Rpta.: C

11. Lafigura esta formada por 20 cuadrados de lado 2 cm. En cada uno de estos cuadrados
hay cuatro cuadraditos de lado 1 cm. ;Cual es la menor longitud que debe recorrer la
punta de un lapiz, sin levantarla del papel, para dibujar la figura?

A) 168 cm
B) 164 cm
C) 166 cm
D) 170 cm
E) 172 cm

Solucion:

19 20

a)

L=# de puntos impares=4

# minimo de lineas a repetir = (L-2)/2=1
Longitud minima = (646)+2= 14 =14 + 8(1-1)

1 2 3

L=# de puntos impares=4

# minimo de lineas a repetir = (L-2)/2=1
Longitud minima = (10+10)+2=22=14 + 8(2-1)

L=# de puntos impares=4
# minimo de lineas a repetir = (L-2)/2=1
Longitud minima = (14+14)+2= 30 = 14+8(3-1)

Para la figura: Longitud minima = 14 + 8(20 - 1) = 166 cm

Rpta.: C
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12. Lucero dibuja un conjunto de puntos (vértices) y conjunto de lineas (aristas) que tienen
por extremos a dos puntos diferentes y cada par de puntos estan unidos a lo mas por
una linea como en la siguiente figura. Al ver los graficos, su profesora Simone le
comenta que esos graficos que ha dibujado en la Teoria de Grafos son llamados
«cubos» de dimensiéon 1, 2, 3 y 4, ademas sus notaciones son: O, 0,, 0, y 0,
respectivamente. Lo mas curioso es que la dimension de estos cubos esta relacionada
con el numero de aristas que inciden en cada veértice. ;Cual es la suma cifras de la
cantidad de aristas que dibujo Lucero en el cubo Q,, .

. .
. . ¢ p - { - . 1 -
. . . ! - . ] .
. . . . . . .
o) 0, 0; 0,
A) 11 B) 19 C) 14 D) 15 E} 12
Solucion:
#vértices  #aristas
2(1)
QI 2 = 2| ] = T
4(2)
. 4=22  4=22
< 2
Qg 8= 12= 8
' 2
0, 16=2 3=109
2
Como cada arista es contada dos veces por causa de sus dos vértices extremos,
entonces
2(#aristas) = #vértices(dim ension)
#vértices #aristas
Luego n
QH 2" {2.-)),1
11
#aristas Q,, = (2 2)1 l =11264 — Zc{ﬁ'a.\' =14
Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En el siguiente arreglo triangular numérico, halle la suma de los elementos de la fila F2o.

A) 3161 F, > 1
F, > 1 1
B) 3000 Fy > 2 1 2
E; > 3 3 3 3
C) 3136 F, > 4 6 6 6 4
E. »5 10 10 10 10 5
D) 4650 .
E) 3116
Solucion:
Fila Suma
F, 1
F, 2
F 2(2)+1(1)
E. 2(3)+2(1+2)
¥ 2(4)+3(1+2+3)
F 2(5)+4(1+2+3+4)
F, 2(19)+18(14+2+3+...+18)
38+18(18;:9)::3116

Rpta.: A

2. Determine la suma de cifras del producto

P = 5555 ...555 % 9999 ...9997
2023 cifras 2023 cifras

A) 18198 B) 16098 C) 2026 D) 16184 E) 18207
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Solucion:
1) Para n=1 cifras: P=5x7=35 suma de cifras = 8(1)
2) Para n=2 cifras: P=55x97=5335 suma de cifras =8(2)
3) Para n=3 cifras: P=555x997 =553335 suma de cifras =8(3)
4) Para n=4 cifras: P=5555x9997 =55533335 suma de cifras =8(4)
5) Para n=2022 cifras: Zcifrm; de P=8x2023=16184
Rpta.: D

3. Mathias tiene una hoja rectangular de la cual él desea obtener la maxima cantidad de
trozos de papel al realizar 10 cortes rectos, si no se puede doblar, ni alinear, ni
superponer el papel en ningun momento. ¢Cuantos trozos, como maximo, podria
obtener Mathias?

A) 56 B) 57 C) 46 D) 55 E) 60

Solucion:

* Imaginemos que realizamos lineas por donde se realizaran los cortes, entonces un
buen criterio para obtener la maxima cantidad de cortes seria que cada linea nueva
que se dibuje, intercepte a todas las lineas anteriores.

Numero de lineas o cortes | Numero de trozos
1 2
2 4
3 7
4 11
n (n(n+1) /2) + 1
10 56

Rpta.: A

4. En el siguiente arreglo de letras, ;de cuantas maneras diferentes se puede leer la
palabra INGRESARAS, considerando igual distancia minima de una letra a otra en cada

lectura?
|
N N
G G G
R R R R
E. E E E E
S S 8§ § § S
A A A A A A A
R R R R R R R R
A) 256 B)128 C) 512 D) 504 E) 1016
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Solucion:
Si el triangulo estaria completo, se tendria que el # de letras = 10
Y el # de lecturas = 21°-1 =512,

Si le quitamos las lecturas que se incrementarian al reflejar y completar el triangulo
las cuales son 8, se tendria 512 — 8 = 504
Rpta.: D

5. En el siguiente arreglo de letras, ;de cuantas maneras distintas se puede leer
OREJERO, a igual distancia minima de una letra a otra en cada lectura?

A) 272
E E

B) 204
) O i E J E i O
C) 136 R J _R

O E E O
D) 268 R c J - R
E) 168
Solucion:

OREJERO es una palabra palindroma, luego tenemos 4 casos:

E E
RzEsJa R40 OEEJEROy;R’I ‘Jeﬁo
EYE MO, O EYE Qﬁz EXo
R 5> ERe® RgJgR™ o WC¢ JER
\_//' ‘\__/
‘% e
Caso 1 Caso 2 Caso 3 Caso 4
Los casos 1y 2 son iguales, asi como también los casos 3 y 4.
Luego, el numero de maneras de leer OREJERO es 68 x 4 = 272.
Rpta.: A

6. Siladistancia minima es igual de una letra a otra en cada lectura, ¢ de cuantas maneras
diferentes se puede leer la palabra ZAPALLO en el siguiente arreglo?

A) 176
Z Z Z Z Z
B) 164 A A A A
P P P P
D) 128 L L L L L
O 0O 0 0 O
E) 152
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Solucion:
Usando el método de Pascal

z,2.,2,2,2
A,A, A, A

4 4 2
L,P, P, P P
4A12A16 14

Maneras diferentes de leer: 32 + 46 + 48 + 36 + 14 = 17
Rpta.: A

7. En la siguiente secuencia de figuras formadas por corazones (&), halle la suma de
cifras, del nimero total de corazones que tendra la figura 60.

A) 17 o
o ASATAFATAYIA)
B) 10 AT ATATATATA) RLOOOO
ARERATAYATA RN ATAYAYA [ATATATATAN
(A ATATAT ATATA' [ATATAYA OOLHLO
C)18 AYA AYA AYAYA) YA YA~ AYAYAYATA
S, OO, 000 | O0QD , OOOOD , e e
D) 12 fig. 1 fig. 2 fig. 3 fig. 4 fig. 5
E) 16
Solucion:
De la secuencia de figuras, notamos que:
Fig.1: =>1x2+2=4
Fig.2. >2x3+2=8
Fig.3: >3x4+2 =14
Fig.4: >4x5+4+2=22
Fig.5: =>5X6+2=32
Fig. 60: = 60 x 61 + 2 = 3662 = suma de cifras 17
Rpta.: A
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8. La municipalidad de cierto distrito necesita construir un conjunto de 21 estructuras
metalicas, como las que muestra la secuencia de figuras adjunta. Luego de convocar a
varios cerrajeros, optd por contratar a uno que cobrara por cada estructura metalica de
acuerdo con el numero maximo de cuadrilateros que se pueda contar en dicha
estructura. Si por cada triangulo que se pueda contar en la estructura cobra S/ 1,5,
¢cuanto cobrara por la estructura correspondiente a la figura 21?

A 0 [T

Figura 1 Figura 2 Figura 3 eenea Figura 20

A) S/ 13405 B)S/11385 C)S/13185 D)S/1391,5 E)S/1390,5

Solucion:
G 1 [

o2 — [ )y

o s — [t 1259

FIG 21: — [2(22"”] [22‘222“)] = 759

Entonces, por la figura 20 cobrara 759(1,5) = 1138,5 soles.
Rpta.: B

9. De acuerdo a la siguiente figura, ¢cuantos circulos no estan pintados?

A) 2 550
B) 2 860
C) 2 600

D) 2 560

E) 2 540 1 2 3 98 99 100
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Solucion:

# FILA # de bolas pintadas

F2 2

F4 2+4

F6 2+4+6

F8 2+4+6+8

F100 2+4+6+8+...... +100 F2 F4

:. # CIRCULOS NO PINTADOS = =2+4+6+...+100 = 50(51) = 2550
Rpta.: A

10. En la figura se muestra una piramide de circunferencias y un rombo sombreado que se
forma al unir los centros de 4 circunferencias. ¢ Cuantos rombos idénticos al sombreado
se puede contar en la figura mostrada?

A) 3082
B) 3081
C) 3080
L

D) 3091

Ty
E) 307" 0oL @
Solucion:

Paran=3 ..... NUmero de rombos: 1
Paran=4 ..... NUmero de rombos: 1+2

Paran=5..... Nimero de rombos: 1+2+3

Q0 QR

Paran=80.... Nomero derombos: 1 +2 + 3 +...+ 78 = 3081

Rpta.: B
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Aritmética

EJERCICIOS DE CLASE

1. Adriana y Micaela juntas pueden confeccionar cierta cantidad de polos en 6 dias. Si
Micaela, trabajando sola, puede confeccionar la misma cantidad de polos en 9 dias,
;cuantos dias necesitara Adriana, trabajando sola, para confeccionar dicha cantidad
de polos?

A) 9 B) 12 C) 18 D) 20 E) 27

Solucion:

Sean:

a = # dias que requiere Adriana para confeccionar por si sola el pedido

Por dato

9 = # dias que requiere Micaela para confeccionar por si sola el pedido

6 = # dias que requieren Adriana y Micalea para confeccionar juntas el pedido

Entonces en un dia se tendra que:
Adriana hara & del pedido y Micaela i del pedido, asimismo juntas haran % del pedido

Luego se tiene que:
0 R | B 9
— —_— T —— — —_—— —

2'9 6 a 6 9 18
Por lo tanto, Adriana necesitara de 18 dias para hacer por si sola el pedido.

a=18

Rpta.: C

2. Una cisterna vacia cuya capacidad es de 600 litros puede ser llenada con agua por un
grifo abierto en 32 minutos y un segundo grifo puede vaciar toda la cisterna llena en
40 minutos. Si estando vacia dicha cisterna se abren simultaneamente ambos grifos,
;en qué tiempo se llenara?

A) 2 horas B) 2 horas y 20 minutos
C) 2 horas y 40 minutos D) 2 horas y 10 minutos
E) 2 horas y 50 minutos

Solucion:

Datos: Volumen de la cisterna: 600 litros

Tiempo que requiere primer grifo para llenarla= 32 min.

3 P 600 75 4.
— En 1 minuto llenara= ity litros

Semana N* 7 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 30



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Tiempo que requiere el segundo grifo para vaciarla = 40 min.

" " ’ 600 i
—En 1 minuto vaciara= = 15 min

De este modo al estar vacio la cisterna y al abrir ambos grifos esta se llenara en

600 600 _ .
t= = = 160 min = 2 horas + 40 minutos
75 15
=15 &

Rpta.: C

3. Elprimer dia de clases, la profesora de matematica entregé a Sebastian cierta cantidad
de ejercicios para que lo resuelva y lo entregue al final del ciclo. La primera semana
resolvié los dos quinceavos del total mas dos ejercicios, la segunda semana los dos
séptimos de lo que quedaba menos cuatro y la tercera semana los tres séptimos de lo
que quedaba menos 10 ejercicios. Si después de estas tres semanas le queda por
resolver 38 ejercicios, ¢cuantos ejercicios ha resuelto Sebastian?

A) 37 B) 42 C) 27 D) 39 E) 35

Solucion:

Sea N: # de ejercicios dados

Resueltos Falta por resolver
Primera semana %N ) EN i
Segunda semana ;(EN - 2) -4 ;(EN - 2) + 4
3/5 /13
Tercera semana ;(; (EN - 2) + 4) -10 38

De este modo: %G(EN - 2) + 4) +10=38—N=75

Por lo tanto, resolvid 75 — 38 = 37 ejercicios
Rpta.: A

4. Un grupo de amigos realizaron una jornada de limpieza de playas durante cuatro horas,
luego de la jornada se formaron grupos de cuatro para contar la cantidad de objetos de
plastico que habian encontrado cada uno y luego anotarlo en un block de notas. Javier
el lider del grupo observé que con las cantidades anotadas por cada grupo se formaba
dos fracciones irreducibles cuya suma es 3 y la suma de sus numeradores 54. Si cada
uno encontré6 mas de 10 objetos de plastico, determine la mayor cantidad de grupos
formados.

A) 6 B) 8 C) 14 D) 10 E) 12
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Solucion:
Sean a, b, c,d las cantidades de objetos anotados por uno de los grupos formados

Por dato %5 son fracciones irreducibles con a + ¢ = 54 ...(1), a,c = 10 ...(2) ademas

a+c_3
b d
Por propiedad
a+tc 54
b=d— 5 :3—>?=3—>b:18—>a,c¢2k,3m,k,mez+,...(3)

De este modo de (1), (2) y (3)

a|[11]13[17]19]23]25
c|43(41|37]|35[31]29

Por lo tanto, se formaron 2(6) = 12 grupos de cuatro como maximo.
Rpta.: E

5. Las dimensiones de cierto porcelanato de tipo terrazo son %my %m. Si de este

porcelanato se requiere obtener una minima cantidad de baldosas cuadradas sin
desperdiciar el material, ¢ cuantas de estas baldosas se obtendra?

A) 90 B) 88 C) 74 D) 96 E) 95

Solucion:

Por dato, dimensiones del porcelanato %m por %m. Si I m es la medida del lado de la
baldosa de forma cuadrada que se quiere obtener entonces:

Z—MCD(E E)_M.C.D(S,S)_i
S UNSe) TH.C M6 12
Por lo tanto
3 5
#baldosasaobtener:-%‘—x—-?—:‘)xlﬂ:‘)o
12 02

Rpta.: A

6. Flavio, comerciante de vino, tiene dos toneles llenos de vino semiseco de distintas
calidades. Luego de extraer los 4/9 del contenido del primer tonel y los 5/12 del
contenido del segundo, observa que con todo lo extraido puede llenar un tercer tonel
vacio cuya capacidad representa los 10/9 del contenido del primer recipiente. Si los
contenidos sobrantes se diferencian en 85 litros, ¢ cuantos litros de diferencia hay entre
las capacidades del primer y segundo tonel?

A) 135 B) 150 C) 160 D) 124 E) 120
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Solucion:

Sean Capacidad del 1° tonel = m litros
Capacidad del 2° tonel = n litros
Capacidad del 3° tonel = p litros

Por dato
4 5 10 B 6 m
§m+ﬁn=p=Fm—»ﬁn=§m—>g=§—+m=5k, n=8k, kelZ*
También

! > 85 ! (8k) & (5k) =85 — k=45
—f——m = —_— — _—— — — k=
I 12 9
De este modo m = 5(45) = 225, n = 8(45) = 360
Por lo tanto, n — m = 360 — 225 = 135
Rpta.: A

7. Lucas, quien esta ahorrando para comprar una esclava de plata, visito diferentes
joyerias y luego de obtener el precio observa que, cuando haya ahorrado 124 soles le
faltara por ahorrar menos de los 3/7 del precio de la esclava, en cambio, cuando haya
ahorrado 130 soles, la cantidad de soles que le faltara sera mayor que los 2/7 del precio
de la esclava. Si el precio de la esclava es una cantidad entera de soles ¢cuantos
valores puede tomar dicho precio?

A) 36 B) 34 C) 32 D) 35 E) 33

Solucion:

Sea P:precio de la esclava, luego por dato

P—124<;P—>;P< 124 — P < 217
En cambio

P—130>%P—>;P> 130 — P > 182
Luego,

182 <P <217 — P =183,184,....,216

Por lo tanto, # valores de P = 216 — 182 = 34 valores
Rpta.: B

8. A cierta reunion de padres de familia asistieron 2k+3 varones y k+6 mujeres, luego de
finalizar la misma, la maestra observa que con ambas cantidades puede formar una
fraccion impropia, irreducible y menor que 3/2. Determine la mayor cantidad posible de
mujeres que asistieron a dicha reunion.

A) 17 B) 25 C) 16 D) 13 E) 15
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Solucion:
Por dato, # mujeres = k + 6, # varones = 2k + 3.

Como se pide la mayor cantidad de mujeres luego k debe tomar su mayor valor
De este modo la fraccion debe ser de la forma:

2E+3 . L ,
f= - es impropia e irreducible ... (1)
Entonces,
2k+3 3 9 3
1< k+6 < E“—4 1<2 —'§—1T6”<:§‘—4 3=<k<12

— posibles valores de k:4,5,6,7,8,9,10,11

Como f es irreducible luego k # 3 — k:4,5,7,8,10,11
Luego mayor cantidad de mujeres = 11+ 6 = 17
Rpta.: A

9. Luego de preguntar Arturo a su profesor de Célculo por su promedio final, éste le
responde: “Tu promedio es equivalente a la cantidad de fracciones equivalentes a
72/264 cuya diferencia de sus términos sea un numero de tres cifras y multiplo de 7”.
Determine el promedio final de dicho curso.

A) 15 B) 12 C) 13 D) 16 E) 10

Solucion:
IE

Sea, Promedio = # f, donde f = s k1)

72 3

Aside (1) f = T % entonces los términos son de la forma 3k, 11k, k € Z*

Eneldato, 11k —3k =ghc =7 —8k=abe =7 =k =7...(2)

Como 100< abc < 1000 — 100 < 8k < 1000 — 12,5 < k < 125

119-14

Luego, por (2) k: 14,21, 28,35,42,...,119 — #f = -

+1=16

Por lo tanto, el promedio final del curso es 16.
Rpta.: D

10. Pablo llego al concierto de su grupo de reggaeton favorito cuando habia transcurrido
1/12 del tiempo que duré el concierto, 4 minutos después llegé Paula y solo vio 8/9 del
total del concierto. Si ambos se quedaron hasta el final de dicho evento que empezo a
las 21 horas, ¢a que hora terming?

A) 22 h 15 min B) 23 h 20 min C) 23 h 30min
D) 23 h 24 min E) 23h 45 min
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Solucion:
Sea t minutos el tiempo que dur6 todo el concierto
(1/12) t+ 4 + (8/9) t = t, entonces t — (35/36) t = 4
Luego, t =144 min = 2h 24min
Por lo tanto, el concierto termino a las 23h 24min
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Untanque de gasolina cuenta con dos bombas para ser llenado, sola la primera bomba
puede llenar el tanque en 18 horas y sola la otra bomba en 15 horas. Estando vacio el
tanque, se activa la primera bomba y luego de dos horas se activa la segunda y ambas
trabajan durante 4 horas. Si en ese instante se dejan de usar ambas bombas, ¢;qué
fraccion del tanque queda por llenar?

A) 2/5 B) 3/5 C) 4/7 D) 1/5 E) 2/7

Solucion:

. 1 1
Primera bomba llena en 18 horas — en 1 hora llena = en dos horas llena P

Segunda bomba llena en 15 horas — en 1 hora llena %

g { 1 11 22
Ambas bombas en 1 hora llenan % + o en 4 horas llenan o
3

. 1 22
Luego, hasta ese instante llenaron ST E=

Por lo tanto, queda por llenar 1 *g = %
Rpta.: A

2. La maestra de Matematica basica manda a realizar un trabajo a los alumnos de su
curso, el trabajo debe ser hecho en forma individual o en parejas mixtas. Si los 3/5 de
las mujeres y los 2/7 de los varones trabajan entre ellos en parejas, ¢qué fraccion del
total de alumnos trabajan en forma individual?

A) 19/21 B) 19/31 C) 15/31 D) 17/21 E)13/21
Solucion:
Seam = # mujeresy v = # varones

Del dato del problema ém = %v — 21m = 10v

2 5 2(10 \ . 5
5o # alumnos que trabajan solos Tm+-v =V )V 19
Por lo tanto, fraccién = ! : =L = g(fé i

# total de alumnos. m+v PTLAL 31

Rpta.: B
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3. Para comprar un vestido, Elsa ahorré la primera semana tres décimos de lo que
necesitaba mas 7 soles, la segunda semana ahorro los nueve catorceavos de o que
faltaba mas 5 soles y en la tercera semana ahorro la tercera parte de lo que aun faltaba.
Si todavia le falta 30 soles, ¢ cuantos soles cuesta el vestido?

A) 210 B) 242 C) 185 D) 225 E) 195

Solucion:

Sea N : Precio, en soles, del vestido

Ahorro Falta por ahorrar
Primera semana iN +7 iN -7
9
Segunda semana ;( N — 7) +5 14( N — 7) 5
Tercera semana (154 (:—GN - 7) - 5) 30

De este modo: g(g( N - 7) 5) =30 — N = 210

Rpta.: A
4. El maestro Javier pregunta: “;cuantos pares de fracciones propias e irreducibles,
mayores que 5/8, cuya suma es 4 y el producto de sus denominadores es 81 existen?”
Si Mario respondié acertadamente, ¢ qué respuesta dio?
A)8 B)5 C)9 D)7 E) 10
Solucion:

Sean £ b  |as fracciones irreductibles . ..(a) tales que:

ac
% el wk1) _+E_ 4,..(2); bd =81,..(3)
De (2) y (3) por propiedad, b =d =9 — en (2) “—” =4—a+c=36..(4)

De (a) y (4) a¢3,c¢3,

al7 |8 [10[11]13[14]16]17
b|29]28 |26]25)|23|22]20|19

Por lo tanto, # pares de fracciones es 8.

Rpta.: A
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5. Saby tiene tres rollos de cintas de diferentes colores cuyas medidas en metros son:
7%, 3%){ 12%. Si ella las corta en pedazos de igual longitud y cada pedazo lo mas largo
posible, jcuantos pedazos de cinta obtendra en total?

A) 19 B) 18 C) 14 D) 21 E) 23
Solucion:
Por dato, las medidas de las tres cintas son: %%%

Si I m es la medida de cinta entonces:

15 15 25 M.C.D(15,15,25) 5

z=Mfﬂ(—T—rq= Z

27472 M.C.M(2,4,2) 4

Por lo tanto,

15 15 25

N TP P =

#pedazoscmta—-—S—+-—5—+—5~—~ 6+3+10=19

4 4 4

Rpta.: A

6. Con las cantidades de pays de manzanay pays de limén que preparoé Margarita, en ese
orden se forma una fraccion irreducible. Al multiplicar el quintuplo de dicha fraccion con
su séptima parte se obtiene 35/9. Si cada pay de limon lo vende a 25 soles y la de
manzana a 20 soles, ¢cuantos soles obtiene por la venta de todos los pays?

A) 212 B) 220 C) 215 D) 218 E) 225

Solucion:
Sean a = # pays de manzana, b = # pays de limén

Luego, la fraccion es de la forma %

5a\ { a 35 5 (a? 35 a’? 49 a 7. '
Por dato, (?) (E) = ? — ;(b_l) =% — T ? ) E = 5 irreducible
De este modo se tiene 7 pays de manzana y 3 pays de limon.

Venta total = 7(20) + 3(25) = 140 + 75 = 215
Rpta.: C

7. Lilianale comenta a Sara “la cantidad de dias que demoré en confeccionar esta chompa
es equivalente a la cantidad de fracciones equivalentes a 15/57 tales que la suma de
sus dos términos es un numero de tres cifras multiplo de 5”. Si Sara le responde “qué
curioso, acabo de terminar la confeccion de una chompa idéntica a la tuya y me demoré
dos dias mas que tu”, ;qué parte de la chompa confeccion6 Sara en tres dias?

A) 1/5 B) 3/5 C) 3/10 D) 3/8 E) 7/10
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Solucion:
Sea, # dias = # f,donde f = 5, ..(D

Aside (1) f = D=2 ﬁ, entonces los términos son de la forma 5k, 19k, k € Z*
57 19 19k

Eneldato, 5k+19k =abc =5 — 24k =abc =5 — k = 5...(2)
Como 100< abc < 1000 — 100 < 24k < 1000 — 4,16 ... <k < 4156....
Luego, por (2)
k:5,10,15, 20, 25, 30, 35,40
Asi, # dias (que demora Liliana) = 8 — # dias (que demora Sara)=8+ 2 = 10
Por lo tanto, en tres dias Sara confeccion6 los 3/10 de la chompa.

Rpta.: C

8. Untonel que contiene vino, esta lleno las 2/3 partes de lo que no esta lleno. Si se vacia
una cantidad igual a 1/4 de lo que no se vacia, ¢ qué parte del volumen del tonel quedara
con vino al final?

A) 8/25 B) 7/15 C) 16/25 D) 8/15 E) 4/25

Solucion:
Sea x litros la parte del tonel que esta lleno. V litros capacidad del tonel
Por dato x :g(v—x) — X :EV

Sea y litros la parte que se vacia
1(2 2
Luego, por dato y = I(EV - y) v y=gV
Por lo tanto, quedara con vino ly-Ly=2y
5 25 25
Rpta.: A

9. El gerente de una fabrica de calzados deportivos tiene para la venta un cierto nimero de
pares de zapatillas. Vende primero las 4/7 partes, posteriormente le hacen un pedido de
los 4/5 de lo que queda, pero antes de atender este pedido nota que 165 pares estan
defectuosos por lo que envioé sélo los pares en buen estado que le quedaron. Si con el
envio realizado cubre los 6/7 de la cantidad pedida, ¢cuantos pares de zapatillas vendio?

A) 1225 B) 1015 C) 1060 D) 1075 E) 1425
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Solucion:
Sea N la cantidad de pares de zapatillas que tiene.
Por dato del problema:

Primero vende los %N , luego le queda %N, de ello 165 pares estan defectuosos por lo

que cuenta con %N — 165 pares en buen estado para atender el siguiente pedido.

Por dato también tenemos que %N — 165 =§(§ GN)) — N = 1225

Por lo tanto, vendié 1225 — 165 = 1060.
Rpta.: C

10. Después de perder los 6/7 de los 7/11 de lo que habia llevado Felipe a un casino gana
350 soles y de esta manera su pérdida final es 1/3 de lo que habia llevado, ¢cuantos
soles llevo Felipe al casino?

A) 1450 B) 1650 C) 1680 D) 1780 E) 1800

Solucion:

Sea n = cantidad que llevé Felipe.

e i 6 5
Por dato, perdio ?(H N) =N — le queda =N

Ademas f—IN +350 = §N — N = 1650
Rpta.: B

Geometria
EJERCICIOS DE CLASE

1.  Se han colocado tres cables tensados, AB, BC y EC a un poste de alumbrado publico
como muestra la figura. Si los puntos A, D y C son colineales, E ortocentro del triangulo

ABC, AB = EC y DC = 9 m, halle la longitud del cable BC.
A) 7V2 m
B) 9V2 m
C)8v2m

D) 5V3m

E)6V3m
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Solucion:
¢ AABC: E es ortocentro

A A
— mDCE =mDBA= «

o NCDE = NBDA (ALA)
= BD=DC=9 /

e R BDC: notable 45° AP
~BC=9v2m

Rpta.: B

2. En la figura, E es baricentro del triangulo ABC, NB = 3v3 m, AM = MC y ME = EN.
Halle ME.

B
A) 3 m

B)2,5m

C)dm N

D)3,5m E
)

E)6m

Solucion:
e Dato: ME=EN=Kk

¢ AABC: E baricentro
= BE = 2EM = 2k

e A BNE: notable 30°y 60°
=>k=3
~ ME=3m

Rpta.: A

3. La figura muestra parte de una estructura metalica. Para una mayor consistencia, se
han colocado las varillas MI, NI, y Pl. Si la varilla M mide 1 m, Nl=v2my Pl =2 m,
halle a. + B. (I es incentro del triangulo ABC)
A) 80°
B) 85°
C) 75°
D) 84°
E) 90°
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Solucion:
¢ AABC: | incentro
=DI=El=MlI=1

e 1 PDI: notable 30°y 60°
= p =.30°

¢ N NEI: notable 45°
= o = 45°
~a+B=75°

Rpta.: C

4. En la figura, P y Q son incentros de los triangulos ABC y CED respectivamente.
Halle x.

A) 116°
B) 115°
C) 110°

D) 120°

E) 112°

Solucion:
e AABC: P esincentro

mA@C

" A
= 105°=90"+ = mABC =30°

¢ ACED: Q es incentro

60°
= Xx=90° 3

s x=120°
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5. La figura muestra las lineas de vision de dos personas ubicadas en los puntos Ay C,
hacia un avion en dos momentos. Si el punto D es excentro del triangulo ABC y
CD = 2000 m, halle a que altura se encuentra el avion cuando esta en el punto D.
(A, B, C y D son coplanares y la linea de suelo horizontal)

A) 1100V3 m
B) 1500v2 m
C) 1000vV3 m

D) 1600v2 m

E) 900v3 m

Solucion:
e AABC: D excentro

A
A\ mABC
= mADC = >

=0

e AABC: angulo exterior
A
= mBCH =4a - 20°
Al
= mDCH =2a - 10°

— A
e CD: bisectriz del angulo exterior BCH
= 20—10° =0+ 25> a=356°

e I\ CHD: notable 30°y 60°
%~ x=1000V3 m
Rpta.: C

6. Enlafigura, O es circuncentro del triangulo ABC. Halle x.
A) 44°
B) 43°
C) 42°
D) 41°

E) 40°
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Solucion:
e AABC: O circuncentro
A
= mAOC = 2x

e BMON: teorema rO\
2X + X = 54° + 66°
=% X =120°
s X =40°

Rpta.: E

7. Lafigura muestra un tablero de madera de forma triangular ABC, tal que AB = BC. Un
carpintero realiza las marcas de corte BN y CM, donde My N son puntos medios de AB
y AC. Si BN mide 117 cm, halle la longitud de la linea de corte CM.

B
A) 95 cm \
B) 96,5 cm
C) 97,5cm ML
y ‘\\‘ j‘”“
D) 97 cm o)
E) 95,5 sFud
) 95,5 cm " r!q ‘\_.C

Solucion:
e AB =BC = AABC es isosceles

— BN es atura "
e AABC: G baricentro g \

—~GN=39yGB =78 / |
e I GNC: notable (37°- 53°) M%‘ 3:8

- GC =65 “"{.3‘27“ A\

’ G . i -".\
. . 5378\

e AABC: G baricentro it 510N

~CM=65+325=97,5¢cm
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8. Lafigura muestra parte de una estructura metalica. Los puntos Q y P son circuncentro
A A N\
e incentro respectivamente del triangulo ABC. Si mAPC = 8 mACQ, halle mCAQ.
A) 22° B
B) 18°

C) 20°

D) 16°

E) 24°

Solucion:
e AABC: Q circuncentro
= QA=QC

A A
e SeamCAQ=x = mAQC = 180°- 2x

e Por angulo inscrito:
N\ ay
mABC = 90°+x y dato: mAPC = 8x

e AABC: Pincentro = 8x=90°+ (9°°+")

2 180+2x

= Xx=18°

A\
~ mCAQ =18°
Rpta.: B

9. Dos placas triangulares y congruentes(ABAC = AEAD) estan superpuestas y soldadas
a la barra metalica CD tal como muestra la figura. Si mE@A =18°y mE’/’\\D = 84°, halle
la medida del angulo determinado por el borde AC vy la barra.

A) 84°
B) 54°
C)78°
D) 39°

E) 42°
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Solucion:
e Dato: ABAC=AEAD
A A
= mBCA = mADE = 18°

e ADCE: inscriptible
= 84° + (x + 18°) = 180°
H X=T78°

Rpta.: C

10. La figura representa un terreno ABCD, el cual ha sido dividido en cuatro parcelas. Si
C es excentro del triangulo ABD y el lindero AE mide 30 m, halle la longitud del
lindero ED.

A) 30 m C
B) 28 m
C)32m

D) 26 m

E)29 m

Solucion:
« AABD: C excentro
A A
= mCDF =70°, mCBP =60° y
Py Y
mCAD = mCAB = 40°

e D:parlineal:
al A
mADB + (70° + 70°) = 180° = mADB = 40°

e AAED: iso6sceles

* X=30m
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11. La figura muestra el disefo de un puzzle triangular de cuatro piezas. El punto D es
baricentro del triangulo ABC, AM = MC y DN = NC. Si MD =9 cm y BN = 15 cm, halle
la longitud del lado BC del puzzle.

A) 22 cm B
B) 24 cm
C) 26 cm AR

D) 27 cm &

E) 28 cm

Solucioén:
e AABC: BM es mediana y D baricentro
MD=9—= DB=18

e ACDB: Suma de angulos interiores

A\
mDBC = 90°
o I DBC: BN es mediana A v C
teorema = DC =30
o I DBC: notable 37°y 53°
X =24 cm
Rpta.: B

12. En un parque de forma triangular ABC, se colocan dos tuberias BD y DE a un aspersor
ubicado en el punto D, como se muestra en la figura. Si D es ortocentro del triangulo

ABC y la tuberia DE mide 8 m, halle la longitud de la tuberia BD.

B
VA o
,/j. \\'\

B) 17 m / \

4 ME
C)16m y N

/ D\ \\-.__
D) 18 m ;__; \_\\
,-’; 2“} N\

E)14 m A C
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13.

Solucion: B

e AABC: D es ortocentro (dato)
A A
= mAEB = mBFC = 90°
* FDEC: inscriptible X g

A
= mBDE = 2a 2a

o I\ DEB: suma de angulos interiores o<

[
]
’r I
o+ 20 + 90° =180° = E_l 2£>\
= a=30° A 2

» I DEB: notable 30°y 60°

~ X=16m
Rpta.: C

En la figura se muestra una region triangular de papel, en donde las lineas discontinuas
BDy AE son los dobleces de tal modo que el lado AB cae sobre el lado BC, y el lado
AB cae sobre el lado AC respectivamente y se intersecan en P. Si PD = 16 cm, y se
corta el papel por DE, halle la longitud del corte.

A) 16V3 cm
B) 18V2 cm
C) 14V/3 cm

D) 16V2 cm

E) 15V3 cm

Solucion:
¢ AABC: P incentro
— 20.+ 20 +60°=180° = a+0=60°

P N\
e« mDPB=mECD = 60°
= cuadrilatero EPDC es inscriptible
N\ N\
= MDEP=mPDE =30°

e AEPD: isosceles y PD = 16 (dato)
= ED = 16V3
~. La longitud del corte DE es 16v3 cm.
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14. En lafigura, H es ortocentro del triangulo ABC, NC = AH + 2 cm = 8 cm. Halle BD.

A) 11,2 cm B
B) 10,8 cm
oL
C) 12,4 cm
D) 12 cm
E) 9,5 cm
Solucion: A C
e AABC: H es ortocentro
A\
= AAEC: mACE =«
e ANHC: isosceles
=HN=NC=8
e MNAHN: notable 37°y 53°
20 o
=AN=10y 2a=37°
J N 8 C

e NADH: notable 37°y 563°
AH=6 =>AD=3,6

?0
e MNADB: notable 3? = BD =3(3,6) =10,8

~» BD =10,8 cm.
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figura muestra un instante en que un globo aerostatico, (por motivo de los fuertes
vientos que van de norte a sur) esta sujetado por tres cables, atadas desde el punto B
(B en la base de la canastilla) a las estacas ubicadas en los puntos colineales A, Dy C.
Si | representa al incentro del triangulo BAC, AD =12 m y DC = 20 m, halle a que altura
se encuentra B del suelo.
A)30m
B)22m
C)28m
D) 26 m

E)24m
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Solucion:
¢ Trazamos DP 1 BC: teorema de la bisectriz
DP=DA =12

A
e I\DPC: notable 37°y 53° = mDCP= 37°

¢« I\ BAC: notable 37°y 53°

AB=24m
Rpta.: E

2. Enlafigura, el punto M es circuncentro del triangulo ABC. SiAB = 10 m, halle AM.
A)12m B
B)14 m
C)10m

D)12,5m

E) 10,5 m

Solucion:
¢ AABC: M circuncentro
= MA=MB=MC-=r

oy A\
¢ mAC = 160° = mABC = 80° (angulo inscrito)

= 40=80° = a=20°

e AAMB: es equilatero
~AM=10m

Rpta.: C

3. Enlafigura, | esincentro y H es ortocentro del triangulo ABC. Halle x.

A) 16° S

B) 17°
C) 20°
D) 18°
E) 14°
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Solucién: S
e AABC: | incentro X
A A
= mACl=x y mCBI = 2x L
o I\ BDC: suma de angulos interiores . [
3x +90° + 2x = 180° u
A D c
. X=18°
Rpta.: D
4. Enlafigura, E es excentro del triangulo ABC. Si AM = MC = 12 cm, halle BC.
C
A) 16V3 cm
B) 12V3 cm E
2X
C) 14V3 cm M
D) 18V2 cm
90°- 2x
E) 20v2 cm
) A B
Solucién: P
o IABC: E es excentro X
A\ A\ 90°-
— mPCE = mECB = 90°- x
A A 2X E
y mQBE = mEBC = 45° o
« N ABC: trazamos MB mediana
N\ N\
= mMBC = mMCB = 2x
A 45°,
e MBEC es inscriptible = mMEC = 2x 45°
B Q
e ABCE: suma de angulos interiores
90°- x + 45° + 4x = 180° = 2x = 30°
e DN ABC: notable 30°y 60° = BC = 12V3 cm.
Rpta.: B
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5. La figurﬂnuestra un terreno ABCO, el cual ha sido dividido en cuatro parcelas por las
cercas AC y BO. Si la longitud de la cerca BO mide igual que los linderos AO y CO,
halle la medida del angulo entre los linderos AB y BC.

A) 130° B

B) 120 2 /N C
C) 140° 2d

D) 145°

E) 150°

Solucion:
e Dato: OA=0B=0C

= en AABC, O es circuncentro

e AAOB y ABOC: isésceles
S s
= MOAB = mOBA = 50°+
s Py
y mOBC = mOCB = 50°+ B
e AABC: suma de angulos interiores
2a.+ 2B + 100° = 180°
= o+ B=40°

A
~» mABC =100°+ a +  =140°

Rpta.: C

6. Enlafigura, ABCD es un rectangulo. Si4AB =3BCy mEeF =900, halle x.

A) 370 B C
L]
B) 300
C) 53° ket
D) 450
E) 36,5° ul [
A D F
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Solucion:
e Dato: 4AB = 3BC
—> AB=CD=3a y BC=AD=4a

e NADC: notable 37°y 53°
mCAD = 37°

e AECF: es inscriptible

& X=379
Rpta.: A

Vd
Algebra
EJERCICIOS DE CLASE
1. Al dividir p(x) = 10x®> +3x* —17x* + mx? +n por d(x)=3x2+2x>*—x—2 se
obtiene un resto igual a r(x) =4x* 4+ ax+2. Determine el valor de
K=m+a)?®2+ n+3)2+ (a—n)
A) 14 B) 25 C) 34 D) 19 E) 26

Solucion:

Dividiendo por Horner:

2| 10 3 17! m O n
-3 15 5 | 10
12 18 | -6 —12
2 ? B & 8
5 -6 3 : 4 a

Luego tenemos que:
e m+10—-6—-9=4 = m=9
e 0-12+3=a = a=-9
e n+6=2 = n=-4
Portanto, K =(m+a)**2 +(m+3)’+(a—-n)? =0+ (-1)?+ (=5)? = 26

Rpta.: E
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Un vinedo en Ica cuenta con barriles llenos de vino de distintos tipos, uno de ellos con
p(x) = 15x° — 7x* + 12x3 + 8x2 — 7x + 1 litros, se vierte en botellas de 5 litros.
Determine cuantos litros queda en la barrica, si se llenaron solo d(x) = 5x® + x* — 2x
botellas. (x € Z%)

A) 2 B) 4 C)6 D) 1 E}3
Solucion:

Dividiendo por Horner y usando los datos del ejercicio:

5| 15 -7 12 ! 8 ~7 1

1 -3 & i 0

2 -8 2 -4 0

0 20 i-4 8 0
- 4 0 1 1

Del esquema tenemos:
e gx)=3x*-2x+4 y r(x)=x+1

Del dato,
1
gx)=3x?-2x+4=5 = 3x>-2x-1=0 = x=—§v x=1
ComoxeZ* = x=1luego,r(1)=14+1=2

~ En la barrica quedan 2 litros de vino.
Rpta.: A

Al dividir D(x) = 8x* + 18x3 + ax? + bx + ¢ entre d(x) = 2x + 3, se obtiene un resto
igual a —1, mientras que los coeficientes del cociente disminuyen de 1 en 1. Determine
el ingreso de Manuel, si llegé a vender «3b» camisetas a 4(a + ¢) soles cada una.

A) 1380 soles B)810soles C) 1280 soles D) 1440 soles E) 910 soles
Solucion:

Efectuando la division por Ruffini:

8 18 a b c
ME -12 -9 -6 -3
2
8 6 4 2 -1
+2
4 3 2 1
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Del esquema tenemos que:
e a—9=4 = a=13
o b—6=2 = b=8
e ¢—3=-1 = ¢c=2
Luego,3b=3(8)=24 y 4(a+c)=4(13+2) =60
Por tanto, el ingreso de Manuel fue de (24)(60) = 1440 soles
Rpta.: D

4. Al dividir separadamente p(x) entre (x+ 1) y (x — 1) se obtiene el mismo resto.
Determine la suma de coeficientes del resto que se obtiene al dividir p(x) entre (x2 — 2)
con p(x) = 6x* + x3 — 2nx — 16n.

A) 10 B) 17 C) -9 D) 13 E) -7
Solucion:

Del dato y Teorema del resto se tiene: p(—1) = p(1)
=6(-D*+ (=13 -2n(-1)-16n=6(1)*+ (1)3 - 2n(1) — 16n
1
=26—-1+2n—-16n=6+1-2n—-16n = 4n=2 =~n=i
Luego, p(x) = 6x* +x* —x—8

Aplicando el teorema del resto en fz(f)z,

) x2-2=0-x*=2

i) r(x)=6(x%*)?+ (x*)x—x-8
rx)=62)*+R)x—x—-8=x+16
rx)=x+16 = r(1)=1+16=17

tenemos:

Rpta.: B

5. Halle el resto de dividir el polinomio p(x)=x—2x80 —x1941 por
d(x) = x80 = x30 -2,

A) 3 B) x30 C)1 D) x + 2 E) %39 —1
Solucion:
Aplicando el teorema del resto en %, tenemos:

o x80 —x30 _2=0-x8%0—x30=2
p(x) = x80(x80 — x30 — 1) — x80 4 1
p(x) = x80(x8 — x39 — 1) — (x8° — x3° — 1) — x3°
r(x) =x°Q2-1)-2-1) -2 =x0 -5 -1=2-1=1

sr(x)=1
Rpta.: C
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6. Sea p(x) un polinomio de grado 5 tal que, al ser dividido por (x? —9)(x + 1), da como
residuo (x — 1); ademas que la suma de coeficientes y el término independiente de p(x)
son respectivamente 48 y 17, mientras que p(2) = —59. Halle el valor de p(-2).
A) 117 B) 52 C) 102 D) 67 E) 92
Solucién:

Por el Algoritmo de la division, tenemos:
p(x) = (x—-3)(x+3)(x+D(ax?+bx+c)+x—1

e x=0p0)=0-3)BM)(C)-1=-9c-1=17 =2c=-2

e x=1p(1)=(=2)42)a+b+c)=—-16(a+b+cc) =148
=a+b+c=-3 =a+b=-1..(1)

e x=2:p2)=(-1)GB)B)(4a+2b+c)+1=-154a+2b+c)+1=-59
=4a+2b+c=4=4a+2b=6..(2)

De(1)y(2): a=4y b=-5

Luego, p(x) = (x - 3)(x +3)(x + 1)(4x2 - 5x - 2)+x —1

i(—2) = (- 1)@E-2)*-5(-2)~2) - 2~1= 117

~p(=2) =117
Rpta.: A

7. Elingreso (en soles) obtenido por una empresa al vender cierta cantidad de audifonos

es representado por el polinomio I(x) = 12x — 7 x* + 16x* — 17x? + qx° y el precio de

venta de cada audifono es p(x) = 2x* — 3x + 4 soles(x € Z*); en estas condiciones

indique el polinomio g( x) que representa la cantidad de audifonos vendidos.

A) g(x) =x>—2x*+3x B) q(x) = —x*+2x* + 3

C)g(x)=-3x3+x*-2x+1 D) q(x) = x3—2x*+x

E)q(x) =2x3+3x?—x

Solucion:

_I(x)  12x-7x*+16x3 - 17x* + qx°  x(12 — 17x + 16x? — 7x3 + qx*)
Tp() 2x2-3x+4 - 4—3x + 2x2

q(x)
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Dividiendo por Horner invertido:

4| 12 17 16 i -7 4
9 -6 !
3 -8 -6 |
=3 {3 =D
§ ~—~2 1 40 O

Luego: q(x) = x(3 — 2x +x%) = x3 — 2x% + 3x
Rpta.: A

8. Si al dividir el polinomio p(x) = x3 + 2x* + (2 —1r)x — 15 con g(x) = x — r, se obtiene
un resto positivo r3. Halle el resto de dividir p(x) con (x + 7).

A) 12 B)5 - D) —21 E)8

Solucion:
Comor3>0 = r>0
Por el Teorema del resto:
o x—1=0= x=7
e resto=p(r) =@ r*=r*+2r*+Q@-r)r-15
Luego, 0 = 2r?+2r—r?2—15 = 0= r?+2r—15 = 0= (r +5)(r — 3)
=r=-5Vvr=3.Luego, r=3
Entonces: p(x) = x3 + 2x%? —x — 15
Por el Teorema del resto, el resto de dividir p(x) con (x + r) es p(—r).
L p(-r)=p(-3)=(-3)3+2(-3)?-(-3)-15=-27+18+3-15=-21

Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un puesto del gran mercado mayorista cuenta con p(x) = 6x* — 7x3 — 4x? + 10x — 3
kilogramos de maiz morado, que se almacenaran en cajas de igual tamano. Determine
cuantas cajas se necesita, si en cada una de ellas se almacenara d(x) = 3x% + x — 2
kilogramos de maiz morado, sabiendo que 17kg quedaran sin almacenar.

A) 55 cajas B) 35 cajas C) 50 cajas D) 45 cajas E) 75 cajas
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Solucion:

Dividiendo por Horner:

3|6 =¥ -4;M0 -3
-4 . 4{
2 9 316
Wl 2
2 3 113 -1

Del esquema, el resto r(x) = 3x — 1 y el cociente q(x) = 2x* —3x + 1
Deldato:r(x) =3x—1=17=x=6
= El nimero de cajas que se necesita es q(6) = 2(6)? —3(6) + 1 =55
Rpta.: A

2. Noé paga (6x*+ 11x® + ax? —6x — 2b) soles por la compra de (3x?+4x+5)
edredones, todos del mismo precio y calidad, recibiendo de vuelto (x + 3) soles.
Determine el precio de cada edredén para x = (b+ 1) con x € Z*.

A) 90 soles B) 105 soles C) 85 soles D) 102 soles E) 100 soles

Solucién:
Dividiendo por Horner:

) 1 a-—14

3|6 1M1 a | -6 —2b
4 8 -10 !
e 3 4 i 5
a-—14 i_ (a—14) _s(a—14)
3 3

w

Del esquema:

. —6—5—4(“?4)21 =Sa=15

a—14
3

. —2b—5(

):3 = -2b+15=3=b=6

Luego, g(x) = 2x? +x—3

= El precio del edredon es q(7) = 2(7)? + 7 — 3 = 102 soles
Rpta.: D
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3. Al dividir 3x* +8x® + 12x? + (b — 7)x + 12 con (3x — 1) se obtiene el resto «r» y el
cociente g(x). Determine el valor de «r + b», sabiendo que el término independiente del
cociente es igual a la mitad, del resto disminuido en 5.

A) 20 B) 42 C)12 D) 25 E) 32

Solucion:

Efectuando la division por Ruffini:

3 8 12 (b-7) 12
l 1 3 5 b-2
3
b b—
3 9 15 b-2 12 &
3
+3
1 3 5 b-2
3
Del esquema tenemos al cociente y al resto:
b— b-2
q(x)=x3+3x2+5x+T y r=124——

Por dato:

3 2

b—2 1( b—2 ) b—z_l( b;z)

12 + ——— —_—
+3 5)= 3 B

b—2
==2@—¢)=3@+—§—)=:%—4=21+b—2=:b=23/\r=19
L ¥4+ b=19+23 =42,

Rpta.: B

4. Se obtiene (6x + 5) de resto al dividir p(x) con (x? —4) y (7x + 3) de resto al dividir
p(x) con (x* — x — 2). Halle el valor de r(—1), donde r(x) es el resto que se obtiene al
dividir p(x) con (x* + x? — 4x — 4).

A) 12 B) 8 )~ D) 10 E) -7

Solucion:

p(x)
x2-4’

Del dato: (6x + 5) es el resto de por el Algoritmo de la division, tenemos:

p(x) = (x* = 4)q,(x) + (6x + 5) = p(x) = (x + 2)(x — 2)q1(x) + (6x + 5) ... (@)
Parax=-2en(a):p(-2)=0+6(-2)+5 =p(-2)=-7

Parax=2 en(a):p(2)=0+6(2)+5 =p(2) =17
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Del dato: (7x + 3) es el resto de %, por el Algoritmo de la division, tenemos:

p(x) = (x* —x — 2)q2(x) + (7x + 3) = p(x) = (x + 1)(x — 2)q2(x) + (7x + 3) ...(B)
Parax =—-1len (8): p(-1) =0+7(-1)+3 = p(-1) = —4

p(x)

Piden el resto de —;
xX3+x4—4x—4

, por el Algoritmo de la division:

p(x) = (x3 + x% — 4x — 4)q(x) + r(x), donde r(x) = ax? + bx + ¢

Entonces,
p(x)=(x+2)(x-2)(x+ Dg(x) +ax*+ bx +c

Parax=-2:p(-2)=4a—2b+c¢c = -7=4a—-2b+c..(1)
Parax=2: p(2)=4a+2b+c = 17=4a+2b+c..(2)
Parax=-1:p(-1)=a—-b+c = —4=a-b+c..(3)

De(1),(2)y(3):a=1b=6yc=1
sr(x)=x2+6x+1 = r(-1)=-4
Rpta.: C

5. Juan cuenta con un ahorro de (Ax® — Bx* + 3Cx® + 90x? — 54x + 17) soles, en donde
decide comprar canastas navidenas iguales, para luego obsequiarlas. Si a Juan le
queda (7x + 2) soles después de comprar 11 canastas a (4x2 + 5x2 — 8x + 3) soles
cada una, determine el costo total de una de las canastas navidenas mas un vino cuyo
precio es de (24 + B + C + 1) soles. Considere x > 1.

A) 165 soles B)145soles C)200soles D) 150soles E) 157 soles

Solucion:
Por el Algoritmo de la division se tiene:

Ax® —Bx* +3Cx® +90x%2 —54x + 17 = 11(4x> + 522 —8x+3) + 7x + 2

Luego, se tiene la division exacta
Ax5 — Bx* + 3Cx3 +90x? — 61x + 15 = 11(4x3 + 5x% — 8x + 3)

Efectuando la division por Horner inverso:

3156 -—61 90 | 3¢ -B A

8 40 -25 | -20

-5 —21 -56 | 35 28

-4 9 ! 24 -15 —-12
5§ <7 3 I D 0 0
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Del esquema tenemos:
e 3C—-20+35+24=0 = C=-13
e —-B+28—-15=0 = B=13
e A-12=0= A=12

Ademas, q(x) =3x* —7x+5,pordato: 3x* —7x+5=11 = Bx+2)(x—3)=0
Conmox>1 =x=13.

Luego, el precio de cada canasta es 4(3)% + 5(3)2 — 8(3) + 3 = 132 soles

Y el precio de vino es 2(12) + 13 + (—13) + 1 = 25 soles

- Costo total de una canasta y el vino: 132 + 25 = 157 soles.
Rpta.: E

6. De un total de mn estudiantes matriculados en el curso de Matematica Basica, se sabe
que solo desaprobaron (3m —n) estudiantes; determine el numero de estudiantes
aprobados si se tiene que r(x) = (n — m)x + (2 — n) es el resto de dividir (x8 + x — 3)
con (x? —x +1).

A) 51 B) 45 C) 39 D) 47 E) 58
Solucion:

Por el algoritmo de la division se tiene:
X" +x-3=x*—x+ 1) +r(x)
Aplicando el teorema del resto
e X2—x+1=0=>(*-x+1Dx+1)=0= x3+1=0,conx#1
e xi=-1
e (X)) =0 +x-3=(-1)>*+x-3=x—-4
Luego, r(x) =x—4=n-m)x+(2—-n) = [;::‘:__14((12))

De(1)y(2: n=6 y m=5

Por tanto, el total de estudiantes matriculados es: 56
El numero de estudiantes desaprobados es: 9
=~ El numero de estudiantes aprobados es: 47
Rpta.: D

7. Halle el resto que resulta de dividir el polinomio

p(x) = (x* — 2x — 8)%*(x®> — 4x — 5)®> — 4 con (x* — 3x = 5).

A) 15 B) 21 C)9 D) 10 E) 17
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Solucion:

Por el Teorema del resto, se tiene:

o x*—-3x—-5=0= x2-3x=5

Luego, se tiene que:

p(x) =(x*—-2x-8)*(x*—-4x -5 —-4=[(x -+ 2)P[(x-5)(x+ 1D]* -4
p(xX) =(x—-4)2?(x+2)2(x-5%(x+1)? -4=(x—-*(x+1)*(x -5 (x+2)* -4
p(x) = (x2 —3x —4)*(x? —3x—10)> —4

L r(x)=(65-4)%G5-10%2-4=21
Rpta.: B

8. Al dividir p(x) = (x + 5)2°23 + ¢(x + 2)3 + 7 por d(x) = x? + 10x + 24, se obtiene r(x)
y q(x), el resto y cociente respectivamente. Indique el valor de r(—2), sabiendo que el
resto de dividir g(x) con (x + 5) es igual a 9.

A) 23 B) —27 C) -19 D) 31 E) —38

Solucion:

Como gradld(x)] =2 = r(x) =mx+n

Ademas, x? + 10x + 24 = (x + 4)(x + 6) y por el Teorema del resto: g(—5) =9
Por el algoritmo de la division, se tiene:

(x+5)22 4+ c(x+2)2+7=(x+4)(x+6)q(x) + mx +n..(%)
Parax=—-4en(%): 1-8+7=0-4m+n-8—-8c=—-4m+n...(1)
Parax=-6en(¥):—-1—-64c+7=0—6m+n—-6—64c=—-6m+n...(2)
Parax=-5en (¥):0—-27c+7=-9-5m+n—->16—27c =-5m+n...(3)
De(1)—(2): 2+456c=2m
De(3)—(2): 10+37c=m = 20+ 74c =2m
Luego, 2+ 56c=20+74c = c=-1 y m=-27
En(1):8-8(-1)=-4(-27)+n = n=-92
~1(x) =-27x —92, luego r(-2) = —38.

Rpta.: E
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Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

senx sen®x

1-cosx 1+cosx

1. Sixesun angulo agudo y +cosx =+/5+5senx , calcule tanx.

A) B) C) 1 D)

wIN
N w
wl s

E)

N |

Solucion:

1+cosx senx(1-cosx)

+C0SX =,/5(1+senx)

senx senx

=5 1+ COS X + senx . 5(1+senx)
senx
Al cuadrado:
2(1+cosx)(1+senx
= ( )g )=5(1+senx) = 2_1_cosx =cosx=>
sen<x 5 5
Luego tanx:%
Rpta.: D
2
2. Si secax=2—secx, determine 2pusw—1au X _ 12 ;
4secx 4cot“ x
2 1 3

A = B)— C)1 D) 2 E) =

) S ) S ) ) ) :
Solucion:
secsx+secx:2:>secx(seczx+1):2
— sec? X +1=2c0sX
Reemplazando

1+sec’x-tan’x tan’x _2cosx tan®x

4secx 4 4 4
_1+sec’x—tan’x 1
4 2
Rpta.: B
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sec? x + csc? x + 3sec? xcsc? x

3. Laedadde Raquelenel2010es 16
4sec” x(1+cot’ x)

} anos. Six es

la medida de un angulo agudo, halle la edad de Raquel en el afio 2025.

A) 32 anos B) 34 anos C) 36 anos D) 40 anos E) 31 afos
Solucion:

Sea E la edad de Doris.

E-16 sec? x +csc? x + 3sec? xcsc? x _16 4sec? xcsc? x _16
4sec’ xcsc? x 4sec? xcsc? x

Entonces, la edad de Raquel en el 2010 es 16 anos. Por lo tanto, su edad en el ano
2025 es 31 afos.

Rpta.: E

4. Las longitudes b millas y h millas son la base y la altura de una region del mar con forma
triangular respectivamente, varian en el tiempo t segun las siguientes reglas

8 i

b= e h=1+—_ Halle el area de dicha region de mar en el instante t =2tan®0,
a4+ 4
0<b< E.
2

A) sendmi? B) secOmi? C)cscOmi? D) 2tanOmi? E) 2secOmi?

Solucioén:
Reemplazando en b y h:
8 8

b= = =2cot6.cos0
2tan0\4 + 4tan?0  4tanOysec? 0
2
h:1+4ta‘;1 ® _sec?o

Luego, Area = %(200’(9. cos0 mi)(sec:2 0 mi) =cscOmi?

Rpta.: C
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5. Elcosto de una maquina de soldadura esta determina por la expresion 30sec a.csca
en miles de soles, donde o es agudo. Si tan* o+ cot* o = 47 , halle el costo de la

maquina.

A) S/. 110 000 B) S/. 100 000 C) S/. 120 000
D) S/. 90 000 E) S/. 80 000

Solucion:

Costo: C=50seca csca en miles de soles
2
tan*a+cot*a=47 = (tan‘2 a + cot? u) = 49

tan®a+cot?o =7 = (tano+cota)’ =9
tana+cota=3 —secacsca=3
Luego C=30(3)=90 en miles de soles

Por lo tanto, el costo de la maquina de soldadura es de S/ 90 000.

Rpta.: D

4
COS X 2 1 senx 1
1+senx cotx 1—-cosx tanx
dolares es el premio de una loteria. Halle a cuanto asciende dicho premio.

4
6. EIl valor minimo de la expresion [ J en miles de

A)$14000 B)$15000 C)$16000 D)$17000 E)$ 18 000

Solucion:

CcOS X 1 i senx 1 i
Sea E= + -
1+senx cotx 1-cosx tanx

4 4
E_ ( cosx(1-senx) _senx ] [ senx(1+Ccosx) CosX ]
cos? x COS X sen?x senx

1 Y 1) 1 ¢
E: —
(cosx) [senx} [senxcosx)

El minimo valor de E es cuando senxcosx =1, de donde Ei,imo =16
2

Por tanto, el premio de loteria asciende a 16 mil délares.

Rpta.: C
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7. Lafigura mostrada representa una montana, donde T es un punto de la cima, Py Q son
puntos ubicados en el piso que contiene la base de la montana y la distancia entre los
puntos Py Q es d km. Si el punto T de la cima de esta montafna se ve desde los puntos
Py Q con angulos de elevacion a. y p respectivamente, calcule BT.

dcscasen
B km
Jsenga —sen’p
descasenp
Jc:os2 o —cos’ B
d.senacsc
B km
Jsen®o.—senp
d.csca.csc
p km
Jsenx —sen?p
d.sena.sen
B km
Jsen’a.—senp

A)

B) km

C)

D)

E)

Solucion:
De la figura, PB=hcota., QB=hcotf
Del triangulo rectangulo BPQ:

d* =h?(cot’ - cot’a)

2
" N -
cot’p — cot’a
2
" d
\jcsczﬂ —csc’a
e dsena senf BT — dsenao senf G
Jsen’a —sen’p Jsen’a —sen’p

Rpta.: E

8. Las dimensiones de una caja son 2 metros de largo, (sec2 X —senx —tan? x) metros de
ancho y (0302 X +C0S X — cot? x) metros de alto, donde x es la medida de un angulo

agudo. Si el numero que representa el volumen en m? de la caja también es el nimero

del area en m? de una region cuadrada, determine el perimetro de dicha region en
términos de x.

A) (1+senx+tanx) m B) 4(1—-senx+cosx)m
C) 4(1+senx+cosx)m D) 4(1—senx—cosx) m
E) 4(1-secx+cosx)m
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Solucion:

El volumen de la cajaes Vm?®

V= 2(sec:2 X —senx — tan? x)(CS(32 X +COS X —cotzx)
V =2(1-senx)(1+cosx)

V =(1-senx +cos x)z
Luego, el 4rea de la regién cuadrada es A m?
A = (1-senx +cosx)’, es decir el lado del cuadrado es (1—senx+cosx)m

Por tanto, el perimetro del terreno cuadrangular es 4(1—senx+cosx)m.

Rpta.: B
EJERCICIOS PROPUESTOS
1.  Si cos(nx) =ncos(x) y neN, la expresion
sen?(x) J1 —2c0s?(nx) +cos*(nx) : .
=1e T RS e es equivalente a:
A) - n? B) lz C)n2. D) 2n? E) 1.
n
Solucioén:
2 2
) sen?(x) N \j(‘l —CO0S (nx))
n? cos?(x) cos?(nx)
i sen?(x) . sen’(nx) _ cos?(nx) + sen?(nx) —sen?(x)
cos?(nx) cos?(nx) cos?(nx)
_ cos?(x) 1
ncos®(x) n?
Rpta.: B

2. Elingreso trimestral de una empresa desarrolladora de software esta determinado por
. 4 -2 .
la expresion (1+cosx—senx) [(senx +tanx)(cotx—cosx):| , en millones de soles.
Calcule el ingreso anual de la empresa.

A) 8 millones B) 10 millones C) 12 millones
D) 13 millones E) 16 millones
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Solucion:

Sea | = (1+cosx—senx)’ [ (senx +tanx)(cot x —c;osx)]_2
B (2(1+cos.x)(1—senx))2

- 2
[ ( : ) ( 1 JJ
senx| 1+ COSX -1

COSX senx

_ 4(1+cos x]2 (1-senx)’ p

(cosx +1)°(1-senx)’

Entonces el ingreso trimestral es 4 millones.

Por tanto, el ingreso anual es 12 millones.

Rpta.: C
2sena % cosa
3. Sitana =4y tanf = 3, hallar el valor de la expresion -CS¢¢___Séca.
e 3 sen’p + 2cos’p
A B) 20 6 = p) 2 E)
17 11 17 17 17
Solucién:
Vo 2sen’a + cos’a _1+ sen’a
sen’p+2cos’p  1+cos’p
tana=4:>tan2a=16:>secza=17:>cosza=%
tanf=3= tan26=9:5e02B=10:c0523=1l
2 2—i ua
:>V=2_0082a= 17 :>V=E=@
1+cos®p 4, 1 L
10 10
Rpta.: C

4. Determine el minimo valor entero de la expresion

cscZ x + cot?x sec?x + tan*x  3n

cot X + = + tanx + = , —<X <27
CSC“ X + cotx sec” x + tanx

A)5 B) 2 C)4 D) 3 E)6
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Solucion:
csc? x + cot? x secZ x + tan? x
E =cotx + > + tanx + 3 =
CSC“ X + cotx sec” x + tanx
cot* x + cot® x +1 tan? x +tan? x +1
=CcotXx + 5 + tanx + 3
cot“x + cotx + 1 tan“ x + tanx + 1
(cot® x +1)% - cot®x (tan® x +1)* —tan®
=CcotX + 3 +tanx + 3
cot“ x + cotx + 1 tan“ x + tanx + 1
(cot? x + cotx + 1)(cot? x—cotx +1) (tan?x + tanx +1)(tan®x — tanx +1)
=cotX + + tanx +

cot® x + cotx + 1 tan®x + tanx + 1

E=cot’?x+1+ tan®x +1 > 4.
Rpta.: C

5. Lautilidad diaria de la empresa EL GARRAFON REAL dedicada a la produccion y venta

de vinos esta dada por la expresion 12sec® x + 48tanx +36 en cientos de soles, donde
x es agudo. Si la utilidad de la empresa esta expresada por un nimero entero de soles,
determine la menor utilidad de dicha empresa.

A)S/4801  B)S/4851  C)S/4849  D)S/4999  E) S/ 4901

Solucion:
U(x) =12sec’ x + 48tanx +36 = U(x) =12(1+tan’x) + 48tanx + 36
= U(x) =12tan’ x + 48tanx + 48 :>U(x):12(tan2:c(+4ta1nx+4):‘12('(3nx+2)2

como O<x<g —2<tanx+2 = 4<(tanx+2)?

= 48<12(tanx+2)> = 4800<U

- U=5/4801.
Rpta.: A

6. Una plancha de aluminio de forma de un sector circular de radio (8sen6) m y longitud de
arco (1-3senb) m. Si el area de dicha plancha es la maxima posible, 8 es la medida de

un angulo agudo y el costo por m’en soles estd dada por la expresion

900 ‘j ih s L cosh |, determine el costo maximo de dicha plancha.
tano + cotO

A) 50 soles B) 40 soles C) 48 soles D) 46 soles E) 60 soles
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Solucion:

Precio maximo por m?

p= QOO{JtanB FOR —cose] soles

tan0 + cotO

p= QOO(J(senQ + cos(?a)2 - cosB) soles

p =900send soles

Area maxima de la lamina:
8send(1-3send)m?

- 2
S = 4send -12sen?0 m?

o e L P
S=-12|sen“O——senfB+| —| —| — m
3 6 6
2
S= —12[sen8—1J +1 m?
6 3

; 1 1
Si S, = senb = & = Spax. = §m

= 4send(1-3send)m?

2

Preciode un m?:
P =900sen0 soles = QOO(%]soles =150soles
Preciodelaplancha:
P= %(15030Ies )= P =50s0les
Rpta.: A

7. Una empresa dedicada al rubro de produccion y venta de golosinas, estima que sus
ventas en el n-ésimo mes del afho comercial 2024, ascenderan a E(n) millones de soles.

3 -sec? [3!1_1[} —csc? [%}
4

4

SiE(n)= [1+ , ¢en qué meses se tendra la maxima venta?

tan* [?j +cot? (?J
A) Julio y agosto B) Enero
C) Abril, setiembre y diciembre D) febrero, junio y octubre

E) Abril, junio y agosto
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Solucion:
3nn

Reemplazando x =

bt 2 - 2 i 2 LU 2
E(x) = 1.3 se:: (x) c:szc (x) _ ,, 3-1-tan (x)—1-cot”(x)

tan® (x)

E(x)= 1+3—se402(x)—ci92(x) _ 1—tan?(x)-cot?(x)

tan®(x)+cot*(x) tan® tan® (x) +1

tan®(x)
tan® (x)(tan* (x) - tan? (x) +1)
E(x)= 5
tan® (x)+1
tan? (x
E(x)= L [ ) =|sen(x)|
tan x)+‘|

3nr .
E(n)=sen[T]|, neZ*, 1<n<12
Probando paran =2, 6, 10
Por tanto, las maximas ventas se dan en febrero, junio y octubre.

Rpta.: D

8. Elnumero de asignaturas que le falta a Manuel para egresar de la Escuela Académico
Profesional de Arquitectura es M+A+B, donde M = csc®x — cot’x — csc?x. Si

sen®x — cos®x

sen’x+senx =1y = A—sen®cos’x, ¢cuantos cursos le falta a Manuel

2sen’x —1
para egresar?

A) 4 B) 3 C)2 D)5
Solucion:
1 cos’x 1 1—sen®*xcos’x —senx
M= B D= I 5
sen’x sen‘x sen‘x sen’x

3 2
~ 1-sen’x(1-sen’x)-senx {—sen’x +sen’x —senx
sen’x sen®x

sen’x

~ sen’x

= M=1

E) 1
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Luego,

sen®x —cos®x

. = A —sen®xcos®x
2sen“x -1

(senzx = coszx)(sen“x + sen?xcos?x + cos‘*x) . ,
= A -sen~“x cos“x

2sen®x —1

(sen2x = senzx))(‘l — 2sen?xcos?X + sen’x coszx) . :
= A —-sen~x cos“x

2sen’x —1

(Zsenzx _1) (1 —sen’x coszx) I . .

2sen’x —1

=>A=1y B=2=>M+A+B=4
Rpta.: A

Lenguaje

EJERCICIOS DE CLASE

La gramatica de la lengua espanola esta constituida por cuatro componentes:
fonoldgico, morfolégico, sintactico y semantico. Estos son estudiados por las disciplinas
fonologia, morfologia, sintaxis y semantica. Segun esta afirmacion, seleccione la opcion
que corresponde al objeto de estudio de la morfologia.

A) El sistema de fonemas y su clasificacion
B) El significado y las relaciones semanticas
C) La estructura y las clases de las oraciones
D) Los morfemas y los procesos morfolégicos
E) La realizacion de los fonos y los morfos

Solucién:
La morfologia es la disciplina linglistica que estudia la estructura interna de la palabra

y los procedimientos de formacion.
Rpta.: D

2. Las palabras pueden presentar uno o varios morfemas. Las primeras son denominadas
monomorfematicas, como papel, miel, paz, tren; las segundas, polimorfematicas, como
peces, alumnos, marineros, gatitos. Segun lo mencionado, en el fragmento Ha
asomado el sol, cercano, pero frio. Esplende majestuosamente sobre las nubes que se
arremolina aun abajo y corren empujadas por el viento veloz, la cantidad de palabras
monomorfematicas es

A) ocho. B) doce. C) once. D) diez. E) nueve.
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Solucion:
Las palabras monomorfematicas del fragmento son doce: el, sol, pero, sobre, que, se,
aun, abajo, y, por, el, veloz.

Rpta.: B

3. Morfologicamente, las palabras son clasificadas en variables e invariables. Las
primeras admiten morfemas flexivos; las segundas no. Segun ello, ;cuantas palabras
invariables hay en el siguiente texto?

«A la manana siguiente, el sabio se dio cuenta de que ya no tenia sombra. Bajo a la
calle, miré atonito a todas partes. jNo estaba por ningun lado! Entonces cay6 en una
honda depresion. Luego exclamo: ¢ Regresaré a mi pais sin sombra? jSe burlaran de
mi!».

A) Dieciséis  B) Diecinueve C) Veinte D) Diecisiete  E) Dieciocho

Solucién:
Las palabras invariables no admiten morfemas flexivos de género y nimero. En el texto,
son las siguientes: a, se, de, que, ya, no, a, a, no, por, entonces, en, luego, a, sin, se,
de, mi.

Rpta.: E

4. Las palabras polimorfematicas son aquellas que presentan varios morfemas, como
ocurre en alumnos, bravos, negruzco, lanudos. Segun esta afirmacion, seleccione la
alternativa en la que se presenta mas palabras de esta clase.

A) Le di a Noé un compas y un pincel. B) Natividad comprara un lapiz para ti.
C) Pronto viajaré a Paris con Caridad. D) Los nifos usan pantalones azulinos.
E) La hermana de Antonio es cocinera.

Solucion:
En la alternativa D), las palabras polimorfematicas son los, nifios, usan, pantalones,
azulinos. En las otras alternativas, hay menor numero de palabras que tienen un solo
morfema.

Rpta.: D

5. Los morfemas gramaticales se dividen en flexivos y derivativos. Los flexivos no cambian
la categoria de la palabra. Los derivativos pueden cambiar la categoria de la palabra a
la que se unen. Segun esta afirmacion, lea los siguientes enunciados y seleccione la
opcion en la que se presenta palabras derivadas.

I.  Noelia contemplaba el cielo azul todos los dias.
Il. El jardinero poda las plantas del parque distrital.
lll. Las palomas volaban sobre la azotea de tu casa.
IV. El guitarrista interpreto valses magistralmente.
V. Las calles de la ciudad son hermosas y limpias.

A)lly il B)ly VI C)llyIV D)lyIV E)llyV
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Solucioén:
En el enunciado Il, tenemos las palabras derivadas jardineroy distrital, en el enunciado
IV, las palabras derivadas son guitarrista y magistralmente.

Rpta.: C

Los alomorfos son las variantes de realizacion de un morfema. Por ejemplo, tenemos
los alomorfos de negacion im-, -in, -i, y los alomorfos de diminutivo -it- e -ill-. De acuerdo
con esta afirmacion, senale los enunciados que presentan alomorfos.

I.  Los turistas viajan muy contentos.
Il. Ese joven es intolerante e inculto.
lll. Aquel hombron trajo un perrazo.
IV. Pedro es iquefo; Fidel, tacnefo.
V. Los excursionistas estan felices.

A)lyll B)llylV C)liylv D)lllyV E)IVyV
Solucion:
En el enunciado Ill, —6n y -az- son alomorfos de aumentativo, en el enunciado V, -svy -

es son alomorfos de plural.
Rpta.: D

Los morfemas gramaticales son de dos clases: flexivos y derivativos. Los flexivos son
simples o amalgama. Segun ello, con respecto al enunciado Los amigos de Nicolas
desarrollaron un proyecto de investigacion histérica en este ciclo semestral, seleccione
la alternativa que presenta enunciados correctos.

I.  Todos los morfemas gramaticales son flexivos.

Il. Hay un morfema gramatical flexivo amalgama.

Ill. Hay solo morfemas gramaticales flexivos de género.
IV. Los morfemas gramaticales derivativos son tres.

V. Los morfemas flexivos son solamente de namero.

A) lyll B) Iyl C)llyV D) lly IV E)lllyV

Solucion:
El enunciado Il es correcto porque tenemos el morfema gramatical flexivo amalgama -
aron; también el enunciado IV es correcto porque los morfemas gramaticales derivativos
son tres: -acion, -ic-y -al.

Rpta.: D

Las palabras poseen estructura con uno o varios morfemas. Estos son separados
segun las normas establecidas por la Real Academia Espanola (RAE), tal como ocurre
con la palabra anti-sism-ic-a-s. De acuerdo con esta afirmacion, marque la opcion
donde hay adecuada segmentacion morfolégica.

A) Parec-e que lee-s con mucho interés. B) Esto-s gatit-os madull-an demasiad-o.
C) Mir-e est-o-s tambor-es import-ad-o-s. D) Iris com-i6 solo dos pan-es tostad-os.
E) Aquel bomb-ero auxili-6 a ese joven.
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Solucion:
El enunciado de la alternativa C) Mir-e est-o-s tambor-es import-ad-o-s presenta
correcta segmentacion morfolégica.

Las otras opciones deben ser segmentadas morfologicamente de la siguiente manera:

A) Parec-e que le-es con much-o interés.
B) Est-os gat-it-os maull-an demasiado.
D) Iris com-i6 solo dos pan-es tost-ad-o-s.
E) Aquel bomb-er-o auxili-6 a es-e joven.
Rpta.: C

La flexion no cambia la categoria lexical, mientras la derivacion puede cambiarla vy,
ademas, incrementar el léxico de la lengua. La composicion es la union de dos o mas
palabras. Segun ello, seleccione la alternativa en la que hay palabras derivadas y
compuestas.

A) Libreria, portavasos, mariposas, papelera
B) Agridulce, venenoso, imparcial, rectangular
C) Desigual, felizmente, rompeolas, inexperto
D) Abrelatas, ventanal, redondez, dulcisimo
E) Inddcil, lustrabotas, zapatazo, portavasos

Solucioén:
En esta alternativa, las palabras derivadas son indocil y zapatazo; las palabras
compuestas son lustrabotas y portavasos.

Rpta.: E

10. La parasintesis es el proceso de formacion de palabras en el que se combinan la
composicion y la derivacion (ropa-vej-er-o0), o prefijacion y sufijacion de manera
simultanea sobre el lexema (en-dulz-ar). Segun esta afirmacion, marque la alternativa
en la que se presenta palabras formadas mediante este procedimiento.

A) Carlos es aficionado a escuchar musica nuevaolera.
B) El tio de Juan es radioaficionado desde hace anos.

C) Embotellara el vino y lo obsequiara al cumpleanero.
D) Los obreros textiles van a ensacar el algodéon manana.
E) El centrocampista fue muy agil y dio pases precisos.

Solucion:
En esta alternativa, las palabras embotellara y cumpleanero son parasintéticas. La
primera se ha formado por prefijacion y sufijacion simultaneas; la segunda, por
composicion y derivacion.

Rpta.: C
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11.

12.

Las palabras son formadas mediante los procedimientos de derivacion, composicion,
parasintesis, acronimia y acortamiento, entre otros. De acuerdo con esta aseveracion,
marque la opcién en la que se relaciona la columna de las palabras con los respectivos
procesos de formacion; luego marque la alternativa correcta.

I. Dudoso, contaminante a. Composicion
Il. Endurecer, portaventanero b. Acronimia

lll. Publirreportaje, telematica c. Parasintesis
IV. Balompié, portaestandarte d. Derivacion
A)lc, Ia, llid, IVb B) Id, lic, llib, IVa C) Ib, lla, llid, IVc
D) la, llc, llib, IVd E) Id, llb, llla, IVc
Solucion:

La correlacion correcta de las dos columnas es la siguiente:
I.  Dudoso, contaminante d. Derivacion

Il.  Endurecer, portaventanero c. Parasintesis
Ill. Publirreportaje, telematica b. Acronimia

IV. Balompié, portaestandarte a. Composicion

Rpta.: B

Las palabras de la lengua espanola se forman mediante los procesos de composicion,
derivacion, parasintesis, etc. Considerando lo mencionado, elija la alternativa que
presenta palabras formadas por parasintesis y composicion respectivamente.

A) Los jardineros regaron las plantas de la alameda.
B) El ebanista me obsequié un portarretrato ayer.
C) El quinceanero recibié un hermoso portalibros.
D) Van a empedrar los caminos cercanos al caserio.
E) El zapatero coloco un portalamparas en su casa.

Solucion:

La palabra quinceariero (quince-af-er-0) se formoé por composicion y derivacion, por lo
que es una palabra parasintética. La palabra portalibros (porta-libros) es compuesta.

Rpta.: C
Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

Desde el prologo, se observa que la novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la
Mancha, de Miguel de Cervantes Saavedra propone una intencion parodica, puesto que
busca desmitificar a . Ademas, segun los criticos, se erige en
porque profundiza en el topico de la ficcion.

A) los relatos de los juglares — la principal obra renacentista

B) las novelas de caballeria — la primera novela moderna

C) las aventuras mitologicas — el primer poema épico barroco
D) las epopeyas de origen latino — la gran novela castellana

E) las historias pastoriles — la obra cumbre del barroco espanol
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Solucion:
En el prologo, claramente, se lee la intencionalidad parddica del autor sobre la
desmitificacion de la novela de caballeria, ya que esta, de tematica fantastica, tenia una
gran aceptacion del publico lector. Asimismo, la critica universal lo considera la primera
novela que desarrolla el tema de la ficcion con total transparencia.

Rpta.: B

2. Respecto al fragmento citado de El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha, de
Miguel de Cervantes Saavedra, marque la opcion que contiene la secuencia correcta
de verdad (V o F) sobre el argumento de la obra.

Diole voces Sancho, diciéndole:

—Vuélvase vuestra merced, sefior don Quijote [...] jdesdichado del padre que me
engendrd! ; Que locura es esta? Mire que no hay gigante ni caballero alguno [...]
Ni por esas volvié don Quijote, antes en altas voces iba diciendo:

—iEa, caballeros, los que seguis y militais debajo de las banderas del valeroso
emperador Pentapolin del Arremangado Brazo, seguidme todos! jVeréis cuan
faciimente le doy venganza de su enemigo Alifanfaron de la Trapobana!

Esto diciendo, se entrd por medio del escuadron de las ovejas y comenzo de
alanceallas con tanto coraje y denuedo como si de veras alanceara a sus mortales
enemigos. Los pastores y ganaderos que con la manada venian dabanle voces que
no hiciese aquello [...]

I.  Los sucesos corresponden a la primera salida del protagonista.

Il. El Quijote, escoltado por Sancho, enfrenta a los molinos de viento.
lll. El escudero y su amo luchan para conquistar la insula Barataria.
IV. En este episodio, el Quijote confunde unos rebanos con ejércitos.

A) VVFF B)FFVF C)FFFV  D)FVFV  E)VFFV

Solucioén:
I. Los hechos citados se producen en la segunda salida; ademas, en la primera salida
no aparece Sancho. (F) Il. El fragmento narra como don Quijote se enfrenta a unos
rebanos. (F) lll. Los sucesos no se relacionan con la insula Barataria, lo cual ocurre en
la tercera salida. (F) IV. Durante la segunda salida, el protagonista confunde unos
rebanos de ovejas con ejércitos. (V)

Rpta.: C

3. —Senores —dijo don Quijote—, vamonos poco a poco, pues ya en los nidos de antaio
no hay pajaros hogano. Yo fui loco y ya soy cuerdo; fui don Quijote de la Mancha
y soy ahora, como he dicho, Alonso Quijano el Bueno. Pueda con vuestras
mercedes mi arrepentimiento y mi verdad volverme a la estimacién que de mi se
tenia, y prosiga adelante el sefor escribano.

Con respecto al argumento de El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha, de Miguel
de Cervantes Saavedra, marque la alternativa que se deduce a partir del fragmento
citado de la novela.

A) Don Quijote retorna a la Mancha y declara estar totalmente cuerdo.
B) Esto sucede cuando el Quijote es declarado caballero andante.
C) En la regién Montiel, el duefio de la venta le reclama a su escudero.
D) En la Insula Barataria Sancho Panza es nombrado gobernador.
E) En la tercera parte el Quijote retorna a la Mancha muy enfermo.
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Solucion:
En el citado fragmento, el Quijote ha retornado por tercera vez a la Mancha y en su
lecho de enfermo, declara a sus amigos y familiares, que ya no esta loco y nuevamente
pasa a ser, el que fue siempre, Alonso Quijano, el Bueno.

Rpta.: A.

4. Marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado
relacionado con la novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha, de Cervantes:
«Al final de la obra se produce la quijotizacion de Sancho Panza, esto significa que el
escudero se

A) encargara de los preparativos para la tercera salida de Alonso Quijano».
B) impregnara de la forma de pensar de su amo, volviéndose un sonador».
C) convertira en un hombre que, con frecuencia, recurrira al pragmatismo».
D) llegara a convencer de que su heroismo resulta totalmente infructuoso».
E) dedicara a leer libros de caballeria para seguir conservando la cordura».

Solucion:
Al final de la novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha se lleva a cabo un
proceso de intercambio de psicologias entre los personajes principales. La quijotizacion
de Sancho implica que este, por influencia de su amo, dejara de ser aquel individuo
sensato y objetivo para convertirse en un hombre idealista.

Rpta.: B

5. Cuando se publica por primera vez El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha, el hidalgo
es leido como un personaje comico; sin embargo, algunos siglos después, es interpretado
como un simbolo de la expresion tragica de nuestra existencia, es decir, representa

A) una critica profunda a los efectos perniciosos de las novelas de caballeria.
B) la convivencia dentro de cada persona de los dos tipos humanos eternos.
C) el sentido trascendental del amor que profesa el personaje por Dulcinea.
D) lo infructuoso de los ideales humanos en su lucha contra la dura realidad.
E) un cuestionamiento a la naturaleza humana en su busqueda de la verdad.

Solucion:
El sentido tragico del personaje principal de la novela recae en su lucha condenada al
fracaso porque sus ideales impactan contra la realidad.

Rpta.: D

6. A partir de la estrofa de «Canto a Teresa», de José de Espronceda, seleccione la
alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «ElI Romanticismo
espanol presenta diversas caracteristicas. Entre las mas destacadas se encuentra

, tal como se puede apreciar en los versos citados».

Yo amaba todo: un noble sentimiento
exaltaba mi animo, y sentia

en mi pecho un secreto movimiento,

de grandes hechos generoso guia:

la libertad con su inmortal aliento,

santa diosa, mi espiritu encendia,
contino imaginando en mi fe pura
suenos de gloria al mundo y de ventura.
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A) el individualismo B) la objetividad C) lo histérico
D) la supersticion E) la tradicion
Solucion:

Los versos de José de Espronceda se refieren a la individualidad de modo reiterativo
por medio de pronombres personales y posesivos (yo y mi). La estrofa se centra en la
subjetividad del yo poético, por lo que se configura el individualismo tipico del
Romanticismo.

Rpta.: A

7. Luego de leer la Rima XXI, incluida en Rimas, de Gustavo Adolfo Bécquer, marque la
alternativa que contiene la secuencia correcta de verdad o falsedad (V o F) de los
siguientes enunciados relacionados con las caracteristicas estilisticas de la obra.

XXI
¢ Qué es poesia? dices mientras clavas
en mi pupila tu pupila azul.
¢ Qué es poesia? ;Y tu me lo preguntas?
Poesia... eres tu.

I. Evidente concision en la estructura poética

Il. Exaltacion de la tematica de la pasion juvenil
Ill. Presencia de la mujer poesia como inspiracion
IV. Notoria sencillez con relacion al aspecto formal

A) VFVV B)VFFV  C)VVWF D)FFVW  E)FVWV

Solucion:

I. En Rimas, los poemas se caracterizan por su brevedad. (V) Il. Abordar el tema de la
pasion juvenil no es un aspecto estilistico de la obra. (F) Ill. Tampoco lo es la presencia
de la mujer poesia. (F) IV. Rimas resalta por su gran sencillez formal. (V)

Rpta.: B

8. En el relato titulado «La promesa», de Gustavo Adolfo Bécquer, se insertan los
siguientes versos. ¢Qué tematica distintiva de las Leyendas del autor podemos
apreciar?

Muerta la llevan al soto,

la han enterrado en la umbria;

por mas tierra que la echaban,

la mano no se cubria:

la mano donde un anillo

que le dio el conde tenia.

De noche, sobre la tumba,

diz que el viento repetia:

iMal haya quien en promesas de hombre fia!

A) Alusion al amor platénico B) Castigo por la transgresion
C) Idealizacion del amor D) Aprecio por lo legendario
E) Interés por lo sobrenatural
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Solucion:
En los versos se describe un hecho sobrenatural: la mano no puede ser enterrada a
pesar de arrojarle tierra encima; asi mismo, se escucha una voz misteriosa que repite
una quejumbrosa frase. Esta tematica, lo sobrenatural, es distintiva en los relatos del
autor.

Rpta.: E

9. Enelrelato «Los ojos verdes», de Bécquer, el protagonista es Fernando de Argensola,
un noble que ingresa a la fuente de los Alamos, un lugar prohibido donde se enamorara
de un ser maligno; esto ocasionara su posterior deceso. A partir de lo expuesto, ;qué
tematica de las Leyendas, de Bécquer, se evidencia?

A) La conjuncion de lo sagrado y lo diabdlico
B) El deseo amoroso que conduce a la locura
C) El gusto por lo legendario y lo historico

D) El castigo mediante la muerte del personaje
E) La traicion amorosa como una sancion

Solucion:

Un tema recurrente en las Leyendas, de Bécquer, es el castigo a través de la muerte o
la locura del personaje; en el caso del relato «Los ojos verdes», el protagonista hallara
la muerte debido a que cometio una transgresion al ingresar a un lugar prohibido.

Rpta.: D

Psicologia
EJERCICIOS DE CLASE
En los siguientes enunciados identifique la respuesta correcta.
1. Nuestros sentidos reciben informacion del exterior de los receptores sensoriales, y por

los nervios periféricos llevan la informacion al sistema nervioso central. Relaciona los
diferentes ejemplos con su receptor sensorial respectivo.

I. Colocarse medias, levantando una pierna haciendo a) Laretina
equilibrio

II. Pasar por un mercado, sentir un olor desagradable b) Laberinto auditivo

lll. Captar la energia luminosa cuando es de noche c) Cilios olfatorios

A)lc, lib, llla  B)lc, lla, lllb  C) la, lib, llic D) Ib, lla, llic  E) Ib, lic, llla

Solucién:

(I) El laberinto auditivo es el receptor de la sensacion vestibular, capaz de detectar la
posicion del cuerpo en equilibrio con el ambiente.

(Il) Los cilios olfatorios son los encargados de captar sustancias volatiles (c).

(1) La retina es el receptor de la vision encargado de captar energia luminosa (a).

Rpta.: E
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P2

Carla y sus amigos de la universidad decidieron acampar en las Pampas de Lachay.
Llegaron en la noche al pueblo, y decidieron continuan para llegar a la zona, de la cual
estaban a 15 minutos mas, caminando. Pensaban que estaban perdidos, porque no
veian nada por delante, y no sabian qué direccion tomar. De repente a Carla le parece
ver una luz al fondo. Sus amigos se emocionan y empiezan a caminar mucho mas
rapido hacia ese estimulo. Esto sucedio porque esa luz logré alcanzar el/la

de Carla.

A) umbral absoluto de la vision B) transduccion de la vision
C) umbral diferencial D) adaptacion sensorial
E) principio figura-fondo

Solucioén:
El umbral absoluto es la cantidad minima de estimulo que se necesita para ser
detectado por los receptores sensoriales, la poca luz que logra ver Carla a lo lejos.

Rpta.: A

Dalma vive en Florida y viene a pasar el verano al Peru. Cuando ingresé al mar, refiere
que sintio como «si le acuchillaran los pies», pues estaba demasiado fria el agua, por
lo que salié rapidamente. Reingresa al mar poco a poco, hasta que por fin se anima a
zambullirse, disfrutando del mar, animando a sus amigos e indicando que ya no esta
tan fria el agua. Este hecho se puede explicar por la

A) resistencia al sol. B) adaptacion sensorial.
C) tolerancia a la frustracion. D) perseverancia de Dalma.
E) transduccién sensorial.

Solucion:

La adaptacion sensorial es la forma en la que el cuerpo reacciona a un estimulo, y la
constante exposicion hace que disminuya la sensibilidad, en el ejemplo, la piel recibe
el cambio de temperatura, pero al pasar los segundos la piel tolera dicha temperatura.

Rpta.: B

Lucas es un adolescente que hizo una fogata con su familia, y se sentaron alrededor
de ella. El acercé al fuego su malvavisco, ni suficientemente cerca para asarlo y ni
suficientemente lejos como para no quemarse la mano. El padre cuenta que a los nueve
anos se quemé la mano haciendo lo mismo. Tomando como referencia lo mencionado,
identifique el valor de verdad de las siguientes proposiciones referidos a sensacion y
percepcion.

I. El que Lucas ahora no se acerque mucho al fuego se explica por el proceso
descendente; el cerebro sabe por experiencia qué es caliente.

Il. Cuando Lucas se quemo a los nueve anos, esta informacion fue un proceso
ascendente, que dejé un aprendizaje.

lll. Lucas evita acercarse al fuego por el procesamiento ascendente, por ser
informacion nueva.

A) VFV B) FFF C) VVF D) FVV E) VVV
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Solucion:

I. Lucas ahora no se acerque mucho al fuego, pues ya ingresé esa informacion de
peligro a los nueve anos, esto seria el proceso descendente.
Il. Cuando Lucas se quemo a los nueve anos, esa informacion fue de abajo (receptor)
hacia arriba (SNC), esta informacion fue un proceso ascendente.
Ill. Es Falsa, solo explica las dos primeras premisas.
Rpta.: C

Martha hace ayuno para bajar de peso, donde su ultima comida es a las tres de la tarde
y desayuna a las seis de la mafana. Sin embargo, tiene demasiada carga laboral y ya
van tres dias donde se ha quedado hasta muy tarde, y ha tenido que salir muy temprano
en la mafnana sin desayunar. A consecuencia de eso, siente que le arde el estbmago y
le da nauseas. El sintoma presentado es un caso de la modalidad sensorial

A) cinestésica. B) vestibular. C) laberintica.
D) cenestésica. E) kinestésica.
Solucion:

La sensacion cenestésica vigila las condiciones internas del organismo, también se le
denomina «tacto interno», es sensible a la presion, cambios de temperatura y dolor del
interior del cuerpo.

Rpta.: D

Durante la Segunda Guerra Mundial, los aviones bombarderos de la Alemania nazi
tenian un dispositivo en las alas que generaba un sonido ensordecedor similar al
zumbido de un insecto. Al escuchar este sonido, los habitantes de ciudades y poblados
objeto de asedio, entraban en panico, al asumir que serian victimas de un bombardeo
inminente. De acuerdo con la teoria del reconocimiento de formas, en este caso se
evidencia aquello que se denomina

A) prototipos. B) analisis de caracteristicas.
C) cierre. D) pregnancia.
E) igualacién a un patrén.

Solucion:

El zumbido es un rasgo o caracteristica, como lo pueden ser los aviones y bombas de
la percepcion de un bombardeo.
Rpta.: B

Después de una «vitrectomia», que viene a ser la extraccion del humor vitreo del globo
ocular, algunos pacientes han mencionado que hay momentos en los que ven subitas
luces «fotopsias» 0 manchas luminosas en su campo visual, sosteniendo que forman
parte de la realidad, aunque otras personas que los acompanan no registren la misma
informacion. Considerando las alteraciones en la percepcion, este caso ilustra lo que
se denomina

A) delirio. B) ilusion. C) aparicion.
D) ideacion. E) alucinacion.
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Solucion:
Se hace referencia a la percepcion de luces, que son el resultado de una intervencion
quirurgica y no forman parte de la realidad objetiva fuera del sujeto.

Rpta.: E

8. Amarilis se encontraba en al interior de un auditorio, escuchando la exposicion de un
conferencista sobre los efectos daninos del ruido en las personas. Conforme en el
transcurso de los minutos se iba reduciendo la bulla procedente de la calle, ella
escuchaba con mayor nitidez al expositor. En el ejemplo se hace referencia a lo que en
la teoria de la gestalt se conoce como

A) ilusion. B) continuidad. C) figura-fondo.
D) pregnancia. E) cierre.
Solucion:
La voz del expositor (figura) es percibida con mayor nitidez cuanto mayor es el contraste
con el fondo.
Rpta.: C

9. Existen leyes proporcionadas por la teoria de la gestalt, que explican como se organizan
los componentes que constituyen un precepto. Identifique el valor de verdad (V o F) de
las siguientes afirmaciones relacionadas con las leyes de agrupacion de estimulos.

I. La ley de la proximidad se evidencia al determinar que cerdos de idéntica
apariencia, forman parte o no de una piara.

Il. En el disefio de un conjunto habitacional esta presente la ley de semejanza.

Ill. Al dibujar un diagrama, sobre la base de puntos o coordenadas, se exhibe la ley de
cierre.

A) VFV B) FFF C) VFF D) FFV E) VWV

Solucion:
I. La cercania entre cerdos constituye una piara. (V)
Il.  En un conjunto de viviendas, hay aspectos estructurales y funcionales semejantes
o similares. (V)
Ill. En un diagrama se cierran los segmentos entre los puntos. (V)
Rpta.: E

<

10. Belén, frente a una lamina de manchas que se
proyecta en una pantalla, decide enfocarse en las \
manchas que estan en la parte superior; ;
posteriormente menciona que ambas manchas

parecen dos guitarras eléctricas derritiéendose. En A
este ejemplo se estaria evidenciando los principios

gestalticos denominados respectivamente

A) figura fondo — pregnancia
B) semejanza — proximidad
C) semejanza — pregnancia
D) figura fondo — prototipos
E) pregnancia — cierre
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Solucion:
Al identificar una parte de la mancha para definir en ella una figura, el resto de la
mancha pasa a ser el fondo. El definir una forma coherente o simple que de fin a la
ambigiedad es pregnancia.

Rpta.: A

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1. La solucion de conflictos mediante la negociacion tiene ciertas ventajas como por
ejemplo el permitir priorizar formas democraticas de dialogo de tal manera que
finalmente las dos partes en conflicto puedan

A) considerar que la eleccion de una tercera persona les traera la solucion definitiva.
B) alcanzar una forma de equilibrio que cubra sus expectativas en forma pacifica.

C) llegar a un acuerdo que permita la intervencion de una persona neutral justa.

D) determinar quién de las dos partes debe salir beneficiada por una decision aleatoria
E) lograr un punto medio que les permita pasar de la conciliacién al juicio civil.

Solucion:
El éxito de toda negociacion es lograr que ambas partes del conflicto salgan
beneficiadas, exponiendo sus puntos de vista, escuchando el de la otra parte, y estar
dispuestos a ceder en algunos puntos, efectuando transacciones hasta encontrar el
equilibrio, para lograr el acuerdo que cubra sus expectativas y permitir una solucion
pacifica.

Rpta.: B

2. La conciliacién es reconocida como un mecanismo de solucion de conflictos que por
ser reconocida por el estado pretende solucionar conflictos sin pasar necesariamente
por el poder Judicial. Sin embargo, en algunos casos hay temas que no son materia de
conciliacion como, por ejemplo,

A) la solicitud de liquidacion de sociedad de gananciales.
B) el requerimiento de particion de bienes inmuebles.

C) la solicitud expresa de procesos cautelares.

D) el pago por mejoras realizadas en un inmueble.

E) el deseo de lograr acuerdo por pago deuda.

Solucion:

La conciliacion es un mecanismo alternativo en la resolucién de conflictos y esta a cargo
del conciliador elegido por las partes, quien debe proponer alternativas de solucion.
Esta modalidad es reconocida y reglamentada por el Estado. Sin embargo, no puede
resolver algunos temas como temas de procesos cautelares.

Rpta.: C
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3. Laviolencia terrorista del grupo Sendero Luminoso trato de justificar su accionar politico
intolerante, sefalando en casos la historica desigualdad social presente en la sociedad
peruana. Sin embargo, el resultado de esas aparentes consignas de justicia social,
demostro finalmente ser la principal causa innecesaria de

A) afectacion a la propiedad social colectiva en la Amazonia.
B) la desarticulacion de obras sociales en la costa.

C) una mayoritaria muerte de animales domésticos.

D) la implementacion del marxismo soviético en las escuelas.
E) un alto numero de victimas producto de la crueldad politica.

Solucion:
Para la Comision de la Verdad, Sendero Luminoso fue responsable de un alto nimero
de victimas y despleg6 extremada violencia y crueldad, incluyendo el uso de coches-
bomba en las ciudades. Otro responsable de la violencia que se vivio en la década de
los 80 fue el Movimiento Revolucionario Tupac Amaru (MRTA).

Rpta.: E

4. Un profesor de un colegio urbano marginal, plantea a sus alumnos problemas vy
ejercicios y. al solicitar la solucion, segun los resultados obtenidos, realiza comentarios
generales irénicos y de burla asolapada a los estudiantes que no pueden resolver los
problemas. El accionar de este mal docente estaria ocasionando seguramente

A) violencia fisica al aplicar a sus alumnos castigos después de sus comentarios.

B) una forma de violencia de género pues seguro agrede verbalmente a las ninas.

C) un tipo de maltrato o violencia psicolégica que dana la autoestima de los estudiantes.
D) baja autoestima sexual y de género al dividir al salon entre capaces e incapaces.
E) agresion verbal a los estudiantes con discapacidades y habilidades diferentes.

Solucion:

Violencia psicolégica que es la accion u omision que busca controlar o aislar a la
persona contra su voluntad, a humillarla, avergonzarla, insultarla, estigmatizarla o
estereotiparla (calumnias, gritos, insultos, desprecios, burlas y toda accion para danar
su autoestima), sin importar el tiempo que se requiera para su recuperacion.

Rpta.: C
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Historia

EJERCICIOS DE CLASE

1. La caida del Imperio romano de Occidente demostro la crisis y debilidades que tenia la
estructura administrativa interna para gobernar un territorio tan extenso, lleno de
tensiones sociales y una limitada capacidad productiva. La llegada de las fuerzas
germanas de Odoacro, solo finalizaron la caida inminente de la autoridad imperial
dirigida por Romulo Augustulo. Con respecto a las consecuencias producidas por las
invasiones barbaras podemos mencionar:

I. La ruralizacion de las actividades econémicas.
Il. El surgimiento de diversas lenguas romances.
lll. La fusion cultural entre romanos y germanos.
IV. La consolidacion de las iglesias paganas.

ALYV B)llylll C)ILNyIV D)Lyl  E)llylV

Solucion:
La caida del Imperio romano de occidente expresé las debilidades que tenia su
estructura administrativa interna para gobernar un territorio tan extenso. En este sentido
una serie de factores terminaron por transformar el mundo romano, sentando las bases
de lo que vendria ser el medioevo. Asi podemos observar que las invasiones produjeron
una ruralizacion de las actividades economicas. También provocaron la fusion de
distintos elementos culturales germanos y romanos, como ocurrio con el derecho
consuetudinario que tuvo que transformarse en derecho escrito. Las lenguas germanas
modificaron el latin vulgar dando como resultado las lenguas romances (italiano,
francés, espanol, etc.).

Rpta.: D

2. Lareligion islamica se caracteriza por ser monoteista y tener una fuerte influencia de
las religiones cristiana, judia y persa. Esta considera que la unica deidad es Ala y que
los musulmanes son los fieles del islam que significa . Los dogmas
mas importantes se sustentan en , libro que contiene las revelaciones
recibidas por y las diversas normas de vida para llegar a ser un buen
creyente.

A) libro antiguo — la Tora — Abraham

B) recitacion a Dios — la Biblia — Jesus

C) sumision a Dios — el Coran — Mahoma

D) plegaria al unico — el Zend Avesta — Buda
E) la unica verdad — los Vedas — Zoroastro
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Solucion:

Elislam (‘sumision a Dios’) es una religion monoteista cuyas principales doctrinas estan
contenidas en su libro sagrado, el Coran. Sus seguidores, a los que también se les
llama musulmanes, deben cumplir cinco preceptos obligatorios que son los pilares de
la fe islamica: la profesion de la fe, por la que los musulmanes testifican que no hay
mas Dios que Ala y que Mahoma es su unico profeta. La oracion cinco veces al dia. La
limosna, que es una contribucién econémica para obras benéficas. El ayuno durante el
mes del Ramadan. Por ultimo, la peregrinacion a La Meca, al menos una vez en la vida.

Rpta.: C

3. Durante el reinado de Carlomagno, se asisti6 a un periodo de renacimiento cultural
dirigido por la propia autoridad monarquica, convocandose a varios sabios extranjeros
como el anglosajon Alcuino de York. Se impulsé principalmente la educacion,
estableciéndose diversos centros de ensefianza segun el estamento social al cual se
pertenecia. Uno de estos se denomind escuela Palatina, encargandose de educar

A) a los funcionarios imperiales de la nobleza en Aquisgran.

B) a las mujeres de la élite para trabajos del ambito doméstico.
C) a los representantes del alto clero en materia administrativa.
D) en los monasterios a los encargados de cristianizar al pueblo.
E) a los sectores populares en lectura y matematicas basicas.

Solucioén:
La estabilidad y la concentracion del poder politico permitio el desarrollo cultural del
imperio. En esa época, la mayoria de la poblacion era analfabeta, incluyendo al propio
Carlomagno, quien decidié impulsar la fundacion de distintas escuelas. La mas famosa
de todas fue la escuela Palatina, con sede en Aquisgran, estuvo dirigido por Alcuino de
York, educandose los funcionarios imperiales salidos de la nobleza.

Rpta.: A

4. El feudalismo fue un régimen econémico, politico y social que predominé durante la
Edad Media europea y que se caracterizé por la importancia que tuvo la propiedad de
la tierra (posesion y usufructo), las relaciones personales de dependencia (vasallaje y
servidumbre) y la fuerte fragmentacion del poder politico. Con respecto a la
organizacion social, establezca la relacion correcta entre los diferentes grupos.

I. Vasallo a. Hombre libre vinculado a un noble
Il. Nobleza b. Compuesto por siervos y colonos
lll. Clero c. Controla espiritualmente al pueblo
IV. Campesinado d. Senores dedicados a la guerra

A) Ib - lic - llla - IVd B) la—1ld—lllc—IVb C)ld-lla-Illc-1Vb
D) Id—llb —lllc—IVa E)la—Illb-lllc-Ivd
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Solucion:
La nobleza comprendia a los que poseian algun titulo nobiliario como duque, marques,
conde o caballero. Generalmente eran los poseedores de los feudos, su actividad
principal era la guerra, la caza y la politica. Formaban parte de la nobleza los vasallos
que eran hombres libres vinculadas al seior feudal por fidelidad y el deber de prestarle
servicio en determinadas circunstancias. El clero se encontraba dedicado al culto
religioso, debian velar por la salvacion y el control espiritual de las personas. El
campesinado eran los que trabajaban la tierra, estaba compuesto por los colonos que
estaban sometidos a diversos servicios que limitaban su independencia; y los siervos,
personas semilibres y adscritas al feudo, pagaban al sefior muchos derechos,
destacando la pernada y el servicio en trabajo y en especies.

Rpta.: B

5. Enla Edad Media durante los siglos XI-XIIl, se produjo un nuevo impulso al proceso de
urbanizacion. Casi todas las ciudades de Europa Occidental pasaron por un proceso
de transformacion, expansion y crecimiento, sirviendo de base para cambios en sus
modelos de organizacion, contribuyendo a enriquecer y flexibilizar sus estructuras
tradicionales. Este proceso denominado renacimiento urbano comercial se caracterizo,
ademas, por

A) el fortalecimiento de los reyes.
B) el fin del sistema de vasallaje.
C) el debilitamiento del artesanado.
D) la ruina de los gremios feudales.
E) el surgimiento de la burguesia.

Solucion:
A partir del siglo XI, como consecuencia del aumento demografico, del desarrollo
economico y de la necesidad de los mercaderes de establecerse en un lugar fijo, las
ciudades empezaron a recobrar importancia, permitiendo surgimiento de la burguesia,
los cuales a pesar de pertenecer al estamento no privilegiado se consideraron como
hombres libres, no ligados por ningun lazo de dependencia a los senores feudales. Para
ellos una importante distincion social aceptable fue la riqueza.

Rpta.: E
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Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Eltiempo y el clima son dos conceptos relacionados con el estado de la atmésfera en
un momento y lugar determinado. Los elementos del tiempo son los factores que
determinan el estado actual de la atmdsfera. Sobre los principales elementos del tiempo
indique el valor de verdad (V o F).

I.  Viento: es el movimiento del aire de una zona de baja presion a una zona de alta
presion. Se mide en kilometros por hora (km/h) o en millas por hora (mph).

Il. Temperatura: es la medida de la energia cinetica media de las moléculas de un
gas. Se puede medir en grados Celsius (°C) o Fahrenheit (°F).

lll. Presion atmosférica: es la fuerza que ejerce el aire sobre la superficie de la Tierra.
Se mide en milibares (mb) o en pulgadas de mercurio (Hg).

IV. Precipitacion: es la cantidad de vapor de agua presente en el aire. Se mide en
gramos por metro cubico (g/m?).

A) VFVV B) FVVF C) VFFV D) VVFF E) FVFV

Solucion:

I. Falso. Viento es el movimiento del aire de una zona de alta presion a una zona de
baja presion. Se mide en kilometros por hora (km/h) o en millas por hora (mph).

Il. Verdadero. Temperatura es la medida de la energia cinética media de las
moléculas de un gas. Se puede medir en grados Celsius (°C) o Fahrenheit (°F).

lll. Verdadero. Presion atmosférica es la fuerza que ejerce el aire sobre la superficie
de la Tierra. Se mide en milibares (mb) o en pulgadas de mercurio (Hg).

IV. Falso. Humedad es la cantidad de vapor de agua presente en el aire. Se mide en
gramos por metro cubico (g/m?3).

Rpta.: B

2. El Peru tiene una gran variedad climatica, por lo que la ONERN estableci6 ocho tipos
de climas principales. Relacione las siguientes ciudades con el clima que le
corresponda segun la clasificacion descrita.

I.  Arequipa a. Calido muy seco (arido tropical)

Il. Moyobamba b. Templado sub humedo

lll. Piura c. Calido humedo

IV. Pucallpa d. Semicalido muy humedo

A) la, lid, llic, IVb B) Ib, lic, llla, IVd C) Ic, Iid, llib, 1Va
D) Ib, lid, llla, IVc E) lc, Iid, llla, IVb
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Solucion:

Ib. Arequipa a 2335 m s.n.m. presenta un clima templado sub humedo que
corresponde a los valles interandinos.

lld. Moyobamba se ubica a 860 m s.n.m. por lo que presenta un clima semicalido muy
humedo correspondiente a la selva alta.

llla. Piura posee un clima calido muy seco, con una temperatura promedio anual de
24°C, la época de lluvias es entre enero y marzo.

IVc.Pucallpa se encuentra a 126 m s.n.m. y presenta un clima calido humedo
correspondiente a la zona ecuatorial.

Rpta.: D

3. Las heladas y friajes son fendémenos meteorolégicos recurrentes en el Peru, que se
producen principalmente en las zonas altoandinas y en la selva, dichos fenémenos
tienen graves repercusiones en las actividades humanas, senale las afirmaciones
correctas sobre los impactos generados.

I. Las heladas pueden provocar enfermedades respiratorias, como la neumonia y
bronquitis; que son especialmente graves en ninos, ancianos y personas con
enfermedades cronicas.

Il. Los friajes causan danos a los cultivos, reduciendo la produccion agricola,
especialmente en los cultivos de papa, maiz, quinua y trigo.

Ill. Las heladas pueden causar la muerte de ganado, especialmente de ovinos y
bovinos en las zonas altoandinas, donde la ganaderia es una actividad economica
importante.

IV. Los friajes se registran principalmente en los departamentos de Madre de Dios,
Puno, Ucayali, Huanuco, San Martin y Loreto.

A)ly il B) Iyl C)llyIv D)1, Iyl E)I, Iy IV

Solucioén:

I. Correcto. Las heladas pueden provocar enfermedades respiratorias, como la
neumonia y bronquitis; que son especialmente graves en nifos, ancianos y
personas con enfermedades cronicas.

Il. Incorrecto. Las heladas causan dafos a los cultivos, reduciendo la produccion
agricola, especialmente en los cultivos de papa, maiz, quinua y trigo.

Ill. Correcto. Las heladas pueden causar la muerte de ganado, especialmente de
ovinos y bovinos en las zonas altoandinas, donde la ganaderia es una actividad
econoémica importante.

IV. Correcto. Los friajes se registran principalmente en los departamentos de Madre
de Dios, Puno, Ucayali, Huanuco, San Martin y Loreto.

Rpta.: E
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4. Elfendmeno «EIl Nifno», conocido también con el nombre cientifico de ENSO (EI Nifno
Oscilacion del Sur), es un evento a gran escala que se extiende mas alla del Pacifico
sur, y se produce por el aumento generalizado de la temperatura de la superficie del
mar en gran parte del sector oriental y central del Pacifico Ecuatorial. Estas
caracteristicas pueden permanecer meses consecutivos, indique los impactos positivos
que se pueden producir durante su ocurrencia.

I. Aumento de vegetacion en la costa arida (lomas, algarrobos).

Il. La presencia de aguas calidas permitira el incremento de moluscos que por lo
general solo son consumidos al norte del pais.

lll. Incremento del volumen de agua en los reservorios de la sierra sur del Peru.

IV. Migracion y profundizacion de peces de agua fria (sardina, anchoveta, merluza,
etc.).

A)lyll B) Il y Il C)lly IV D) I, Iy Il E)I, Iy IV

Solucion:

I. Correcto. El incremento de lluvias en la costa norte del pais permitira el aumento
de vegetacion en la costa arida (lomas, algarrobos).

Il. Correcto. La presencia de aguas calidas permitira el incremento de peces y
moluscos que por lo general solo son consumidos al norte del pais.

lll. Incorrecto. Elincremento del volumen de agua en los reservorios se puede dar en
el norte del pais, por lo contrario, se presenta deficiencia de lluvias en la sierra sur
del Pera.

IV. Incorrecto. La migracion y profundizacion de peces de agua fria (sardina,
anchoveta, merluza, etc.) representa un impacto negativo para el pais.

Rpta.: A

Economia
EJERCICIOS DE CLASE

1. Enlos dltimos cincuenta anos, el precio del petréleo ha fluctuado marcadamente en el
mercado internacional, esto, por los efectos producidos por conflictos bélicos en el
medio oriente, pedidos de mayores regulaciones por derramamiento de petroleo, entre
otros. Las reducciones en la demanda de petroleo derivadas de las nuevas tecnologias
para el ahorro de energia causaron una prolongada caida de precios después de los
ochenta y el rapido aumento en la demanda mundial de petroleo respecto a su oferta
produjo un crecimiento muy pronunciado en los precios al iniciarse el siglo XXI. En la
actualidad ocurre algo similar ante los conflictos Israel-Palestina, Ucrania-Rusia. Con
base en el enunciado, se produciria una disminucion del precio del petréleo si la

A) demanda y la oferta aumentan en la misma magnitud.

B) demanda y oferta disminuyen en la misma magnitud.

C) oferta aumenta y la demanda disminuye en la misma magnitud.

D) demanda se incrementa y la oferta disminuye en la misma magnitud.
E) demanda del petréleo aumenta.
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Solucion:
Lo indicado en el enunciado resulta cierto en lo mismo para todos los mercados, de las
acciones de empresas tecnologicas, de los diamantes o la tierra. Los cambios en la
oferta y la demanda impulsan cambios en la produccion y en los precios. Al estudiar
cémo funcionan la oferta y la demanda podemos comprender la economia de mercado.
Cualesquiera sean las situaciones si el resultado de estas fuerzas provoca una mayor
demanda que la oferta entonces los precios tienden a subir. Si la demanda de petroleo
aumenta o hay menor oferta de petréleo, ambos pueden ocasionar que el precio se
eleve.

Rpta.: C

2. Con respecto a los supuestos basicos en los modelos de la oferta y la demanda, senale
los enunciados que se corresponden con el comportamiento racional del consumidor.

I. Los consumidores a veces compran productos o servicios que saben que son
perjudiciales para su salud o bienestar a pesar de la evidencia racional en su contra.

Il. Los consumidores consideran los costos a largo plazo y los beneficios antes de
tomar decisiones financieras, como la compra de una vivienda, un automovil o la
inversion en educacion.

lll. Los consumidores compran productos que se ajustan a su presupuesto, lo que
implica elegir opciones que no excedan sus recursos disponibles.

IV. A veces, los consumidores pueden comprar productos costosos solo para mostrar
su estatus o imagen, incluso si no son los mas racionales desde un punto de vista
economico.

A)lly Il B)lyIV C)lyll D) 1, 11, 1l E)II, Iy IV

Solucién:
El comportamiento racional del consumidor en economia se refiere a la toma de
decisiones de compra basadas en la maximizacion de la utilidad o satisfaccién, dadas
ciertas restricciones presupuestarias.

Rpta.: A

3. Un ciudadano, impactado por el incremento considerable del precio del limén, decide
averiguar qué esta ocurriendo en el mercado y observa que, al incrementarse el precio
del pollo, las personas reducen el consumo de este bien; del mismo modo, al
incrementarse el precio de la leche, las personas consumen menos leche y que ocurre
lo contrario si los precios bajan. Después de este analisis llega a la conclusion que
siempre que se incrementan los precios de un bien, entonces se reducen los consumos
y viceversa. De acuerdo con la teoria de la demanda, el ciudadano infiere que hay una
relacion

A) directa entre la demanda y el precio de los bienes.

B) inversa entre el precio y la demanda de los bienes.

C) directa entre la cantidad demandada y el precio de los bienes.

D) inversa entre el precio y la cantidad demandada de los bienes.

E) directamente proporcional entre el precio y la cantidad demandada de los bienes.
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Solucion:
La teoria de la demanda es un concepto fundamental en economia que se centra en el
estudio del comportamiento de los consumidores y como toman decisiones sobre la
cantidad de un bien o servicio que desean adquirir a diferentes precios. La teoria de la
demanda se basa en otros, en un principio clave que tiene como ley: al mantenerse
todo lo demas constante, la cantidad demandada de un bien o servicio disminuye a
medida que el precio aumenta y aumenta a medida que el precio disminuye. Esto
implica una relacion inversa entre el precio y la cantidad demandada.

Rpta.: D

4. Elfenomeno de El Nino puede tener un impacto significativo en la pesca en la costa del
Peru, ya que provoca cambios en las condiciones oceanicas y climaticas que afectan
la disponibilidad y la migracion de diversas especies marinas. Las aguas mas calidas
hacen que las anchoas adultas se adentren mas en busca de temperaturas mas bajas,
esto hace mas dificil su captura o puede provocar la captura de peces mas jovenes que
aun no se han reproducido, amenazando su sostenibilidad. Esta situacion obliga al
estado a establecer cuotas de pescas anuales o en algunos casos la veda de la especie
provocando la paralizacion de la industria de harina de pescado. Esta incidencia hara
que los precios de la harina de pescado se incrementen debido a

A) incrementos en los niveles de produccion de la industria.
B) incremento de oferta de anchoas.

C) incremento de demanda de harina de pescado.

D) escasez de anchoas.

E) abundancia de anchoas.

Solucion:
La escasez de productos ictiologicos como consecuencia de los cambios climaticos por
el fenomeno de El Nifio se manifiesta cuando la demanda de la especie supera a la
oferta, en este caso esta situacion se da al disminuir la oferta y hacerse inferior a la
demanda produciendo un incremento del precio.

Rpta.: D

5. Los mercados negros pueden surgir como consecuencia de la intervencion del estado
al imponer precios o cuando los consumidores no encuentran las condiciones deseadas
en un mercado original. Un ejemplo comun de ello es cuando en el pais preferimos
cambiar dodlares en las «calles» en vez de hacerlo en los bancos. En el supuesto que
el estado peruano fijara el tipo de cambio a la baja generando escasez de la divisa,

entonces en el mercado negro se pagaria un precio ; en su defecto, para
lograr que el tipo de cambio baje tendria que la oferta de dolares.

A) mayor — incrementar B) menor — incrementar C) menor — disminuir
D) mayor — disminuir E) igual - incrementar
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Solucion:

Cuando se impone un precio por debajo del precio de equilibrio se produce escasez de
los bienes afectados; en esta escasez, como es obvio, se ofertan menores unidades de
la que los consumidores buscaran con un precio mas bajo, lo cual provoca que, al salir
a buscar las pocas unidades ofertadas, en los mercados negros terminamos pagando
un precio mas alto. Si no se fija el precio, una manera de buscar reducir el tipo de
cambio es incrementando la oferta de esta divisa.

Rpta.: A

Una panaderia produce para vender solo pan francés y pan de yema; al incrementarse
el precio del pan de yema en el mercado sin que se vean afectados sus costos, decide

producir una cantidad de pan francés. De acuerdo a la ley de la oferta, esta
decision se da porque el pan de yema es del pan francés en la
del bien.

A) mayor — alternativo — oferta

B) mayor — complementario — demanda
C) menor - alternativo — oferta

D) mayor — complementario — oferta

E) menor — sustituto — demanda

Solucion:

La ley de la oferta postula que hay una relacion directa entre la cantidad ofertada y el
precio del bien en el mercado, por ejemplo, si el precio del precio se incrementa el
ofertante decide producir mas por los beneficios que le otorga este incremento de
precios. En la oferta, el productor se enfrenta a la decision de producir un bien entre
otros, estos bienes se comportan como sustitutos o alternativos en la oferta.

Rpta.: C
Relacione el grado de elasticidad precio de la demanda con su caso.

I. Medicamentos especificos salvavidas sin sustitutos

Il. Bienes homogéneos en un mercado altamente competitivo

Ill. Una compania de distribucion eléctrica aumenta las tarifas en un 10 %, y como
resultado, la cantidad de electricidad demandada disminuye en un 10 %.

IV. Teléfonos moviles de gama alta que suben considerablemente sus precios

V. Combustible para calefaccion en invierno en los hogares de Europa

Perfectamente inelastica
Elastica

Inelastica

Perfectamente elastica
Unitaria

©®oo oW

A) la, lib, llic, IVd, Ve B) le, lid, lllc, IVb, Va C) Ic, lid, lle, IVb, Va
D) la, lid, llic, IVb, Ve E) Ia, lid, llle, IVb, Vc
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Solucion:
La elasticidad precio de la demanda (EPD) perfectamente inelastica ocurre cuando la
cantidad demandada de un bien o servicio permanece constante sin importar cuanto
cambie el precio.
La elasticidad precio de la demanda (EPD) perfectamente elastica se refiere a una
situacion en la que la cantidad demandada de un bien o servicio responde de manera
infinita a cualquier cambio en el precio.
La elasticidad precio de la demanda unitaria se refiere a una situacion en la que un
cambio porcentual en el precio de un bien o servicio causa un cambio porcentual igual
en la cantidad demandada.
La elasticidad precio de la demanda elastica se refiere a una situacion en la que la
cantidad demandada de un bien o servicio responde de manera mas que proporcional
a un cambio en el precio.
La elasticidad precio de la demanda inelastica se refiere a una situacién en la que la
cantidad demandada de un bien o0 servicio responde de manera menos que
proporcional a un cambio en el precio.

Rpta.: E

8. Sea la ecuacion de la curva de suministro P = 3Q — 8. Si para el bien en estudio se
observa que su precio se incrementa de $4 a $7, la elasticidad precio de la oferta es
, Yy se trata de una

A) 1/3 — oferta inelastica B) 7/15 — oferta elastica
C) 1/3 — oferta elastica D) 15/7 — oferta elastica
E) 7/15 — oferta inelastica

Solucion:
Oferta elastica se presenta cuando frente a una variacion en el precio, la cantidad
ofertada cambia proporcionalmente mas que el precio (Ep > 1).
Oferta inelastica se presenta cuando frente a una variaciéon en el precio, la cantidad
ofertada casi no cambia o varia poco el precio (Ep < 1).
Oferta unitaria, si la cantidad ofertada y el precio varian en la misma proporcion (Ep = 1).
Oferta perfectamente inelastica, se da cuando ante un cambio del precio, la cantidad
ofertada se mantiene constante; no presenta ningun cambio (Ep = 0).
Oferta perfectamente elastica, cuando a un cambio en el precio, sin importar su
proporcion, le corresponde variacion astronémica en la cantidad ofertada (Ep = «)
Al calcular las cantidades ofertadas con los precios dados, q1 = 4, g2 = 5, Epo = 1/3,
se trata de una oferta inelastica.

Rpta.: A

9. Dado un mercado en equilibrio, cierta situacion genera que la oferta de un bien se
incremente en 5x (magnitud de desplazamiento) y la demanda disminuya en 6x
(magnitud de desplazamiento), se podra observar que el nuevo precio de equilibro

y la nueva cantidad de equilibrio

A) aumente — aumente B) disminuya — disminuya
C) disminuya — aumente D) no varie — si varie
E) aumente — no se puede determinar
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Solucion:
Ante las variaciones de la oferta y la demanda (desplazamientos de sus curvas), se
pueden observar 9 casos: un caso donde la oferta ya la demanda no varien, dos casos
con la oferta contante y la demanda aumente o disminuya, dos casos con la demanda
constante y la oferta aumente o disminuya, dos casos donde la oferta aumente y la
demanda aumente o disminuya y dos casos donde la demanda aumente y oferta
aumente o disminuya. En los cuatro ultimos casos, el precio o la cantidad de equilibrio
no se pueden determinar a menos que se conozca la magnitud de los desplazamientos.
Del enunciado, la oferta se incrementa en una magnitud inferior a la disminucion de la
demanda, lo que provoca que el precio de equilibrio y la cantidad de equilibrio
disminuyan.

Rpta.: B

10. Cierto bien (clasificado como normal), muy apreciado por los consumidores, tiene
alteraciones continuas en su oferta. Al incrementarse la demanda, dada las alteraciones
de la oferta, identifique la situacion que mejor refleje el cambio en el precio de equilibrio.

A) De contraerse la oferta, el precio aumenta y de expandirse la oferta, el precio no
varia.

B) De contraerse la oferta, el precio disminuye y de expandirse la oferta, el precio puede
aumentar.

C) De contraerse la oferta, el precio disminuye y de expandirse la oferta, el precio puede
disminuir.

D) De contraerse la oferta, el precio aumenta y de expandirse la oferta, el precio puede
disminuir.

E) De contraerse la oferta el precio no varia y de expandirse la oferta el precio no varia.

Solucion:
Las variaciones simultaneas de la oferta y la demanda pueden determinar cambios en
el precio de equilibrio. Del enunciado, primero, considerando el incremento de la
demanda como una situacion de equilibrio y posteriormente analizando la expansion o
contraccion de la oferta, podemos observar que si la oferta se contrae el precio siempre
se incrementa y si la oferta se expande el nuevo precio de equilibrio puede aumentar,
no variar o disminuir. La opcion que mejor se ajusta se muestra en el incremento del
precio ante la contraccion de la oferta y la disminucion del precio ante la expansién de
la oferta.

Rpta.: D
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Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

«La PERSPECTIVA PRAGMATICA no determina la verdad, satisfaccion o accesibilidad, sino
la adecuacion de los discursos y, por tanto, debe definirse con referencia al contexto, es
decir, puntos de vista, actitudes, etc., de los participantes en el habla. Para la semantica
pragmatica o contextual esto significa primeramente que las frases que se afirman son
verdaderas en los mundos accesibles desde los mundos del conocimiento/creencia del
hablante. Para la pragmatica propia significa que la expresion de una frase es adecuada en
relacion con los deseos, intenciones y fines del hablante de la expresion, como en
aserciones, mandatos y peticiones. La perspectiva esta también en relacion con los deseos,
objetivos y conocimiento del oyente en promesas, consejos, etc. Mas generalmente, la
identificacion o interpretacion de las expresiones como ciertos actos de habla pueden ser
diferentes para hablantes y oyentes: en el contexto ¢; la expresion ej puede ser una promesa
para A, pero una amenaza para B. La adecuacion depende asi de la perspectiva. Igualmente,
como en ejemplos tipicos tal como Juan finge haber ganado un millon de dolares, la
asignacion de los verbos de actos de habla depende de las creencias del hablante respecto
a la verdad, adecuacion o proposito del (agente del) habla representada.»

Van Dijk, T. (1980). Texto y contexto. Catedra, Madrid, pp. 322-323

1. Considerando el texto anterior y desde un punto de vista pragmatico, los enunciados
del hablante

A) reflejan la intencion y la voluntad del receptor o de los receptores.

B) ofrecen una realidad objetiva como lo hace la investigacion cientifica.
C) se adecuan a los deseos, intenciones y fines del hablante o emisor.
D) solo se enfocan en resaltar aspectos formales del discurso o texto.
E) necesitan solamente de una adecuacioén formal al discurso hecho.

Solucion:

Desde un punto de vista pragmatico, el enunciado (frase, en la terminologia de Van
Dijk) o un discurso se refiere al contexto, pero se adecua a los deseos, intenciones y
fines del hablante o emisor, que puede tratarse de alguien que solo pide un vaso de
agua o que propone un argumento.

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Martin es un estudiante de ciencias politicas que acude a un mitin en una plaza de su
distrito. Alli oye a un candidato a la alcaldia que desea triunfar, por lo que busca
convencer a la masa popular convocada. El estudiante escucha lo siguiente: «Si votas
por mi, pronto construiré un gran hospital cerca de tu casa». Ante lo cual, los
convocados aplaudieron con algarabia al candidato. Considerando lo expresado por
este candidato, senale la veracidad (V o F) de los siguientes enunciados:

I. El alcalde argumenta con pruebas empiricas.

Il. El argumento dicho tiene un enfoque pragmatico.
Ill. El alcalde ha planteado un argumento deductivo.
IV. El argumento manifestado es un acto de habla.

— — — p—
S S N S

A) VFVF B) FVVV C) FVFV D) VFFV E) FVFF
Solucion:

I. El alcalde argumenta con pruebas empiricas. (F)

Il. El argumento dicho tiene un enfoque pragmatico. (V)

Ill. El alcalde ha planteado un argumento deductivo. (F)

IV. El argumento manifestado es un acto de habla. (V)

Rpta.: C

2. En el siglo XVII, se creia que los insectos se generaban espontaneamente a partir de
carne en descomposicion. Francesco Redi (1626-1697), reconocido médico italiano,
fue uno de quienes dudaron de la generacion espontanea en general y argumento que
los insectos nacian de huevecillos que provenian de otros insectos que se habian
posado antes sobre la carne. De esos huevecillos aparecerian primero larvas y luego
nacerian insectos. Para sustentar su razonamiento puso carne cruda en tres frascos.
Uno sin tapar, otro bien tapado y otro cubierto solo con una gasa, con lo que demostro
que solo habia larvas en la carne del envase abierto. Por eso, se puede afirmar que la
argumentacion planteada por Redi

A) esta respaldada por una evidencia o prueba empirica.
B) se basa en una creencia muy arraigada en el siglo XVII.
C) se orienta en verdad a explicar algun fenémeno social.
D) tiene una clara orientacion hacia el enfoque pragmatico.
E) incurre en la denominada falacia de ambigliedad.

Solucion:

Abiertamente opuesto a la llamada teoria de la generacion espontanea, el investigador
italiano Francesco Redi presentd, en el siglo XVII, un argumento cientifico en contra de
ella y respaldo su afirmacion con evidencia o prueba empirica.

Rpta.: A
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3. En una clase de légica un docente afirma que las tautologias notables son
razonamientos o argumentos légicos correctos o validos, y que no interesa en ellos el
significado de sus variables (p, q, r, s, t, etc.). De tal manera que, por ejemplo, una
tautologia como el modus tollens: [(p — q) A 7q] — —p siempre es correcta o valida
independientemente de sus muchos significados:

Si Juan sale temprano de casa (p), entonces llegara temprano al colegio (q); pero no
llegd temprano al colegio (~q). Por lo tanto, no salio temprano de casa (-p).

Si Luis compra una entrada para el cine (p), entonces vera la pelicula (q); pero no vio
la pelicula (~q). Por lo tanto, no compro una entrada (~p), etc.

Por este motivo, se puede afirmar que el docente

A) propone un enfoque pragmatico del asunto.

B) promueve el estudio de las paradojas légicas.

C) incurre en alguna falacia material o verbal.

D) rechaza, efectivamente, el razonamiento matematico.
E) plantea, sin lugar a duda, un enfoque formal.

Solucion:
En el enfoque formal no interesa el significado de la argumentacion o razonamiento ni
de los enunciados, sino solo la estructura formal correcta del razonamiento o
argumento, que es lo que le confiere precisamente la propiedad de validez. El docente
plantea, sin lugar a duda, un enfoque formal.

Rpta.: E

4. Ellicenciado Pérez es un abogado que sabe que ha perdido técnicamente su caso, y
ahora solo busca reducir la pena de su defendido. Para lograr este proposito, él toma
en consideracion que vivimos en una sociedad conservadora y con muchos valores
cristianos. Por eso, su argumentacion considerara estos aspectos contextuales para
persuadir al juez de que la pena no sea tan severa para el acusado que defiende. En
consecuencia, se deduce que el abogado

A) planteara un enfoque verbal o semantico.
B) usara verdaderamente un enfoque logico.
C) tomara en cuenta un enfoque pragmatico.
D) actuara, en verdad, de modo inconsistente.
E) configurara una situacion algo compleja.

Un aspecto basico del llamado enfoque pragmatico es el persuadir y convencer. En
este caso particular, el abogado buscara persuadir y convencer al jurado; es decir,
asumira un enfoque pragmatico.

Rpta.: C

Semana N* 7 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 98



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

5. Enunaclase de matematicas, el profesor de Alberto sefiala que uno de los mas grandes
inventos matematicos fue el algebra, que emplea simbolos para representar numeros,
con lo cual, por ejemplo, una ley como la conmutaciéon en la multiplicacion se plantea
de la siguiente manera: a por b es igual a b por a (a.b = b.a), lo que nos permite
representar ad infinitum casos particulares: 2 por 3 es igual a 3 por 2, 4 por 7 es igual
7 por 4, 9 por 8 es igual a 8 por 9, etc. Luego, concluye que el producto de a por by el
de b por a seran siempre necesariamente iguales. Considerando la conclusion
expresada, se puede afirmar que el docente

A) se apasiona por ensenar algebra y aritmeética.
B) busca persuadir o convencer a sus alumnos.

C) ha desarrollado una argumentacion deductiva.
D) realiza solo un enfoque material del problema.
E) plantea la fuerza del algebra sobre la aritmética.

Solucién:
Considerando la forma del razonamiento, una argumentacion puede ser inductiva o
deductiva. La conclusion del profesor se caracteriza por presentar un caracter de
necesidad u obligatoriedad y sucede asi porque el razonamiento empleado es
deductivo.

Rpta.: C

6. «Los idealistas creen que la realidad se describe mejor en forma de ideas, o
percepciones, 0 procesos. La larga historia de las ontologias idealistas comienza con
filosofos anteriores a Platon, incluido este, en la antigua Grecia y continta con Alfred
North Whitehead y Josiah Royce en nuestro siglo. El idealismo es un terreno muy
ancho. Se incluyen en él posiciones que estan en profundo desacuerdo entre si. Sin
embargo, estas posiciones comparten la opinion de que el materialismo no consigue
describir una realidad observable, simple, permanente, causal, inteligible. Los idealistas
que toman mas en serio el criterio de la observabilidad son los fenomenalistas.
Siguiendo a Berkeley arguyen que la materia no es observable en absoluto. Cuando
vemos una mesa solo vemos en realidad una variedad de cualidades a las que damos
una denominacion de conjunto. Por tanto, el materialismo, afirman, incumple este

criterio por completo».
Baker, G. y Clark, L. (1994). La explicacion. FCE, Madrid, p.154

Con respecto al texto citado, los fenomenalistas argumentan que

A) el materialismo siempre ha descrito con plenitud la realidad.
B) hay un profundo acuerdo entre si en la ontologia idealista.
C) la argumentacion materialista es bastante consistente.

D) los materialistas llegaron a un acuerdo mutuo sobre lo real.
E) es imposible percibir u observar la realidad o la materia.

Solucion:
Entre los idealistas, los fenomenalistas son los que mas han cuestionado la
observabilidad. Ellos sostienen que no se puede percibir u observar la materia,
siguiendo el pensamiento de Berkeley, para quien toda la realidad se agota en la pura
percepcion o el famoso esse est percipi («ser es ser percibido»).

Rpta.: E
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7. En el siglo XVIII, se usaba la teoria del flogisto para explicar la combustion de los
cuerpos. Segun esta teoria un cuerpo arde por una substancia hipotética dentro de este
y se consume, progresivamente, hasta dejar un residuo sin flogisto. Ante esto, el
cientifico francés Antoine Lavoisier propuso una refutacion, con la cual sostuvo que los
cuerpos no arden por una substancia dentro de ellos sino por algo que esta fuera, o sea
en el aire (el oxigeno). Se deduce que el padre de la quimica moderna

A) cuestiono un solido argumento cientifico.

B) argumento a favor de la existencia del flogisto.
C) desarrollé una argumentacion deductiva.

D) plante6 un contraargumento como respuesta.
E) cometid en verdad una falacia de ambigliedad.

Solucion:
El cientifico francés Lavoisier fue uno de los cientificos que se opuso a la teoria del
flogisto, por lo que plante6 un contraargumento que luego sustentd con pruebas
empiricas de laboratorio.

Rpta.: D

8. El problema de la naturaleza del método cientifico se ha debatido por mas de dos mil
anos. Por ejemplo, Francis Bacon, en su obra Novum organum, se refiri6 a la légica del
procedimiento técnico-cientifico como una logica contrapuesta a la aristotélica,
agrupada con el nombre de Organon, y que, segun Bacon, resultaba adecuada solo
para la disputa verbal.

Considerando lo anterior, se puede afirmar que

A) la matematica es una ciencia basicamente inductiva.

B) para Francis Bacon, es posible la deduccion en la fisica.
C) la argumentacion silogistica o aristotélica es deductiva.
D) Francis Bacon se oponia a la argumentacion inductiva.
E) se confirma la similitud entre la deduccion y la induccidn.

Solucion:
Debido a la forma del razonamiento, una argumentacion puede ser inductiva o
deductiva. Pero en el caso del razonamiento silogistico la argumentacion es deductiva.

Rpta.: C
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Fisica
EJERCICIOS DE CLASE

1. Se deja caer una pelota de cierta altura sobre una superficie horizontal sin friccion. Se
observa que la pelota rebota varias veces hasta quedar finalmente en reposo debido a
la colision inelastica con el piso. Indique la verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones:

I. La cantidad de movimiento después de la colision es diferente que antes de la
colision.
Il. La energia mecanica de la pelota se conserva antes y después de la colision.
lll. En la colision entre la pelota con la superficie horizontal se conserva la cantidad de
movimiento.

A) VFV B) VVF C) FFV D) FVV D) FFF

Solucioén:

I. (F) La cantidad de movimiento del sistema es la misma antes y después de cada
colision con el piso.

Il. (F) En la colision inelastica parte de la E. mecanica se transforma en energia
calorifica.

lll. (V) Se cumple el principio de conservacion de la cantidad de movimiento.

Rpta.: C

2. Un jugador de futbol ejecuta un tiro penal con una pelota de masa m = 400 g, la cual
adquiere una rapidez v = 30 m/s. Si el intervalo de tiempo que el botin del futbolista
estuvo en contacto con la pelota fue de 7,2 ms, ¢cual es la magnitud de la fuerza
ejercida sobre la pelota?

A) 1,15 kN B) 0,75 kN C) 1,75 kN D) 2,45 kN E) 2,75 kN

Solucién:
Teorema del impulso y cantidad de movimiento:

P—Po_mv—m(O)

AP =FAt » F =
At At

_ (0,40)(30) — 0

72 % 10-3 =1750N

Rpta.: C
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3. En un paseo sobre una laguna, un nifno, situado sobre un bote de 25 kg de masa,
inicialmente en reposo, lanza una esfera de masa me = 2 kg en la direccion de la orilla
del lago, con una rapidez de v, = 15 m/s con respecto al bote. Si el nifio y el bote se
mueve con rapidez de v = 0,5 m/s en la direccion opuesta al borde del lago, como se
muestra en la figura, ¢cual es la masa del nino?

A) 35 kg B) 32 kg C) 38 kg D) 30 kg E) 42 kg

Solucion:

Conservacion de cantidad de movimiento:
(my + m, + my)v, = m,v, + (m, + my)v
Rapidez inicial en reposo: v, = 0

Rapidez en direccion opuesta: v = —0,5 m/s
v
0=myv, —v(Mmp+my,) - m,= mef—mb
15
0,5

mn=(2)( )—25=35kg

Rpta.: A

4. En el desplazamiento de un mototaxi y su conductor de masas M =120 kg y m = 60 kg,
respectivamente, se desplaza en una pista curva, como muestra la figura. El mototaxi

se desplaza inicialmente en la direccién Norte con rapidez vi1 = 4v/3 m/s. Si después
cambia de direccion hacia el Este con rapidez v2 = 4 m/s. scual es la magnitud del
impulso que experimenta el mototaxi?

A) 1720 kgm/s /

B) 1540 kgm/s (

C) 1420 kgm/s o ‘ c

D) 1640 kgm/s ﬂ S
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Solucion:

Cantidad de movimiento inicial:

P, = (M + m)v,j = 180(4V3)j

Cantidad de movimiento final:

P, = (M + m)v,i = 180(4)i

Teorema impulso-cantidad de movimiento: [ = AP

I = AP = P, — P, = 180(4)i — 180(4V3)j

I= J(720)2 - (—720\6)2 = 1440 kgm/s
Rpta.: E

5. El movimiento rectilineo de un bloque sobre una superficie horizontal sin friccion es
representado a través del grafico de la variacion de la magnitud de la fuerza en funcion
del tiempo, como se muestra en la figura. Si el bloque de masa m=2 kg parte del reposo,
¢cual es su velocidad final?

A
800

600

Fuerza (N)

400

200

0 | 2 3 4 5 6 7 8
Tiempo (ps)

A) 24m/s B)0,6m/s C) 2,6 m/s D) 1,2 m/s E) 3,2m/s

Solucion:
Impulso es igual al area del trapecio:

I ==(1+7)F =4(600) = 2400 x 107 N.s ........ (1)
Teorema de impulso y cantidad de movimiento:
I=mv-my, - v:-r% ............................. (2)
(1) en (2):
I 2400x 1073
v—a—f—l,Zm/s

Rpta.: D
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6. Una pelota se deja caer de una altura hi= 5 m sobre una superficie horizontal sin
friccion. Si la pelota rebota hasta alcanzar una altura h2=3,2 m, ;cual es el coeficiente
de restitucion entre la pelota y la superficie? (g=10 m/s?)

A) 0,7 B) 0,6 C) 0,5 D) 0,8 E) 0,4

Solucion:
Velocidad antes de la colision de la particula:

v:=v?+2gh; - v?=0+2gh,
v, =+/2gh, =/2(10)(5) = 10 m/s

Velocidad después de la colision:

vy =vi —2gh; - 0=v] —2gh,

v, = [2gh, = J2(10)(3,2) = 8m/s
Regla de Newton de colision horizontal: ¥, — VA = —€ (V, — V,)

v,—-v;  0-8 - 08
122‘-‘171_ 10—0— g

E=—
Rpta.: D

7. Considerando que la Luna orbita alrededor de la Tierra en una trayectoria circular de
radio r, con rapidez constante. Si la masa de la Tierra y la Luna son M y m,
respectivamente, ;cual expresion representa de la rapidez con que orbita la Luna?
(La constante de gravitacion universal es G).

A) (GMmr~1)z B) (GMmr?)z C) (GMmr~2)z
D) (GMmr-2)7: E) (GMmr)z
Solucion:

Segunda ley de Newton: F, = F,

GmM
B o

v: GM GM
— —3 v —
r r2 r

8. La distancia promedio del planeta Marte al Sol es igual a 1,5 veces la distancia de la
Tierra al Sol. ¢Cual es aproximadamente el periodo de revolucion de Marte alrededor

del Sol? (Considere: /3,375 =~ 1,8)

Rpta.: A

A) 1,2 ainos B) 2,6 anos C) 1,8 anos D) 0,9 anos E) 3,2 anos

Semana N* 7 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 104



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucion:
(Tr 4 _ (dr-s '
Tercera ley de Kepler: (TM) = (d,,,‘ _S)
(365)2 ( dT_S )3 (2)3 (TM )2 27
—) = =l 2 \3ge) T g
G 1,5dr_g 3 365 8

Ty

’27 ;
ﬁ — Y = /3,375 ~ 1,8 aiios
Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Un bloque de masa m1 = 4 kg se encuentra en reposo y el bloque de masa mz = 6 kg
se desplaza con rapidez constante v = 10 m/s, como muestra la figura. Si los blogues
realizan una colision completamente inelastica y, después del choque, ambos alcanzan
la altura h respeto la horizontal, ¢ cual es el valor de la altura h?

(g =10 m/s?)
mz my _
v, V=0 h
—l =u |
m;,
A)2,4m B)4,2m C)3,2m D)1,.2m E)1,8m
Solucién:
Conservacion de la cantidad de movimiento:
myv; + myv, = (Mmy + myv
_ mMyv+myv; _ mpu;
e — T amL e (1)
Conservacion de energia:
%(ml LT s W R O — (2)
De (1) y (2):
(M2Vz_yz ((6)(103)2
h_v_z_ mtmy \6+3) .o
T 20 29 20100
Rpta.: E
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2. Se dispara una bala de masa m = 12 g en la direccion de un bloque de madera de
M = 720 g que inicialmente esta en reposo sobre una superficie horizontal, como se
muestra en la figura. Después del impacto, la bala queda incrustada en el bloque y
ambos se deslizan una distancia d = 12 m antes de detenerse. Si el coeficiente de
friccion entre el bloque y la superficie es u = 0,6, ;cual era la rapidez de la bala instantes
antes del impacto? (Asumir que en el instante del impacto no existe friccion en la

superficie)
(g =10 m/s?)

A) 624 m/s 7 =0
B) 732 m/s v e

— | |
C) 764 m/s =D —

1. VR : P I—
D) 486 m/s ! I

x=( x=d
E) 822 m/s
Solucion:
Conservacion de la cantidad de movimiento:
mvy, + Mvy, = (m+ M)y, - vb=(1 +%)v; ............... (1)
Teorema de trabajo y energia: W = AK
—~f.d =%(m+M)(v}2 —véz); f. = u(m+ M)g
—u(m +M)gd ==(m+M(O0-v,) - vy, =\2ugd ....... (2)
(2)en (1):
M 0,720
vy = (1 + —)\/ngd = (1 + —) V2(0,6)(10)(12) = 732 m/s
m 0,012
Rpta.: B

3. Un blogue de masa m1 = 0,4 kg se encuentra en un extremo de un resorte comprimido
a una distancia x = 0,10 m de su posicion de equilibrio, como se muestra en la figura.
En el momento que se descomprime el resorte, el bloque de masa m1, colisiona con
otro bloque de masa mz2= 1,6 kg. Si los bloques terminan moviéndose juntos, ¢cual es
la velocidad de los dos bloques?

m, m,

| I V,=()
x=-10cm x=0

A) 0,40 m/s B) 0,20 m/s C) 0,30 m/s D) 0,50 m/s E) 0,60 m/s

Semana N* 7 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 106



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucion:
Conservacion de energia antes de la colision:

1 1
=kxZ=cmuv2 = P2 = i 1
Lex? = tmyof > vp = (1)

Conservacion de cantidad de movimiento:

myvy + myv, = (my + my)v

_ maug+mauz _ mavi+ma(0) . my
VS ) i) e UL eeeeeeeeseese (2)
(1) en (2):

_( my ) k _( 0,4 ) 40(01)_02 y
PE\n vm,) m T \oa+16/ Joa ) T e™S

4. Una pelota de masa m = 0.24 kg choca con la superficie horizontal con velocidad
incidente Vo = 15 m/s formando un angulo 6 = 53°, como muestra la figura. Si la
velocidad instantes después de la colision es de V = 10 m/s y forma un angulo ¢ = 37°
con la superficie, ¢cual es la fuerza promedio que actua sobre la pelota si el choque es
de 12 ms?

Rpta.: B

A) —20i + 360]

B) —20i + 160j 3 -
\ ,«f*)
C) 200+ 240 P

D) —360% + 20] 0 f/'ﬂp

E) —240% + 120§

Solucion:

Teorema impulso — cantidad de movimiento: [=AP
[=Li+Lj=m(@-1,)

I, = m(vcosd — v,cos6)

I, = m(vsend + v,senb)

Del=Fat —» F==L

F= % [(vcosd — v,cos0)i + (vsend + v,send)j]

i |(0F) - 5 )1+ (1060)+156))
(12 x 10-3) 5 s 5 g/

F = —20i + 360f

T
Il

Rpta.: A
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5. Unbloque de masa m1 = 0,5 kg se deja caer desde una altura h = 5 m de una superficie
horizontal sin friccion, donde se encuentra otro bloque de masa mz = 1,0 kg, como se
muestra en la figura. Si los bloques experimentan una colision completamente elastica,
¢cual es la velocidad del bloque m1 después de la colision?

(g =10 m/s?)

A) 3,3 m/s V=0
m,

B) —4,2 m/s

C) 6,4 m/s

| €—— = ——>I|

D) -3,3m/s

E) 10,0 m/s

Solucion:

Conservacion de energia del bloque m1: AU + AK = 0

1
0~migh+zmlvf -0=0 - v,=,2gh

v, =+/2(10)(5) = 10? SOV &

Conservacion de la cantidad de movimiento: Pances = Paespues

miv; + My = muvy + muv; = vy = V) + 21,

Conservacion de energia: Kynies = Kgespues

1 5 . 1 i 1 2, 1 .2
Emlvl +im2v2 - Emlvl +§m2v2
V2 =0 4208 e, (3)
(2) en (3):
v, — )\
92 = v +2( : > 1) - 202 = 2v]" + v - 2v,v} + v}

2v; +/(=2v,)? + 4(3)(—v?)

2
v, =2 —vEi=0 - v =

2(3)
,  2v +4v, , , 12
Ulz 6 -3 vlzvlvvlz_?
La velocidad después de la colision de m1 es:
v = 2=~ _33 m/s (No es correcto v; = 10 m/s)

3 3

Rpta.: D
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6. Galileo uso el diametro de Jupiter, Dy, como unidad de medida en la determinacion del
radio orbital de sus lunas. Encontré que el radio de la luna mas proxima esr1 =4,2Dy y
su periodo es de 1,8 dias, y de otra luna a mas alejada de su centro geométrico el
periodo es de r2 = 16,7 dias. ;Cuantas veces el diametro de Jupiter es el radio orbital
de la luna mas distanciada?

(Dato: (9,28): ~ 4,42)
A) 12 D, B) 15 D, C) 18 Dy D) 22 Dy E) 10 D,
Solucion:

Tercera ley de Kepler: (:"_i)z - (:_i)g
2

T\ 16,7
=) - nenlTs

1
r, = (4,2D;)(4,42) = 18,564D; ~ 18D,

)g = (4,20),)(9,28%

Rpta.: C

7. El planeta Venus orbita alrededor del Sol con un radio promedio de 1,0 x 102 m. Si la
masa promedio del sol es de 1,6 x 10%° kg, ;cual es el periodo orbital de Venus
alrededor del Sol?

- —q Nm? 5
(G = 6,25 x 10 g m* =~ 10)
A)1,2x10%s B) 2,6 x10% s C)2x10"% 5
D) 1.6:X10% 5 E)32x10%*5s
Solucion:

Fuerza gravitacional entre el Sol y Venus:

Gmgmy

Fs_y = r2

2da Ley de Newton:

Gmsmy myv? Gmg
—_— - —_—
re r r

2

v

Gm_g

2m\° 472
_ » 2 — 3
= (wr)* = (Tv) r‘ - Gmg T2 r

4m? 4(10)
A
r3 — T —
Y 7 (6,25 x 10~11)(1,6 x 1039)

T, = J(4)10%6 = 2 x 108 5

(1,0 x 10*%)?

Rpta.: C
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Quimica

EJERCICIOS DE CLASE

1. La electroquimica estudia la relacion entre la energia eléctrica y las reacciones
guimicas (reacciones redox) lo que tiene aplicaciones, como por ejemplo en las celdas
electroliticas, de purificar metales (en metalurgia), recubrir superficies (niquelado,
cromado o plateado) y en el caso de celdas galvanicas o pilas generar corriente
eléctrica. Ambos procesos implican transferencia de electrones. Con respecto a las
definiciones, establezca la correspondencia correcta

conducen electricidad a traves de iones
carga de 6,02 x 1022 electrones
relacion carga / tiempo

a) Intensidad de corriente
b) Conductor de segunda especie.
c) Corriente eléctrica

—— —
S S St

d) Faraday flujo de electrones en un conductor
A) bacd B) badc C) bdca D) bdac E) cabd
Solucion:

a) Intensidad de corriente (b) conducen electricidad a través de iones
b) Conductor de segunda especie. (d) carga de 6,02 x 10?3 electrones.

c) Corriente eléctrica (a) relacion carga / tiempo

d) Faraday (c) flujo de electrones en un conductor

Rpta.: D

2. Los procesos electroliticos tienen una amplia variedad de aplicaciones, por ejemplo,
para la purificacion del agua en las plantas de tratamiento se utiliza cloro el cual se
obtiene por electrolisis de la salmuera (solucidon concentrada de NaC{). Al respecto,
seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I) En el catodo ocurre la reduccion del sodio.
II) En el anodo ocurre la semireaccion: 2 C{'-—> Cl2+2e .
Ill) La reaccion global es: NaCl@ac) — Na (s) + Clz (g).

A) VFF B) VWV C) FFV D) VFV E) FVF

Solucion:

I) Falso. En el catodo ocurre la reduccion del agua

2H0¢ + 2e——> H2 +20H"-
Il) Verdadero. En el anodo ocurre la semireaccion: 2Cl - ——— Cl2 + 2e -
IIl) Falso. La reaccion global es: NaClacy —— Hz2(g + Cl2(g)

Rpta.: E
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3. El magnesio es un metal muy utilizado en la fabricacion de aleaciones metalicas
utilizadas en el diseno de bicicletas, aeronaves y motores. A pesar que dicho metal se
encuentra ampliamente distribuido en en la corteza terrestre, su extraccion de fuentes
terrestres como los minerales es costoso, debido a ello su producciéon industrial se
realiza a partir del agua de mar mediante el proceso Dow. En una de las etapas de
dicho proceso se realiza la electrolisis del cloruro de magnesio, MgC¢, fundido a
700 °C, al respecto seleccione las proposiciones correctas.

I. Se obiene magnesio en el anodo y cloro gaseoso en el catodo.
Il. Se requiere cuatro Faradays para producir 2 mol de magnesio.
lIl.  Sicirculan 965 000 C, se producen 112 litros de C& medido a condiciones normales (C.N.).

A) Solo | B)lyll C)lly il D) Iyl E) Solo Iil

En electrolisis del MgCé fundido las reacciones que ocurren en los electrodos son:
2Cly — Clag + 2e Rx. de Oxidacién en el Anodo (positivo)

Mg*@n + 2e- —> Mggy Rx. de Reduccion en el Catodo (negativo)
I.  Incorrecto. Se obiene magnesio en el catodo y cloro gaseoso en el anodo.

Il. Correcto. Se requiere cuatro Faradays para producir 2 mol de maganesio.

Catodo: Mg** + 2~ — Mg
2 § --—--- 1 mol Mg

4 F ------ X
X = % =2mol Mg
lll. Correcto. Si circulan 965000 C, se producen 112 L de gas cloro en condiciones

normales.
Anodo: 2Ce-r) — Clz(g) + 2e-

1TmolCl---2 %

ACN:224 L --2(96500C)
V -eee- 96 5000 C

22,41 x 965000 C
- 2(96500 C)

=112 L Cl,

Rpta.: C
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4. El cromado electrolitico es un proceso que se realiza con la finalidad de proteger
algunas superficies metalicas o con finalidades decorativas, como el cromado de partes
de automdviles. La obtencion de cromo a partir del ion Cr3* requiere un alto consumo
de energia eléctrica. Al respecto determine la masa, en gramos, de cromo que se
deposita en el electrodo correspondiente a partir de una sal de Cr®* al pasar una
corriente de 12 A durante el tiempo de una hora.

Datos: M Cr = 52

A) 77,6 B) 23,2 C) 6,77 D) 7,76 E) 7,67

Solucion:
Aplicando la 1ra ley de Faraday:

Pegq X I X t
™= 796500

Cr3* + 3e~ — Cr , Peq.Cr= b2/ mol

3 eq/mol

_ 52g/mol X 12A x 3600
~ 3eq/mol x 96500 C/eq.

M=776g

Rpta.: D

5. Las pilas y bateria de niquel-cadmio (comunmente abreviado como NiCd) es una pila
o bateria recargable de uso doméstico e industrial y cuyo uso es cada vez menor debido
al cadmio que es muy contaminante. La reaccion que ocurre es:

Nitty + Cdi - Cdi, + Nig
Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

Datos: £ . - = =0,25V
Nl(zt::-_-)/ Nl(s) d

£ = —-0,40V
Cd%:c)/ Cd,)

I) El niquel se deposita en el catodo.
Il) La oxidacion del cadmio ocurre en el anodo.
IIl) El potencial estandar de la celda es de + 0,15.

A) VFF B) VVV C) FWV D) VFV E) FVF
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Solucion:

1) Verdadero. El niquel al tener un potencial menos negativo se reduce, por lo que se
deposita en el catodo.

Il) Verdadero. Por definicion la oxidacion ocurre en el anodo, por lo que en este
electrodo ocurre la oxidacion del cadmio, ya que este tiene un potencial mas
negativo.

Ill) Verdadero. El potencial estandar de la celda es de 0,15V
€°celda = €°catodo — €°anodo
€%elda = — 0,25 — ( = 0,40) =+0,15V
Rpta.: B

6. En un laboratorio de ciencias se arma una celda galvanica que consta de un electrodo
de plata y otro de magnesio inmersos en soluciones 1,0 M de nitrato de plata y sulfato
de magnesio respectivamente, tal como se muestra en el siguiente grafico:

MAGNESIO

Puente PLATA

salino

MgSOy

Solucion

AgNO3

Solucion

2+

La reaccion que ocurre es Mg(s) + Aggc‘) - Mg(ac)

+ Ag(s)

Al respecto seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I) En el catodo ocurre la semireaccion Mg2* acgy ——» Mg + 2e.
Il) Lasemireaccion Ag'*ac) + 1 € ——» Ag (s) ocurre en el anodo.
Ill) El potencial de semicelda del magnesio es — 2,37 V.

Datos: g°celda = 3,17 voltios
Ag'ac) + 1e-—> Ag s £° = + 0,80 voltios
A) VFF B) VVV C) FFV D) VFV E) FVF

Solucion:

I) Falso. En el anodo ocurre la semireaccion Mg?* ac + 2e”——» Mg (s).
Il) Falso. La semireaccion Ag'*ac) + 1 e — Ag (s) ocurre en el anodo

Ill) Verdadero. El potencial de semicelda del magnesio es — 2,37 V
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€%elda = €°catodo = E°4nodo
£%celda = EOAQ'(“)/ Ag(s) EDMQ (2:.:)/ Mg(s}
3,17 V= 40,80 = €°nodo
Mgty / Mg =080V =317V

c>Mrg(r:u:)/ Mg(s) = =237 v

Rpta.: C
7. Uno de los procesos finales en la metalurgia del cobre - e
es la refinacion electrolitica de este metal, para lo cual v
se utiliza una solucion de CuSOs4, si en una celda

electrolitica, tal como la mostrada, se depositan en el
catodo 3,175 gramos de cobre, determine el volumen, en
litros, de oxigeno que se libera en el anodo, medido a
condiciones normales.

Datos: M Cu= 63,5 ; 0, =32
A) 0,56 B) 5,60 C) 0,80 D) 0,65 E) 6,50

Aplicando las relaciones cuantitativas en electroquimica, tenemos:

Mey _ Mo2
Peqcy Peq,
Cu*t + 2e~ - Cu Peq.Cu= =2 = 3175

2

2H,0 > 0+ 4Hy+4e” Peq.O,= = =8

Mey _ Moz me 3175
Peqcy  Peqos Moz = Peq X Peqo; = 31,75 x8=08g
V()= 0,8g x 120% , 24 __ _ g 561

329 1 mol 03 C.N.

Rpta.: E
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8. En los procesos electroquimicos es importante estudiar los comportamientos a
diferentes condiciones de los procesos oxido — reduccion. Para dicho estudio se puede

usar una grafica tomando en cuenta el valor de pH (indica la acidez o basicidad del
medio).

Eh (V) "] |
10 Fe[3+] |
0 8 4 aFigH[mf it~
E] 1 =
06{Ae \'\\ e B .
0,4 X
02 Fe(2#) \ Fe203(s)
0,0 _corrosion _Ppasivacion
" 0,2 T a < . l. '\.._\\..-\l
- 0,4 L l_FeOHa\\\ :
\"‘-‘.\F»'Ec“'
-0,6 -~
’ ~ _HiFeO,l-]
-0,8 ... S, W s
1 3 5 7 9 11 13 pH

Adaptado de: https://www.researchgate.net/figure/Figura-2-Diagrama-de-Pourbaix-del-hierro-12-y-voltaje-en-

funcion-del-pH-linea-azul_fig2_297759918

Al respecto, indique el valor de verdadero (V o F) de las siguientes proposiciones:

El punto A, esta presente a un potencial de 0,6 voltios presentando el hierro en su
forma ferroso en un medio con alta concentracion de iones H*, siendo un pH bajo.
El punto B, se presenta en un medio alcalino (pH mayor a 7), presentando al hierro
en su forma férrica (Fe®") y una estructura de fase solida.

Si pasamos del punto A hacia el punto B, se procede a oxidar el hierro (ll)
convirtiéendose a hierro (lll), de esa forma se realiza su pasivacion.

IV. Si el proceso parte de B rumbo hacia el punto A, 0,8 gramos de o6xido férrico
producen 5x1072 iones ferroso, transfiriéndose 5x10-3 faraday.
Datos: M O =16 ; Fe =56
A) VVVF B) VFVV C) FVVF D) VFFV E) VVFF
Solucion:

Verdadero. El punto A, se presenta el hierro en su forma ferroso (Fe?*),
graficamente se observa un potencial igual a 0,6 voltios, siendo en un pH bajo
(medio con alta concentracion de iones H*, pH igual a 2).

Verdadero. El punto B, se presenta en un medio alcalino (pH = 9), presentando al
hierro en su forma férrica (Fe3*) y una estructura de fase solida, Fe203s).
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lll. Verdadero. Si pasamos del punto A hacia el punto B, se procede a oxidar el
hierro(ll) (Fe?*) convirtiéndose a hierro(lll) (Fe3*203), de esa forma el proceso
realiza su pasivacion (el grafico lo menciona como dato).

IV. Falso. Si el proceso parte de B (Fe203) rumbo hacia el punto A (Fe?*), 0,8 gramos
de oxido férrico producen 6 x 10%" iones ferroso (Fe?*), al ganar 1,0 x 10-2 Faraday.

1Fe® +1e < ' Fet*
1Fe20s + 2e- > 2Fe*

160 g Fe20s3 + 1 Faraday - 2mol de Fe?* =2 x 6 x 1023 iones Fe?*

—— 2 X 6 x 10**ijones Fe?* 6 x 1074 Fo2+
' = X
gFe,0, 160 gFe,0; iones Fe
0.8 gFe.0 (ZFaraday) 1,0 x 10~2farad
i —_—] =1, raaa
97€273 (160 gFe,0, T

Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Laelectroquimica estudia las interrelaciones entre la corriente eléctrica y las reacciones
quimicas, como ejemplos tenemos una bateria de celular, la refinacion del cobre, etc.
Con respecto a la electroquimica, seleccione la alternativa correcta de verdad (V o F)
de las siguientes proposiciones.

I. En esta participan todas las reacciones quimicas.

Il. Se estudian dos procesos, los galvanicos y voltaicos.
lll. La unidad de carga eléctrica es el Coulomb.

IV. Los procesos galvanicos generan corriente eléctrica.

A) VFFF B) FFVV C) VVFF D) FFVF E) FVVF

Solucion:

I. Falso: Las reacciones quimicas involucradas en procesos electroquimicos
necesitan un flujo de electrones y en el unico tipo de reaccion donde se realiza
dicho flujo es en reacciones redox.

Il. Falso: Los procesos electroquimicos son dos: los galvanicos, los cuales generan
corriente eléctrica a partir de una reaccion redox, mientras que, el proceso
electrolitico necesita corriente electrica para poder realizar la reaccion redox.

lll. Verdadero: La unidad de carga electrica es el Coulomb (C).

IV. Verdadero: Los procesos galvanicos generan corriente eléctrica a partir de una
reaccion quimica, es un proceso espontaneo.

Rpta.: B
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2. Atraveés de los anos se han disefado diversas celdas galvanicas siendo algunas de las
mas conocidas las baterias a base de plomo. La siguiente celda voltaica use la reaccion
espontanea entre el aluminio metalico y el nitrato de plomo (Il) acuoso. Al respecto,
seleccione la alternativa que muestra el diagrama de celda y el electrodo que
corresponde al catodo.

AMPERIMETRO

electrodode electrodode

aluminio M(NOa)s Pb(NOa)z plomo

A) Al (s) / A‘E3+(ac] // Pb 2+(ac} / Pb (s) » plomc
B) Al3*ac)/Als) // Pb?@ac) / Pbs), plomo
C) Als) / Al3*a) /| Pbs)/ Pb?*(a) , plomo
D) Pb(s)/ Pb?@c) I/ Al | Al3*ag , aluminio
E) Pb()/ Pb% @) /| Al*ac)/ Al ) , aluminio

Solucion:

Del grafico, se puede representar lo siguiente:
Al s) /| Al3*@ac) // Pb?@c) / Pbs), plomo
Oxidacion (anodo) / Reduccion (catodo)
Rpta.: A

3. La electrocardiografia es un procedimiento que determina la actividad eléctrica del
corazon, para lo cual se colocan electrodos de plata en diversas partes del cuerpo. Para
el disefo de dichos electrodos, se sumerge un boton metalico en una solucién de nitrato
de plata, AgNOs(ac), utilizando al botén como catodo y un electrodo de platino como
anodo. Al respecto, seleccione la(s) proposicion(es) incorrecta(s).

Dato: M ,, = 108 g/mol
I. El boton es el electrodo negativo, y sobre €l se deposita plata metalica.
Il. En el anodo, los iones nitrato se oxidan formando oxigeno gaseoso.

Ill. Al circular 10 mA de corriente durante 965 s, se producen 108 mg de plata.

A) Solo Il B)lyll C) Solo Il D)lyll E) Solo |
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Solucion:

En la electrolisis del AgNOs(ac) las reacciones que ocurren en los electrodos son:
Rx. de Oxidacion en el Anodo (platino): 2H20¢ — Oz +4H* + 4e-
Rx. de Reduccion en el Catodo (boton): Ag'ty + 1e- — Ags)

I. Correcto. El boton es el catodo (electrodo negativo), y sobre él se deposita plata
metalica, a partir de la reduccion de los iones plata.: Ag'tep + 1e~ — Ages)

Il. Incorrecto. En el anodo el agua se oxida formando oxigeno gaseoso.
Rx. de Oxidacion en el Anodo (platino): 2H20@ — O2(g) + 4H* + 4e-

I1l. Correcto.
Catodo: Ag'*ac) + 1€~ — Agys)

Para determinar la masa de plata apliquemos la 1° ley de Faraday

mAS:g;;EOXIXt
Ag'ta + e — Agw) Peq=108/1=108
|=10mA =102 A
t=965s
Mag =X I Xt =22 x 10724 x 9655 = 1,08x107% g Ag = 10,8mg Ag

Rpta.: A

4. Una aplicacion de la electrolisis son los recubrimientos metalicos, los cuales se realizan
para proteger al material contra la corrosion y a su vez darle mayor estética, por
ejemplo, un arete se desea recubrir con una delgada capa de oro de 98,5 miligramos,
proveniente de una solucion de iones Au®*, utilizando una corriente de 1,0 amperio. Al
respecto, determine el tiempo, en segundos, para depositar el oro sobre el arete.

Dato: M,, = 197 g/mol
A)1,45x10> B)1,45x10®° C)1,45x10°% D)1,45x102 E)1,45x10*

Solucioén:

Datos:

m =98,5mg =9,85x102 g
I=10A

t="7?

Au* + 3¢ — Au  Peg=197/3
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Utilizamos la primera ley de Faraday:

T = Feq xIxt
96500
985102 g =9 _x1Axt
; 3x96500C

t =144,75s5s = 1,45 x 10%s
Rpta.: A

5. El avance en el desarrollo de celulares demanda el diseno de celdas galvanicas que
almacenen cada vez mas energia, debido a ello, en el 2021, un equipo de investigacion
de la Universidad de Stanford diseno una celda galvanica cloro-sodio que genera seis
veces mas energia que las utilizadas comercialmente. Dicha celda utiliza los siguientes
potenciales:

Na'™ @)+ 1 e~ — Na (s) E°=—27V
Clog +2e~ — 2 Ct () E°=+1,36V

Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

. El cloro gaseoso se reduce y el sodio se oxida.
Il. Lareaccion global es: Clz(q) + 2Na s5 — 2 Cl(ac) + 2 Na'™ (ac)
lll. El potencial de la celda galvanica es 1,34 V.

A) VWV B) VFF C) FVF D) VVF E) FFV

Solucién:
En una celda galvanica, el que posee el mayor potencial es quien se reduce, por tal
razon el C&g) se reduce y el sodio se oxida.
Catodo: Clg) +2 e~ — 2 Clac) € =+136V
Anodo: 2(Na) — Na'* g +1e”) £, ==27¥
Clyg + 2Na ) — 2 Ct ac) + Na'™ (ag)

I.  Verdadero. El cloro gaseoso se reduce y el sodio se oxida.
Il. Verdadero. La reaccion global es: Clzg) + 2Na sy — 2 Ct (ac) +2 Na'* (ac)

Ill. Falso. El potencial de la celda galvanica es 4,06 V.

o — o0 o
€celda = € red srodo € redsnodo

EOCelda = +4,06 %4
Rpta.: D

Semana N* 7 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdag. 119



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

6. En el laboratorio de UNMSM, un alumno necesita encender una lampara, pero no tiene
la pila que genera 1,20 V, utilizando su conocimiento en quimica solicita al encargado
un alambre de hierro y uno de aluminio, con sus respectivas soluciones (Fe(NO3)z2 y
Al(NOs)s), después de armar la celda galvanica espera obtener como minimo el valor
para prender la lampara, al respecto seleccione el valor (V o F) de las siguientes
proposiciones:

Datos:
FeZ*@ac) + 2e~ — Feg) €20 = —0,44V
Al%*@c) + 36~ — Al €9 =-1,66V

I. El aluminio es el catodo, mientras que, el hierro es el anodo.
Il. El diagrama de celda es Als) / Al (ac) /] FeZt(ac)/ Fegs).
IIl. El voltaje generado sirve para prender la lampara.

A) FVF B) VVV C) FFV D) VFF E) FWV

Solucion:

Al observar ambos potenciales podemos decir que el mayor se reduce y el menor se
oxida, por tal razon:
Fe?*ac) + 26~ — Fe(s €04 = —0,44V
AlP*@ac) + 38~ — Al ) €, =-166V

El hierro se reduce (catodo) y el aluminio se oxida (anodo):
Sgel = E:U»ed(Fe) - EEed(A[)
€, = —0,44 — (—1,66) = +1,22V

I. Falso. El aluminio es el anodo, mientras que, el hierro es el catodo.
Il. Verdadero. El diagrama de celda es Al(s) / Al®*(ac)// Fe?*(ac)/ Fes).
Ill. Verdadero. El voltaje generado por la pila es de 1,22 V y es mayor que el voltaje
requerido.
Rpta.: E

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. En cuanto al transporte de la savia bruta a través del xilema, debemos considerar
algunos aspectos como la presion radicular, el ingreso de agua via apoplasto o
simplasto, la tasa de evaporacion de agua a nivel del envés de las hojas, la cohesion,
la tension superficial, etc. De todos los mencionados, aquel aspecto directamente
relacionado con el ascenso de la columna de agua hacia las hojas mediante fuerzas de

tension es
A) la presion radicular. B) el ingreso de agua via apoplasto.
C) el ingreso de agua via simplasto. D) la tasa de evaporacion.

E) la presion osmética radical.

Semana N* 7 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 120



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-11

Solucioén:
El aspecto directamente relacionado con el ascenso de la columna de agua hacia las
hojas mediante fuerzas de tension es la tasa de evaporacion.

Rpta.: D

El movimiento descendente de la savia elaborada ocurre gracias a la diferencia de
presion osmotica entre las células de la hoja con fotosintesis activa y las de las raices.
Los azucares producidos por la fotosintesis son transferidos al interior de las células
cribosas, lo que resulta en un bajo potencial osmaético en las traqueas del xilema y
ocasiona el ingreso del agua por osmosis. Asi, la presion hidrostatica producida en el
floema, obliga a la savia a descender. Todo lo descrito se conoce como

A) el modelo coheso-tenso-transpiratorio. B) la teoria del flujo de masas.
C) la teoria de la capilaridad. D) el modelo de tasa de evaporacion.
E) la teoria de la presion negativa.

Solucioén:
El movimiento descendente de la savia elaborada ocurre gracias a la diferencia de
presion osmaética entre las células de la hoja con fotosintesis activa y las de las raices.
El mecanismo que promueve el descenso de la sabia elaborada se conocido como
«teoria del flujo de masas».

Rpta.: B

Durante una practica del curso de Biologia General, en los apuntes de un estudiante se
puede leer: «presencia de vaso dorsal y vaso ventral, anillos contractiles periesofagicos
que conectan al vaso dorsal con el vaso ventral, presencia de vasos capilares». Entre
las siguientes alternativas, ¢ qué tipo de animal podria ser el examinado?

A) Vertebrado B) Artropodo C) Anélido
D) Nematodo E) Platelminto
Solucion:

Los anélidos como las «lombrices de tierra», son animales que presentan un vaso
ventral y otro dorsal que estan conectados por medio de los anillos (corazones)
periesofagicos.

Rpta.: C

Durante el ciclo cardiaco humano, el proceso de llenado finaliza con

A) el cierre de valvulas sigmoideas.

B) el cierre de valvulas auriculo-ventriculares.
C) el incremento de la presion arterial.

D) la contraccion ventricular.

E) la apertura de las valvulas sigmoideas.

Solucién:
El ciclo cardiaco es el conjunto de fenédmenos hemodinamicos, eléctricos y acusticos
que significan el funcionamiento del corazén. Durante el llenado, desde las auriculas
fluye sangre hacia los ventriculos. Este proceso termina cuando los ventriculos se
contraen y la presion que generan cierra las valvulas auriculoventriculares que estaban
abiertas.

Rpta.: D
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5.

En los moluscos existen caracteristicas variadas, una de ellas es la circulacion. Por
ejemplo, a diferencias de los otros grupos de moluscos, en los cefalépodos, pulpos y
calamares predomina la circulacion

A) abierta. B) doble. C) simple.
D) cerrada. E) pulmonar.
Solucién:

Los cefalopodos, como pulpos y calamares, presentan un sistema circulatorio cerrado.
En este tipo de sistema, la sangre circula en vasos sanguineos y fluye en un circuito
cerrado, lo que permite un control mas preciso del flujo sanguineo y una distribucion
eficiente de oxigeno y nutrientes en el cuerpo. A diferencia de la circulacion abierta,
donde la sangre se bombea directamente a la cavidad corporal, la circulacion cerrada
€s mas comun en animales con mayor movilidad y demandas metabdlicas, como los
cefalopodos.

Rpta.: D

Si comparamos los sistemas circulatorios en vertebrados, aquellos que presentan una
circulacion sanguinea simple y con un corazon venoso pertenecen a la clase de los

A) mamiferos. B) reptiles. C) anfibios.
D) peces. E) aves.
Solucion:

En los vertebrados, el sistema circulatorio es cerrado, el flujo sanguineo viaja con alta
presion y en una direccion. Sin embargo, existen diferencias entre los distintos grupos,
debido sobre todo a la cantidad de camaras cardiacas y la cantidad de circuitos que se
generan. En los peces existe un solo circuito (circulacion simple) y por su corazén pasa
solo sangre hipoxigenada (venosa).

Rpta.: D
Entre los vasos sanguineos, aquellos que presentan un lumen amplio, con escaso tejido

elastico, con valvulas en su recorrido, que se originan en los tejidos, que transportan
sangre a baja presion y con lento movimiento, son denominados

A) arterias. B) arteriolas. C) venas.
D) capilares linfaticos. E) conductos toracicos.
Solucion:

Las venas son vasos sanguineos que presentan un lumen amplio, con escaso tejido
elastico, con valvulas en su recorrido, que se originan en los tejidos, que transportan
sangre a baja presion y con lento movimiento hacia el corazén.

Rpta.: C
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8. Sibien conocemos que, en funcion al latido cardiaco, el corazon humano es miogénico,
también es cierto que el sistema nervioso influye en su trabajo. Asi, la acetilcolina es
capaz de disminuir el ritmo cardiaco, mientras que la epinefrina es capaz de

A) disminuir aun mas el ritmo cardiaco. B) acelerar el ritmo cardiaco.
C) disminuye el gasto cardiaco. D) reduce el volumen sistélico.
E) reduce la presion arterial.

Solucioén:

El sistema nervioso es capaz de afectar al trabajo cardiaco a través de
neurotransmisores. Asi, mientras la acetilcolina, bajo control del sistema parasimpatico,
provoca una disminucion del ritmo cardiaco; la epinefrina, bajo control del sistema
simpatico, causa una aceleracion del ritmo cardiaco.

Rpta.: B

9. Enla coagulaciéon sanguinea, las plaquetas inician el proceso de agregacion, mientras
que los factores de coagulacion actuan hasta que obtenemos trombina activa, misma

gue actua sobre para obtener y dar origen al trombo definitivo
(coagulo).

A) la tromboplastina — fibrin6geno B) el fibrinogeno — tromboplastina

C) el fibrinégeno — fibrina D) la protrombina — fibrina

E) la fibrina — fibrinégeno

Solucion:

La hemostasia es la facultad del organismo para mantener la sangre en los vasos
sanguineos en el momento en que ocurre alguna lesion, iniciando con la acumulacion
plaquetaria, la creaciéon de coagulos para taponar una hemorragia, y una vez reparado
el dano, disolver los coagulos formados. En este proceso, la proteina fibrinogeno se
transformada en fibrina gracias a la trombina activa.

Rpta.: C
10. Dentro del sistema linfatico, hallamos a la linfa, cuya composicion quimica es muy

similar a la del liquido intersticial, del cual proviene, luego de ser filtrado. En la linfa no
hallaremos entonces

A) agua. B) iones. C) quilomicrones.
D) hemoglobina. E) lipidos.
Solucion:

La composicion de la linfa, es similar a la del fluido intersticial debido a que resulta de
él; sin embargo, no tiene la misma composicion exacta. En la linfa hallaremos agua,
iones, quilomicrones, lipidos, etc., mas no hallaremos hemoglobina.

Rpta.: D
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i

12.

13.

La excrecion es el proceso mediante la cual se eliminan los desechos producidos
durante el metabolismo celular. Una gran cantidad de animales presentan un sistema
excretor que se encarga de ello, asi pues, los metanefridios y los tubos de Malpighi los

encontramos en y respectivamente.
A) platelmintos — cefalopodos B) anélidos — hexapodos
C) anélidos — nematodos D) platelmintos — artropodos

E) cefalépodos — nematodos

Solucion:

Los metanefridios son las estructuras excretoras de los anélidos, mientras que los tubos
de Malpighi pueden hallarse en artrépodos, especificamente a los insectos.

Rpta.: B

Durante la filtracion glomerular, los nefrones llegan a producir 125 mL de filtrado por
minuto. Este filtrado inicial contiene desechos, agua, sales, glucosa, aminoacidos,
acidos grasos, urea, etc. De todos estos elementos ¢ cual sera reabsorbido en un 65 %
en el tubo contorneado proximal?

A) La glucosa B) La urea C) El agua
D) Los acidos grasos E) Los aminoacidos.
Solucion:

Luego de la filtracion glomerular, algunas sustancias seran reabsorbidas y retornadas
a la sangre, entre ellas el agua (65 %).

Rpta.: C

Sus rifiones solo presentan nefronas corticales, producen orina isoosmoética con
respecto a los liquidos corporales; el epitelio de la cloaca ayuda a conservar los liquidos,
reabsorbiendo parte del mismo que presenta la orina y las heces. Estas caracteristicas
se refieren a

A) peces de agua dulce. B) anfibios. C) peces marinos.
D) reptiles. E) monotremas.
Solucion:

Las nefronas corticales, la produccion de orina isoosmética con respecto a los liquidos
corporales; el epitelio de la cloaca, que ayuda a conservar los liquidos, reabsorbiendo
parte del liquido que presenta la orina y las heces son caracteristicas del sistema
excretor de los reptiles.

Rpta.: D
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14.

15.

Las hormonas, como la aldosterona y la vasopresina, actian sobre los rifones,
interviniendo en las etapas de formacion de la orina. Esta ultima hormona se encarga
de

A) permitir la filtracion glomerular.

B) la reabsorcion del HCOs.

C) la secrecion de K+, H* y NH4*.

D) permitir el transporte activo en la secrecion.
E) permitir la reabsorcion de agua.

Solucion:

La aldosterona actua sobre la concentracion de iones y, por tanto, indirectamente, sobre
la concentracion de agua corporal. La hormona antidiurética o vasopresina estimula la
reabsorcion de agua.

Rpta.: E

Durante la secrecion, para la formacion de la orina, el flujo de iones Na y K, entre la
sangre y los tubos contorneados, asi como la inyeccion de H*, esta controlado por la
hormona

A) vasopresina. B) aldosterona. C) cortisol.
D) antidiurética. E) insulina.

La aldosterona es la hormona que promueve la excrecion de K hacia la orina y el retorno
de Na hacia la sangre, ello, ademas de promover la inyeccion de H+ a la orina y asi
mantener el pH sanguineo.

Rpta.: B
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